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Нссколько елов о Разделе VI „Мариман тарихм*4
В У1-ой раздел „Наримана тарихи" Даиш Карачай ал-Булгари включил большую часть историческои повести Унгана 1257 г. „О Великой войне булгар с татарами (1216-1256 гг.) " а также ряд более поздних примечаний того лее автора и свои комментарии. Унган бьгл сьгном знаменитого волжко-болгарского полководца Юнуса ал-Булгари, по-гибшего в битве с монголо-татарами в 1278 г. Повестъ Ун​гана опирается на несколько исключителъно ценних исто-рических трудов, ясно указанньгх их создателем, а также на архивнъге даннъге, документированньге воспоминания и устньге сведения въьдающихся волжеко-болгарских полити-ческих и военньгх деятел ей, съггравших существенную роль в описьгваемих собьгтиях.
В своем ярком труде Унган приводит уникальньье све​дения о политическоий, хозяйственной, военной и духовной жизни Волжской Болгарии с серединъг 70-х годов XII в. до 70-х годов XIII в.; воесоздает важнейшие собития боевого сопротивления и политических ходов Волжскоп Болгарии, русских княжеств и других государств Средневековъя, в том числе иДунайской Болгарии, попаеших под нашествие орд Чингисхана и его прямьгх наследников на территории Европъг и западной части Азии; дает краткий, блестяще аргументированньгй политический, хозяйственно-обмен-ньгй и военньгй анализ государственно-исторических про-цесеов, которих касается в своем сочинении; специалъно подчеркивает любую информацию географического, зт-нографическогоу народнопсихорлогического, даже язьгко-вого характера, которая влияла или могла би повлиять на
развитие зтих процессов; в духе традиции восточно-бол-гарской исторической школьг подкрепляет свое изложение генеалогическими жскурсами из истории различньгх управ-ляющих домов, оставивших свой след в той или иной зпохе, включителъно и из истории дунайско-болгарского рода Асеней (Бурджан-Азанлът), чье начало доньгне оставалось исторической загадкой.
Но наи большая ценность Повесть Унгана представляет с позиции ее общеисторического значения: с одной сторонъг, как неопровержимът памятник, свидетельству-югций о том, что Волжская Болгария не погибла под удара-ми монголо-татар, а с другой стороньг, как историческии источник, раскривающий истину, что за завоевательнъгми поползновениями Чингизхана и чингизидов, которьге приве​ли к жестокой гибели мгшлионов людей, к разорению и жс-плуатации огромньгх территорий и множества народов, стояли интересът евреев-талмудистов Дома Наданов (На-танов), егце со времен античности небезуспешно питаю-щихся сплести свою сатанинскую тайную сеть, посредс​твом которой могут овладеть миром.
, А.
Раздел VI
Повест Унгана, сьша Юнуса аль-Булгари, „О Великой войне булгар с татарами
[1216-1256 гг]"
Об етой войне достаточно подробно рассказьюают „Бзр-сала тарихи" [„Переяславская летопись"] Галима Кара-Бул-гара [,Нерниговца(С], „Нарик-тарихм" [„Летопись Нарнка"]. Нарика, сьша Бачмана, атакже ряд дастанов, чьи словеснме узорм с Божьей помощью вплетени в мозаику зтой повести. Если не все нам удалось сделать красиво - пусть извинят нас и напишут лучше...
Великая война, продолжавшаяся с 1216 года по 1256 года, разделялась на несколько более мелких войн. Зто -Тубджакская [Казахстанская] война, продолжавшаяся с 1216 года по 1256 год? Первая Субятайская война, про-исходившая в 1223 году, Вторая Субятайская война, про-исходившая с 1226 года по 1229 год, Первая Батайская [Батьгевая] война, происходившая в 1232 го ду, Вторая Ба​тайская война, происходившая с 1236 года по 1256 год...
Гази-Барадж писал: „Татарьх любят говорить, что 300 тнсяч татар [монголов] завоевали полмира, однако, зта болтовня - ложь. Завоевательнне движения татар про-исходили на средства Дома Надана, а их ударной волной били сили 1 миллиона киргиза „тюрков" Монголии] - итбашей и кайманов, въселенннх из Алатая [Монголии] в Тубджак [Казахстан], 500 тсяч чулан-гильских кьфгнзов [Бурятия, Читинская область РФ], 1 миллиона караджимских [хорезмийских] тюркмен и 500 т. кара-кьггайских кьфгмзов. А 300 т. външни та​тар [монголов] не дошли би даже до Кичи-Булгар дингеза [Аральское море]..."...
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Шамгун
Улуг Мохаммед
Арбат Ашлатек Отяк ДЖанги
Саид
Ибрагим
Только благодаря имени Юнуса сохранилась собственное имя Хагер-Угль1 - Ишкене.
Отец Ишкене Хагер бил тайной членом партии „Зль-Хум" [социалистического направления], и всю свою жизнь пнтался посадить на булгарский трон хорошего, по его мне-нию, бага [правителя]. Так он помогал сьшовьям Арбата Ашлатека [„Осладюк"] или Ос-Ладжа - Саиду и Ибрагиму - в их попьггках захватить власть. Саид, названньш так в честь царя Саида Тимара [981-1004], бил югурбаем или югуртаем [наместником] трех северних губернии - Ак-Унджи [Финландия, Карелия, Междуречье Онеги и Печорн -ДИнекай"], Бийсу и Урай, сидел в Кольше [Хльшов, Киров]. Заручившись поддержкон Кан-Тюряя [Андрей Боголюбс-кий], улугбека [губернатора] Бийсу Мер-Чурн, бия ширских [донских] хин-булгар [„половцев"] Чишмн и Хагера, Саид в 1171 году, объявил себя царем Ак-Булгара [Волжской Вулга​рни]. На помощь ему Кан-Тюряй в 1172 году послал своего сьша Мьпцдауль! и отряд наемннх галиджийцев [новгород-цев], но все зти сили били разбити Улуг-Мохаммедом. Ха​гер бежал, а Саид оказался в знндане [подземная тюрьма]. Вскоре, однако, Улуг-Мохаммед освободил Саида по про-сьбе своего любимца ИнсаШЦ а Хагер отправился к братл Саида Ибрагиму в город Джуннз-Булгар или Джуннз-Ибра-гим [Нижний Новгород]. В 1178 году начался мор, от кото-
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рого, как говорят, умер Улуг-Мохаммед. Но так, как такая смерть для царя бьша малопочетная, то народу объявили, что Улуг-Мохаммед утонул в реке при переправе через нее в боевом походе„, Его кисанская [рязанская] жена [Вьпие-люба], опасаясь заболеть, бежала в Кисан [Рязань],,, В то время - а мор бушевал три года - люди погибали от болезни цельши отрядами и аулами [селами]. И Инсан, и глава курснбая [постоянная армия Волжской Булгарии] Гуза не брезговали объявлять об уничтожении ими враждебнмх Де-ржаве кьф-булгар [„кочевних булгар", половцев], умерших, в действительности, от мора. В 1180 году от мора умер Чишма с 3 тьюячами своих людей, а Гуза объявил, что поразил их в бою... Я об зтом узнал из записок современников, кото-рне прятали зти свои записки от чужих глаз: ведь правда и тогда, и потом бьша не нужна сильньш мира сего.,.
Воспользовавшись всеобщим смятением, Ибрагим так-же объявил себя царем Ак-Булгара? но через два месяца бьш атакован и бежал. Хагер, примкнувший к нему, бьш схва-чен Гузой, но суровьш Гуза вьфучил Хагера; он придумал историю об изгнании Хагером Ибрагима из Джуннз-Кала [Нижний Новгород], и царь Чельбир поверил зтой истории и всего лишь посадил Хагера в зиндан. Причина добро™ Гузь1 объясняется их родственностью: матерями Гузь! и Ха​гера бнли роднне сестра - дочери бия Чишмьь..
Но в 1182 году зльхумовць1-„грачи" [наиболее ради-кальная социалистическая группа] захватили Буляр и провоз-гласили царем Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"] сьша Ан-бала Хисама Салима Чалмата или Чаллзм-Ату, Чаллзм-Ата освободил Хагера из тюръми, и тот примкнул к нему..,
Когда бальшцн осадили Буляр [в 1183 п], то Чаллзм-Ата сделал вьшазку и получил в ней смертельную рану. На-ходившийся поблизости Хагер увидел, как перед смертью
змир чтото сказал своему джуре [дружиннку],,, Когда они вернулись в город, Хагер спросил у джурьх, сказал ли ему что-нибудь перед смертью Чаллзм-Ата. Джура неожидан-но заявил, что Салим ничего ему не сказал. Зто показалось Хагеру подозрительньш и он арестовал джуру, Только тогда джура рассказал ему, что его господин и он сам бьши связа-нь1 с джахудами [талмудистами] Дома Наданов [Натанов], которне субсидировали веех врагов Ак-Булгара, в том числе татар,,. Однаждь1? совершая паломничество, Салим поиз-держалея, и барджильские [иранские] джахудьг [талмудис-тьг] дома Загаров дали ему денег в обмен на его обещание оказьгеать им и Наданам содействие, Потом зто стало служ-бой... На джахудские деньги змир Салим смог купить часть земель возле десяти селений нукратцев [удмуртов] у города Чаллн [будущий Корьш-Чалль! в Предкамье] и трех селе​ний иштяков [булгаро-башкортов] в районе Чилябьт [Челя-бинская] и сделать тамошних людей зависимьши от него. Он сдавал часть своей земли в аренду, а за зто заставлял арендаторов работать на себя, отдавать ему часть урожая и добьгвать для него серебро, золото и драгоценние камни,,.
Джура сказал также, что перед смертью змир Салим велел ему убить кара-устая [змиесара Наданов] Раубана, которьш назнвал себя барджийским [персидским] купцом Раббани. Хагер тут же нашел и арестовал Раббани. Кара-устай не стал отпираться и рассказал многое. Оказьшается, джахудский [талмудистский] дом Наданов с помощью де-нежних подачек подчинил своему влиянию почти весь не-булгарский мир: многих шейхов [вождей] кара-куштуйцев [крайние шиить1-исмаилить1], змиров трек-узийцев [сель-джуков], багов [правителей] Караджима [Хорезма], Бурда-гана [Англия], Тулуша [Франция], Алан-Кубара [„Ломбар​дия14, Северная Италия] и Рамиль-Бабая [папа Римский].
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Зтот дом имел резиденции в Уркендуне [Нортгемптон], Ь1рьшбуре [?]* и Булане [Милан]. Задумав захватить для джахудов Бал-Истан [Палестина], Надань1 заставили Ра-миль-Бабая объявить поход подвластшлх ему багов-кара-тунцев [правителей-крестоносцев] против мусульман. По приказу Наданов, трек-узийский [сельджукский] змир по​зорно пропустил каратунцев к Ерсубулему [Йерусалим]. Только племянник змира Нур-Ахмад, отца которого убили по приказу Наданов, не подчинился указанию джахудского дома и оказал сопротивление, но его сили не смогли остано-вить более многочисленньгх врагов, Тогда Нур-Ахмад послал к каратунцам своего человека, которьш передал им, что на них нападал подкупленньш джахудами змир, и показал им змирские расписки за полученнне джахудские деньги. Тогда разъяренньш каратунць! [крестоносщл], забьш о при-зьше Рамиль-Бабая „не трогать джахудов", стали повсюду истреблять джахудов, и план Наданов сорвался.,,
Когда кермекский баг [правитель Германий] вьютупил против засилья джахуцов, Надань! вновь натравили на него
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* Вероятно город Брюгге, или Брюж, находящийся в северо-запад-ной части ньшешной Бельгии, связан специалньш корабельннм кана-лом с Северним морем, В описании исторического периода Брюгге бил центром так назмваемой Лондонской Ганзой (торгово-политический союз городов, самой главной в тогдашней материковой Англии). На се-веро-востоке Лондонская Ганза посредством Брюгге осуществяла ожив-леннью торговьские связи с Галиджем (Великий Новгород), и ради того, что би не били затронутьi интереси талмудисткой верхушки, Галидж не подвергался нападению татар. Брюгге основан на исконно булгаро-сак-ских земель. После их германизации он преврашается в центр Западной Фландрии. Одно из свидетельств тогдашнего скопления огромних меж-дународнмх каниталов в Брюгге является построенньш в XIII в. городской торговьш дом с росю)шной пятизтажной башней, которьш явльется мировой культрной достопримечательностю, - Прим, изд,
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Рамиль-Бабая и каратунцев Бай-Бальша [Польша], Маджара [Венгрия] и Искела [„Киевской Руси"],., В ответ кермекский баг не помог зтим странам, когда на них напали татарн, Ра​миль-Бабая [папа Римский] пообещал им помощь - но обманул их, по указке Наданов, желавших захвата зтих стран тагарами. В обмен Наданьт дали Рамилъ-Бабаго деньги на завоевание Ар-джан-Бисти [Прибалтики] и Галиджа [Новгородской земли]. В зту войну вмешались булгарн Бир-Галиджа [Швеции]: они, при помощи худцев [здесь - шведов], попьггались захватить дорогу от берега Арджанского [Балтийското] моря к Унже [булгарская губерния], но бьши разбити [в 1240 г] на реке Иорзг [Нева] Алак-Джаном [Александр Невский]. Татарн, узнав о готовив-шемся захвате Галиджа каратунцами Рамиль-Бабая, не стали разрушать Галиджа [Новгородчинь!]: ведь они бьши в сговоре с Наданами и Рамиль-Бабаем... Неожиданно для веех, Ар-Ас-лап [Ярослав]... и его сьш Алак-Джан [Александр Невский] раесорились с Наданами и Рамиль-Бабаем из-за Башту и Бзр-Саль1 [Киева и Переяславля]. Те обещали, что татарь1 не тронут зти земли, кзоторне принадлежали Ар-Аслапу, но опять обам-нули, и татарн разгромили их, Раздосадованньш Ар-Аслап дал Алак-Джану большое войско бородатьтх и безбородь1х урусов, и тот, с зтим войском, в отместку, разгромил каратунцев и убил 300 джахудских купцов [в 1242 п]. Теперь уже стали мстить Наданьп их люди справили Ар-Аслапа [Ярослава в 1246 г], а в 1262 году подняли в Бальше [„Северо-Восточная Русь4'] восстание против ненавистното джахудом [талмудистом] Биркая [хан Берке]. Джахудские мятежники тогда зверски убили бул-гарского югура [наместника] Бальгаа Гази-Бабу, из „Записок", которь1Х ми черпали сведения о Татарской войне и зловредннх действий Наданов. Гази-Баба бьш потомком арджа-буртаеско-го или мурдаеского [„мордовского"] бия [„вождя"] Кудея. Ки-санць! [рязанци] захваггили его, когда он бьш еще подростком,
12
и насильно окрестили его, но позднее, освободившись, он при-нял истинную веру [ислам]. Он первьш из булгар стал строить мечети по проекту Белебея [папский посол, перешедший на булгарскую службу].,, Белебей первьш рассказал Чельбиру о сговоре Наданов и Рамиль-Бабая против булгар и Кан-Урумов [„византийских императоров"] дома Комов [Комнишл], отка-завшихся подчиняться им... Говорят, что Гази-Баба построил 120 мечетей с минаретами на крьшшх... Некоторме недалекие мулли тогда назмвали зти мечети „церквями" и запрещали лю-дам молиться в них. Теперь же такие мечети составляют боль-шинство наших мечетей... Только в „Записках" Гази-Баби мм нашли известие о том, что Биркай в 1256 году пригласил Ал-тьшчач к себе в Саксин-Булгар на переговорм о прекращении Великой войни. В своем послании Биркай назвал Алтьшчач „великим полководцем Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"]"* а себя - „.. .аль-Булгари", Алтьшчач стала собираться в поездку, но невзгодьг войньг уже подточли ее здоровье, и она умерла. Около 20 булгарских аулов на Агидели [р. Белая] и в Булгартау [Урал] до сих пор оспаривают друг у друга почетное право на-зьшатъся последним прибежищем зтой великой дочери булгар-ского народа*.. Шейх Гази-Баба немало сделал для спасения Улуг-Булгара [Великого Булгара] от татарского нападения и предагвращения войни между Гази-Бараджем и Боян-Мохам-медом. Зто по его предложению Боян передал Гази-Бараджу Бургас, а тот Бояну- Газан [Казань, в конце 1236 г.]... Имен​но в его „Записках" сохранился текст „Гази-Барадж тарихь1" [Истории Гази-Бараджа"]... И вот зтого вьщающегося шейха Гази-Бабу джахудские смутьянм уговорили вьшти из его дома к ним - будто-бь1 на переговорн, а затем схватили его и уби​ли оружием, палками и камнями. Уже мертвого, его топтали ногами.,. Сьш царя Боян-Мохаммеда Джураш-Мохаммед, по приказу отца, спешно вмступил со своим трехтьхсячньш ала-
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ем [отрядом] из КзиъТирмн [Костромм] в Ар-Аслап [г. Ярос-лавль, где убили Гази-Бабу] и вместе с подоспевшим войском Алак-Джана убил 1200 смутьянов и подавил мятеж. Около 5 ть1сячи джхуцских наемников били отправлешл в Ак-Булгар [,3олжская Булгария"] и проданн в робство, а 90 главньтх за-чинщиков мятежа Алак-Джан казнил в Саксин-Булгаре [,,Са-рай-Берке"] перед Биркаем...
Большинство бородатьпс урусов Джурги Булгарук [Юрий „Долгорукий"], Кан-Тюряй, Сьт-Булат [Андрей и Всеволод] и Джурги Безумньга [Юрий Всеволодич] переселили из Бзр-Салн и Башту [Переяславля и Киева] в Бальш. Всего они пе​реселили в Бальга [„Северо-Восточная Русь"] до 500 тьюяч бородашх урусов и 120 тумзнов [1 млн. 200 тью. человек] уль-чиев [„славян"]... Из зтих багов Кан-Тюряй, Сьгп-Булат Улу-Кой и Джурги Безумньга за деньги служили дому Наданов и по приказам джахуцов воевали против Ак-Булгара. Правда, Сьш-Булата Чельбир в 1183 году заставил порвать с джахудами и вьщать ему бальшских джахудов-смутьянов. Сьт-Булат вьщал Чельбиру 23 джахуца, которие заживо сгнили в заиндане [под-земная тюрьма] „Кара Богаз" [,Нерное горло"] в Буляре...
По договору с Наданами, татарн не должньт бьши тро-гать верно служившего джахудам Джурги Безумного. Но Гази-Барадж, которого татарн звали „Барьштаем" [„Бурун-дай*'], решил убить Джурги в отместку за свои мучения в бальшском плену и за убийство татарами нескольких сво-их родственников - и получил на зто негласное разрешение Батая [Батия]... Он, как би самовольно, прошел к тайному убежище Джурги Амут [на р. Сить], в котором тот хотел от-сидеться до окончания войни, и поджег зту крепость. Когда Джурги со своими джахудами вискочил из Амута, Гази-Ба​радж велел своим людям прикончить их веех... Об зтом со-общает только Гази-Баба...
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Первая Субятайская война
,., Когда Субятай с Джебз двинулись на Булгар в 1221 году с юга, то они имели 30 тьюяч татар, закованнмх в железо, и 150 тьхсяч курганских тюркмен и баджанаков, исповедую-щих кара-куштуйство [крайний исмаилизм], и жигитм [край-ние „суннитъ1"] назьшали булгарских куштуйцев ,*джахудами" [„иуцеями"]. В начале царь Алмьии [895-925] также бьш кара-бурджигитом [„крайним суннитом"] и передал кара-бурджи-гитский взгаяд на куштуйцев [„шиитов"], как на ,джахудов", своим детям. Зтот взгляд всячески поощряли и распространя-ли настоящие джахудн [талмудисть!]. Воспользовавшись те, что булгарские куштуйцьг получали материальную помощь от иджамов [„библисш"], джахудь1 [„талмудистъ1"] стали помо-гать деньгами и прочим кара-куштуйцам Улу-Кишета [Ближ-ний Восток], Кургана [Закаспий] и Караджима [Хорезм, Сред-няя Азия]. Все зто привело к невероятной путанице в нашей литературе^ где часть горнмх джурзшцев [дагестанцев, в щч. и чеченцев], входящая в секгь! кара-куштуйцев [,дфайних ши-итов"], назьшается „джахудами" [„иудеями"]. Зтот взгляд на-столько распространенньш, что я при изложении сочинений других булгарских писателей, сохранял его* Однако здесь я свое мнение все же вьюказьшаю... Настоящие джахудь! [тал-муцисш], которьгх возптавляет дом Наданов [Натанов], ни-когда не помогали куштуйцам Хазара, зато всегда помогали кара-куштуйцам и татарам. Так? караджимский сюбаши [во-еначальник], скрьггьш джахуд, по прямому приказу Наданов организовал убийство подвластньк татарам мусульманских крупцов и зтим вьпвал войну между Караджимом [Хорезмом] и Алатаем [Монголия]. Один кара-устай [суперагент талмудис-тов], схваченньш Гали-Беркетом, рассказал, что Наданн при помощи татар хотят овладеть торговьши путями из Южного Акбаша [Южная Азия] в Кермек [Западная Европа] и позтому
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дают татарам до четверти своих доходов. Зти же Надань! пря​мо велели кара-куштуйскому шейху тюркмен Кураку присо-единиться к армии татар, и тот из своих 500 тьюяч вой нов дал Субятаю 150 плсяч... Царь Караджима [Хорезма], входивший в джахудскую секту, велел приближенньш сугдать свою землю татарам без боя... Джучи [старший сьга Чингизхана] должен бьш подвинуться к Саксину для соединения с Субятаем, но не сделал зтого из любви к Булгару и ненависти к Чингизхану, которого не считал родньш отцом... Кьггайский бий Карабаш бьш правой рукой Джучи, но Чингизхан, желая ослабить сьша, добился изгнания Карабаша. Карабаш укрьшся в Сабанской тюбе Тубджака...
Баранья битва началась еще в тюбе [кантоне] Сзмбзр [Ульяновская обл. РФ], а закончилась под городом Кермек, которому в памятъ об зтом Чельбир [1178-1225] дал почетное имя Хоррзм. Под древним суварским [месопотамским] Хор-рзмом или Хоррзмом [Карри] Кьтзьш-бурджанские [„парфян-ские"] и мзн-булярские [„скифские"] булгарм некогда наго-лову разбили урумское войско Хураса [Красса в 53 г до н.з,]. Таким образом, Чельбир хотел показать, что Баранья битва, иначе Битва Кермекская или Хоррзмская, имела не мень-шее значение, чем битва с Хурасом. Интересно, что и один из царей Кара-Бурджана бьш назван Хоррзмом [Крум], но наши бистро превратили зто имя в „Корзм" или „Корьш"... В честь победь! в Бараньей битве Чельбир присвоил себе и своему брату Мир-Гази почетное имя „Хоррзмшах", только к своему добавил еще „Бадзм" [„Старший"]•., Зта великая битва началась в Беллаке в седьмой день месяца Сьфпьш [ав​густ], когда арджанцм атаковали идущего к Кермеку Субятая, и закончилась в первьга день месяца Казана [сентябрь] 1223 года, на Ксрмекском поле... В 19 день месяца Казана [сен​тябрь] сдавшихся таггар вьгаели за Булгари-Идель [Волгу] У
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Сарьшина [ньше - Волгоград], а во второй день месяца Кмр-гар [октябрь] - за предели Великой Вулгарни...
В Бараньей битве нашему войску противостояло 20 тн-сяч татар и 50 тнсяч тюркмен и кнргнзов.., Если бь1 на по-мощь войску Чельбира не подоспело 15 тьюяч саксинских, тубджакских и беллакских ополченцев армии Хагер-Угль1 или Хагер-Задз, то ему пришлось би очень трудно. Именно атака Хагер-Углн, в которой зтот воинственньш арслан тю-бинский кошбеги [глава города и округи] не потерял ни од-ного из своих ополченцев, переломила ход сражения и, бла​годаря Божьей милости, принесла нам победу. В той атаке участвовали каргалинские беллакцм, 4 тьтсячи масгутских и кочзмских саксинцев, орокские или уругские тубджакцн-арджанцьь..
В 1223 году Чельбир вьшужден бьш вступить в перего-вори с хин-татарами [монголами]. Даже далекому от власти человеку бьшо ясно, что надо било постараться избежать войни с разбойниками, могущими вьютавить до 200 тьтсяч зльбиров [тяжеловооруженннх всадников] - впятеро боль-ше, чем Ак-Булгар. После долгих и мучительннх перегово-ров, только ради упорочения позиции Джучи - всегдашнего доброго союзника булгар - Чельбир в 1225 году согласился официально передать Джучи две тубджанские тюби [об-ласть, кантон] - Сзбзрскую [между Обью и Иртьпиом] и Са-банскую [между озером Балхаш и р. Иртнш]. Но Чельбир, любивший назьшать себя Ильхамом, вскоре умер, и тюби зти передал Джучи уже Мир-Гази [1225-1229] в 1226 году. Хотя Джучи не бьш таким живодером, как большинство та​тар, население зтих тюб зто не обрадовало, и оно почти в полном составе бежало в другие области Ак-Булгара, в том числе в Зчке-Булгар [„ВнУтРенняя Булгария", центральная часть Волжской Булгарии].,.
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Вторая Субятайская война [1228-1229 гг]
Известно, как ненавидел Джучи своего приемного отца - Тимера Чингизхана. Так вот описьгвает Чихгизхана Джучи в одном из своих стихотворений:
„Тъг, мерзкий, безроднъш упъгрь,
Чудовигцньгй Кан-Тулук[„Кровяной Мешок"],
Раздувшийся от людских несчастий...
Однаждьг ти лопнешь -И твою вшивую кожу съедят нерви, А вьишвшуюся из тебя кровь Засъгпет песчаная буря.
После зтого ничто на сеете больше неукажет,
Что тьг бъгл на самом деле -
И зто будет справедливо:
Ведь тъг совершгш такие преступления,
Что люди говорят:
„Вряд ли тате люг совершить человек!"... Все твои постановления - зто бред Помутившегося рассудка,
А вся твоя империя —
Зто одна большая живодерня... и
Батай [Батьш, хан Кара Улуса или „Ордн"] всячески по​ощрял распространение вздорньгх слухов обучастии Мергена [бьшший губернатор булгарской провинции Тубджак в сов-ременном Казахстане] в убийстве Джучи, но таким слухам могли поверить очень уж большие простаки, если не сказать „полнью идиотм". Ведь многим известно, что никто из не-
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чингизидов никогда не посвящался в сколько-нубудь важнью тайнн и дела зтого рода. Только на закате своей жизни Бир-кай [„хан Берке"], первьш назвавший Кара Улус [владения ханов - Джучидов] Булгаро-Сарайской или Булгаро-Кьшчак-ской землей, рассказал Гали-Беркету [последний губернатор булгарский провинции Саксин] о том, как погиб его отец.*.
Тимер [Чингизхан] велел четьфем слугам убить Джу-чи по татарскому обнчаю прямо перед ним, но тот сбил их с ног, и тогда его расстреляли стрелами и изрезали но-жами. Потом все свидетели зтого убийства - нечингизидь1 бьши казненьь Угятай [монгольский император], видевший убийство своими собственньши глазами, рассказал о нем Биркаю... Народу же объявили, что Джучи распорол на охо-те дикий зверь. Биркай, любивший отца, после его убийства возневидел веех татар и из ненависти к ним принял ислам. Среди татар Биркай истинную веру не проповедовал и го​ворил Гали-Беркету: „Пусть татарские негодяи отправятся прямиком в ад, где им самое место!"...
Кичи-Мерген, перебежавший после смерти Чельбира в 1225 году- под крьшо татар, захватил... Атбасар и вьввал войну между пограничньши булгарскими и тубджакбулгар-скими племенами. Несколько раз наши племена, мща Кичи-Мергену и его татарским союзникам за нападения, вторгались на татарскую территорию. За зти наши ответнью действия та-тарь1 начали в 1228 году Вторую Субятайскую войну...
В конце 1228 года Субятай- с двумя туменбашиями [командующими туменами] - Нимруем и Бурулдаем, 30 тьь сячами татар, 40 тьюячами кайманов [булгарьг Монголии, знавшие и монгольский язмк] и 20 тьюячами тюркмен-вторгея в Тубджак [юго-восточная губерния Волжской Бул-гарии, современньш Казахстан]... Оставив осаду СарььБа-лика [центр кантона Сарьг-Тюба] Батаю [Батьш], Субятай
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через тюбь! [кантоньг] Кара-Иджим [Северное Приаралье] и Орок или Уруг [территория между Аралом и Джаиком-Ура-лом] прошел в Саксии [южная губерния Волжской Булга-рии]. Если баджанаки [печенеги] Кара-Иджима бьши легко смять! татарагли в стмчке у Хинднра [центр Кара-Иджима] и разбежались по степи, то уруг-арджанцн оказали тата-рам ожесточенное сопротивление, позволявшие саксинцам и ополченцам беллакских тюб [кантонов] Арслан и Иргеш подготовиться к встрече врага... Перебив 5 тисяч арджанс-ких ополченцев ценой потери 6 тьгсяч кайманов и тюркмен, Субятай направил один свой отряд под командованием Мер-гена к Байгушу - центру беллакской тюбьг Байгуш. Опол-ченцьт беллакских тюб Байгуш, Иллак, Казгьш и Ильче, думая, что татарь! будут атаковать Байгуш, двинулись туда. Но Субятай с основньши силами неожиданно прошел по южной границе тюбьт Кочзм в тюбу Саксин-Булгар. Саксин​цам, отправившим половину своего узийского [огузского] ополчения к Кочзму, пришлось бьх очень плохо, не окажись отряда Хагер-Углъ1 рядом. Зтот знаменитьш бахадир, полу-чишвий от Чельбира за Баранью битву личньтй титул змира, бьютро собрал 8 тьтсяч арсланских и иргешских ополченцев и решил соединиться с масгутцами. Войдя в Снрган или Тьфган, где кошбеги бьш его двоюродньтм братом по мате-ринской линии Сабан, Хагер-Угльг тут же отправил своих разведчиков к Тунгату и Бараку [небольшие крепости Мас-гут-Убь1]... В Тунгате все бьшо спокойно, а вот баракцн, жившие на Иллакской дороге [дорога из Саксин-Булгара в город Иллак], сообщили о переходе татар через реку Кушум [правьш приток р.Урал]. Хагер-Угль! с 14 тьтсячами бойцов тут же вьгдвинулся к Саксин-Булгару, и не зная истинното числа врагов, попъ1тался остановить их лобой атакой. Он разорвал булюк [„полк"] кайманов Котли-Буги, будущего
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башкака Улуг-Булгара, но пробить строй татар Субятая не смог из-за недостатка зльбиров [тяжеловооруженнх всадни-ков]. Атака Бачмана из города позволила Хагер-Угль1, поте-рявшему 5 тьгсяч бойцов, отступить и прийти в себя. Враг, потерявший 2 тмсячи татар и 5 тьюяч кайманов, также бьщ потрясен и предпочел перенести атаку на Саксин-Булгар на следующий день. Но на следующий день к городу подошло узийское [огузкое] ополчение Карт-Абая, которое вместе с Хагер-Угльх несколько дней мешало татарам атаковать Сак​син-Булгар. За зто время люди Карт-Абая убили 4 тьюячи тюркмен Куш-Бирде, люди Хатер-Угль1 - 3 тьюячи кайманов Котлн Буги а Бачман - 2 тьюячи татар племянника и прием​ното сьша Джебз Бурулдая, Хотя наши потеряли примерно столько же, убитме бьши лучшими бойцами, и фланговне натиски наших ослабли. Воспользовавшись зтим, Субятай внтеснил Бачмана в правобережную часть Саксин-Булгара и окружил ее, Тогда, спасая город, Бачман послал Субятаю с пленньш оскорбительное послание и одним ранним утром пробился из окружения в город Сарьгчин или Хин-Идель, Туда к тому времени вьщвинулся десятитьюячньш отряд Аблас-Хина, Субятай послал в погоню за Бачманом 13 ть> сяч тюркмен Куш-Бирде, а оставшиеся с Субятаем враги не смогли взять город, защищаемьш 10 тьюячами ополченцев саксин-булгарского кошбеги Сьгбьша или Альш-Сьгбьша... 30 шереджир-яутаганов [машина для метания зажигатель-нмх снарядов] и 240 камнеметов и итмогезов [„пламенньш рог", огнемет], созданннх Джанги, сожгли? убили и пока-лечили тьгсячи врагов. Во время последнего татарското штурма, когда враги перебрались через ледяньхе ров и вал, саксинць1 шереджирами зажгли мость! и камнеметами и итмогезами, стреляя со стени, убили 5 тмсяч неприятелей, которьш некуда бмло детъся.,, Лучшие из таких орудий
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изготовлялись в Масгуте и Кабане, и они защищали также Улуг-Булгар, руляр, Дзбзр, Саба-Банджу, Учель, где в 1220 году они только сожгли 10 тнсяч бальшцев [суздальцев]... Узнав о том, что Бачман ушел из Сарнчина в Буртас-Сулу или Сулу, а оттуда - в Шам-Бальтк, Субятай прекратил оса-ду Саксин-Булгара и двинулся к Масгуту или Тмргану. Ха-гер-Угли хотел било преградить ему дорогу, но получил строгий приказ тархана [здесь - „губернатора"] Мардан-Беллака [средневолжская губерния Волжской Булгарии с центром в современной Самарской области РФ] Хабри, снна Юнус-Тархана, отойти к городу Кабану - центру Ка-бан-тюбьь Приказав народу перейти на правни берег Идель [Волги], а гарнизонам защищать крепости до последней возможности, Хагер-Углн отступил к Кабану. По пути к нему присоединилась половина ополченцев тюб Иргеш, Баджа и Казгьш — 6 тьюяч гайдамаков [легковооруженнь1х всадников]... Куш-Бирде, идя по стопам Бачмана, уткнул-ся перед Шам-Баликом в мощньтй вал и после неудачной попнтки взять его, ушел на левьш берег Идель [Волги] и воссоединился с Субятаем. Они вместе подошли к Каба​ну и атаковали людей Хагер-Угльт, одна часть из котормх бьша в городе, а другая, с самим змиром - в поле. Если би сардар [командующий] дрогнул, то Субятай смог би вне​запно напасть на султана Алтьшбека, проходившего рядом с небольшим отрядом. Но сардар и его люди не дрогнули и отбили все атаки Куш-Бирде и Бурулдая... Не дожидаясь конца битви за Кабан, Хагер-Углн с 2 тьтсячами бойцов, из которьгх тнсяча била тяжеловооруженной, бросился прикривать правни фланг идущего к Джаику Алтьшбека. Едва он [Хагер-Углн] совершил свой маневр, как незамет-но подкравшийся к парю Субятай, атаковал его. Ценою гибели 1700 своих бойцов Хагер-Углн ослабил страшньш
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по убийственной силе удар татар и позволил армии царя отступить к Каргалам на соединение с башкортами... Спа​сение царя всегда считалось булгарами вмсшим воинским подвигом, позтому после зтой битвьг начала 1229 года Ха-гер-Угль! стал самьш знаменитьш булгарским полководцем и национальньш героем... Узнав, что число погибших та​тар достигло 19 тьгсяч, Субятай велел войску отступить,.. Загородившись от арджанцев корпусом Мергена, до зтого долгое время дурачившим ополченцев тюб Джаик, Иллак, Казгьш и Тук-Суба, Субятай стремительно пересек Кичи-Булгар кьфи [„Малобулгарская степь" между р, Урал и Аральским морем] и вернулся в Алатай [Монголия],.,
Неустанньш и верньш помощником Боян-Мохаммеда бьш бахадир Иса, сьш Арбана или Абана, Арбан бьш по-томком Япанчи из абдалского подразделения калаш или галидж. Когда чулакць! [тюркутм] разбили абдалов, то одна часть их бежала в Кавьтл Булгар [Нижнее Поволжье, Северньш Прикаспий]^ а другая - в ущелья Булярских гор [Памир], где получила название калашей. Причина зто​го в том, что в тех ущельях жили калаши - потомки вои-нов Искандара [Александра Македонского], с которьши беженци - абдалн составили одно булгарское племя.,. Япанча из Караджима [Хорезма] переселился с частью калашей в Идель [Среднее Поволжье], почему область Иделя, заселенную ими, стали назмвать „Галидж44^, По-томок Япанчи - Нигмат, бьш умельш строителем и за со-оружение укреплений в Саксине, Мардане и Учеле [Ка-зань] бьш вознагражден званием инала [голова кантона] тюбм Кара-Иллак. Зту тюбу и ее столицу назьхвают также Караджим [Хорезм].., Сьшом Нигмата бьш Рифат, его см-ном - Сабанай, его сьшом - Яманай Ильхам> его сьшом -Арбан или Абан.„
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Иса-Бахадир
Аспандиль+Боян Мохаммед
Зимой 1218 года Яманай пошел в Джукетунский [Устюж-ский] поход, руководимьш царем Чельбиром и сардаром Гузой или Худжой,., Гуза бьш в зените слави,.. Он восста-новил независимостъ Кара-Бурджана [„Дунайской Булга-рии"], а в 1205 году разбил каратунцев [крестоносцев] при Кан-Дзрз [Адрианополь, Здирне].,. Внезапно, когда он ехал рядом с Чельбиром, по замерзшей реке, лед треснул... Гуза сразу исчез под водой, а царь успел ухватиться за сани, также провалившиеся под лед, но не утонувшие. Яманай с берега метнул аркан [лассо] - и удачно: он смог заарканитъ и вьгга-щить царя. За зтот подвиг он получил личньш титул змира. Кроме зтого Чельбир, в знак благодарности Яманаю, взял
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его имя Ильхам^, Яманай, как и его отец и дед, часто ездил в Бистя-Арджан [Прибалтику] для приглашения бистя-ард-жанцев [прибалтов] на ак-булгарскую [волжско-булгаркую] службу. Из главнмх народов зтого края- шумбутцев [ли-товцев], маркбашцев [зстонцев] и шумгальцев [латьплей] -шумбутцьг и маркбашцм считались наиболее воинственньь ми, позтому их представителей охотнее брали в булгарскую армию, Зато у шумгальцев бьши самьге красивне женщинн, и многие ак-булгарм [волжские булгарм] брали их в женьь Бьтало, что почти все отряди ак-булгар, приезжавшие в Бистя-Арджан, состояли из ак-булгар, желавших жениться на бистя-арджанках, и особенно на шумгалках [латьшшах]. Позтому при появлении наших отрядов в бистя-арджанских аулах [селениях] дети кричали: „Невестм, вмходите: женихи приехали!и_. На постой ак-булгарские воини становились в тех домах, в котормх жили приглянувшиеся им девушки. Бистя-Арджан бьша единственной областью на Земле, где ак-булгари могли становиться на постой порознь без всякой опаски: бистя-арджанци считались кореннмми булгарами, незнавшими вероломства... Каждьш год в Ак-Булгар при-езжали служить не менее 2-3 тмсяч арджанцев [прибалтов], и из каждой партии 200-300 человек оставались здесь жить, Оставшиеся основали до 50 аулов, из которн^х крупнейши-ми бьши Мамли* Сарман, Каньхш, Таньии, Банть1ш, Шал и, Наби, Мажала [Масловка], Герли, Чургай, Мултан, Аудан, Кубинеш, Елга и Урма,.. Каждая партия арджанцев служило два года> чтобь1 получить главную награду - тяжелме бул-гарские доспехи,.. Немало бьшо и таких, которьге через не-сколько лет возвращались на булгарскую службу,..
Наиболее крупньши партиями арджанцев [прибалтов] бьши партии кара-шумбутских [западнолитовских] или бу-русских [прусских] биев [вождей] Би-Тамтн [„Витовт"], его
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сьшовей Булгартая [„Ольгерда"] и Наримана, сьша Булгар-тая Булюмара, его сьшовей Идельмана и Аскала... Би-Тамта бьш со своими людьми в гвардии Шамгуна, Булгартай - в гвардии Кольша, а Нариман вообще остался в Ак-Булгаре [„Волжская Булгария"] и отличился при подавлении мятежа Саида в Утяке или Нукрате [Вятка] в 1172 году,.,
КАРА-ШУМБУТЦЬ1
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Аспандиль+Би-Тамта [Витобт]
Идельман
Аскал
Даумзн [Добмонт]
Булюмар получил царские доспехи за разгром искель-ских [„русских"] лагереЙ под Буляром в 1183 году. Идельман взял в 1218 году Ак-Джукетун [Устюг], а Аскал вместе с Га-заном в 1228 году уничтожил под Дзбзром огромное войско бальшцев [суздальцев], кисанцев [рязанцев] и кан-марданцев [муромцев] и взял в плен его сардара [полководца] Бульше-ра [Владимира], емна Джурги Безумното [Юрия Всеволодо-вича], бага Бальша [правителя Суздаля]. Из веех потомков Джурги Булгарука [Юрия,Долгорукого"] Бульшер, которого наши звали Чокьфом [„Кречетом"], бьш наиболее благоро​ден. В бою бурусць1 [западньте литовцн или прусем] сбро-сили его с коня, и спешившийся Аскал хотел расколоть его
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череп топором, как вдруг тот сказал ему; „Булгар, не убивай меня: ведь я тоже булгар!" Пораженньш Аскал опустил топор и пощадил Чокьфа,. „ Когда Чокьф изъявил желание послу-жить Ак-Булгару? царь Мир-Гази [1225-1229] направил его в крепость Каргала [под Оренбургом], и там он служил в ка-честьве сюбаши [здесь - офицера] урта-бальшской [Урта-Ба-льш или „Средний Бальш" - булгарское название Суздальщи-нь! - будущей Московии, Муромщинь! и Рязанщинь1] сотни, под началом тамошнего кошбеги [коменданта] Арбана или Абан, сьша Яманая Япанчи... С благословения Сабаная, Яма-най женился на дочери югурбия [вьШорного вождя] Шумбута [Литвь1] Абана или Арбана Суле,.. Предком зтого Абана бьш югурбий всего Арджана [Прибалтики] Нугман, сразу при-знавший власть Второй Хонской династии..,
Сьшом Нугмана бьш Трек, дочь которого стала женой Туки Атилле [Атилли] и родила от кансюбиги [императора] сьша -Халиба, по-арджански „Калбана" или „Калвара".,, Уже при жизни Атилле он бьш поставлен хонским [гуннобулгарским] югурбаем Арджана [Прибалтики]... Сьшом Халиба бьш Талиб, основавший город Талиб [Таллин], которьтй стали назьшать и Калбан [,ДСольгаань" русских источников],.. Потомком Талиба бьш Ег-Уль1 [, ^гайло"], которьш бьш поставлен югурбием или юргубаем Арджана [Прибалтики] самим Талибом Мумином [ха-кан Хазара в 969-981 гг.]. Сьшом и наследником Ег-Ульх бьш Ас-парьщ-Угаь1, по-арджански ,Лспадрь1к-Угль1" [„Свидригайло"], его сьшом - Ургал, последний хазарский югурбай [здесь - на​местник] Бистя-Арджана [Прибалтики]. Когда царь Ибрагим и Булюмар или Бульшер [Владимир I Киевский] разделили Хазар
на две части - Искел [„Киевская Русь"] и Ак-Булгар [„Восточная или Волжская Булгария"], то Ургал без колебаний признал себя ак-андашем [автономньш правителем] Ак-Булгара. А вот Мусе Алпамьппу [„Мстислав Тмутараканский**], которьш подчинил
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Тамью [Западное Предкавказье] и Искел, Ургал подчиниться от​казал ся. Тогда Муса велел багу Искела Булгар-Мардану [„Ярос​лав Мудрьш"] захватить Арджан. В первой войне Булгар-Мар-дана против Ургала победил Ургал: ведь шумбутщл [литовци] и маркбашцн [зстонцьг] всегда воевали лучше искельцев [„ру-сичей"]. Но туг внезапно младший сьтн Ургала Ирмал, по про-звищу Истан, приходит к отцу и требует от него вьщеления ему северной части Арджана- Маркбаша или Шуда [,Нуць", Зсто-ния]. При зтом он сказал Ургалу: ,^Я сльхшал, что ть1 хочешъ пе-редать всю власть моему старшему брату Бургалу. Но я не хочу подчиняться ему и предлагаю разделить Арджан между нами, как Ибрагим и Бугтюмар разделили Хазар между собой". Ургал отказался дробить свою землю, и тогда Ирмал вступил в сговор с Урус-Марданом и вместе с ним разбил отца и старшего брата. Расстроенньш Ургал отдал Ирмалу Шуц, а Бургалу - Джумгал [южная часть Прибалтики], а сам уцалился в город Булгар-Мса-дз [Рига], где жил до смерти,.. А надо сказать, что при Урга-ле весь Арджан назьгвался Джунгалом или Бистя-Бургалом, а Джунгал или Бургал - зто „Булгар" по-арджански. Многие ард-жанць1 до сих пор назьгоают так свою землю,.. Но, несмотря на раздел, все части Арджана остались ак-андашльжами [авггоном-ньгми аладениями] Ак-Булгара... Сьгаом Бургала бьш Джумгал, его сьшом - Илъмар, его сьшом - Калвар, у которого бьши сьтн Абан или Арбан и дочь Аспандиль или ,/1спадильс\ по-арджан-ски [„Спидола"]. Аспандиль бьша старшей сестрой Абана, и тот всю жизнь во веем слушалея ее. Она вьшша замуж за бия бурга-сов или бурусов [пруссов] Би-Тамту [„Витовт"] и после смерти Абана передала мужу власть над Шумбутом [Литвой],.. Сьшом Яманая Ильхама и Супи, дочери Абана Арджанского [Литовс-кого], бьш Абан или Арбан Япанча, у которого бьши сьш Иса и дочь Аспандиль. Зта Аспандиль стала женой Боян-Мохамме-
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Би-Тамта+Аспандиль      Абан или Арбан
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Вместе с Абаном Япанчой в Каргале находились его сьтн Иса и сьш Аскала Даумзн [„Довмонт", будущий князь литовскии и псковский], которого Аскал, уезжая в 1229 году в Шумбут [Литву], оставил на попечение Арбана Япанчи. Чо-кьф [Владимир Юрьевич] стал для Исн другом, а для Даумз-на - старшим братом,.. В 1229 году, когда сардар татар [мон-голов] Субятай [„Субздз"] готовил атаку на армию Алтьшбе-ка, идущую к Каргале, Арбан вмслал навстречу Алтьшбеку сотни Исн, Нур-Кояша и Чокь1ра [Владимира Юрьевича]: он опасался, что царь заблудиться во время метели. Так оно и случилось.,, К счастью в ак-булгарском войске служили сьь новья бурджатских и саха-илемских или бальштайских биев, которьте лучше ак-булгар и татар ориентировались в зимней степи- они-то и помогли спасти царя... Территория ак-бул-гарской губернии Бийсу, которую составляют Бурджатский кара-андашль!К [автономное княжество Волжской Булгарии] и Ак-Сакланский или Саха-Илемский кара-андашлнк [Бурд​жат— земли между провинцией Байгул и княжеством Саха-Илем; Саха-Илем- Забайкалье, республика Саха, Дальний Восток] всегда бьши булгарскими владениями, Они входили в состав булгарских держав Хон, Аскьт, Хазар, Кимек [Ки-макия]. После гибел и [в 1095 г] кимкского хакана Шам-Саи-на его сьш - бурджатский баг [правитель] Сзбзр и саха-илем-ский баг Локьф пришли к царю Адаму Бальшу и заявили о желании своих земель войти в Ак-Булгар, Тогда бьшо реше​но, что Бурджат станет кара-андашльлком Ак-Булгара и будет связьтаться с Булгаром [столицей] через Байгул, а Ак-Саклан или Саха-Илем, частью которого является Урай [Ура], ста​нет кара-андашльжом Бурджата. Дань Саха-Илема входила в состав дани Бурджата Ак-Булгару [„Волжской Булгарии"], Границей между Бурджатом и Саха-Илемом или Ак-Сакла-ном служит Локмрская дорога от устья реки Локбьф [Ана-
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бар] к верховьям реки Тубан Дингер [Нижняя Тунгуска]... А рядом с ее истоками - истоки реки Дингеркан [Подкаменая Тунгуска], по которой проходит Урта-Бурджатская дорога от города Уртальж [Стрежеват на р. Обь] до города Урта-Чульш при впадении речки Урта-Чульш [Чула] в Дингеркан.., От Урта-Чульша в столицу Саха-Илема город Ак-Бальш, по-ба-льштайски [„по-сахайски"] Ак-Булан [Якутск] идет Ак-Ба-льшский [„Восточно-Бальшский**] путь, которьш почти все считают продолжением Урта-Бурджатского. От Урта-Чульима Ак-Бальшский путь через верховья Тубан-Дингера [Нижняя Тугуска] проходит к реке Лима [Лена] или Елан, и далее, до города Ак-Бальша [Якутск], идет по берегу зтой реки... А ставками бурджатских багов являются города Кмзьш-Суба [в Туве], Ак-Са6ан? Урта-Чульш и Чита на реке Джилки [Шилка и Ингода]...
Баги Бурджата и Саха-Илема происходят из ветвей династии Дуло, позтому властителей зтих ак-булгарских [„волжско-булгарских"] владений назьтвают змирами [вьгс-ший феодальньш титул в Волжской Булгарии]... И мусуль-манин Сзбзр, и Локьф, не ставший мусульманином> пост​роили мечети; Сзбзр в Ак-Сабане и в Кььзьш-Субе, а Локъф или Локбьф- в Ак-Бальше или Ак-Булане. Долгое время ак-бальшская мечеть бьша самой восточной мечетью мира, пока бальщтайский, то есть саха-илемский [саха], бага Маг-Аудан не вьютроил новую мечеть в крепости Маг-Аудан [Магадан] на берегу Именского моря [Тихий океан, Охотс-кое море]_, А в Урта-Чульше мечети строят наши купцьь,.
Боян-Дуло служил командиром бердая или бурая [„зскад-рон"] царям Мир-Гази [1225-1229] и Алтьшбеку [1229-1236]. В его бурае сотником служил Дутан Сабан, сьш Юргана.., Зимой 1229 года зскадрон Боян-Дуло в составе башкортской армии улугбека [губернатора] Иштяка вьютупил на помощь
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царю Алтьшбеку... Из бальштайских [саха] багов я отмечу Локьгра или Локбмра, его сьша Саина, его сьша Юргана, его сьша Аудан-Дуло, его сьша Джарьш-Дуло, его сьша Маг-Аудана, его сьша Нур-Кояша, [долее - приписка Даиша]: его сьша Алаша, его сьша Бураша, его сьша Сулдаша, его сьша Калаша, его сьша Иргаша - ньшешного бага Саха-Илема...
БАЛЬ1НТАМСКИЕ БАГИ
ЛокЬ1р или Локбьф
Саин
I
Юрган
Аудан-Дуло
т ДЖарьм-Дуло
т Маг-Аудан
т
Нур-Кояш
Алаш
Бураш Сулдаш
1
Калаш
Иргаш
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Локьф получил свое имя в честь алпа Локьфа или Локбьфа, родившегося в Саха-Илеме. Здесь же находится область матери Локбьфа- Лимьх или Лимай-Аби. Бальш-тайцн утверждают, что Лимай-Аби - зто алп-бика Самор [„Мишь"] и поклоняготся ей. Все их знатньш родьг считают себя потомками Алпа Локбьфа или Локьфа... Они расска-зьтают, что когда Лимай-Аби узнала о гибели сьша, то от​правил ась на его могилу и умерла в Кряш-Илеме [Греция]. Однако Всевьшший вновь возродил ее... [Лимай-Аби Геро-дот назьшает „гиперборейкой Опис"; значит, „Гипербореей" древние греки назьтали территорию Саха]. Алпа Чулмана [дух наземнь1х и подводннх вод] бальштайць1 [саха] назо​вали Ахад, то есть „Водяньш Биком", и также назьтали огромньтх рнб [китов], которьхх он постоянно подводил к их берегам. Они отрезали от зтих рьгб несколько кусков для едм и отпускали их в море и риби бистро восстанавлива-ли отрезанньхе части... Особенно много таких риб в самой восточной части Саха-Илема или Ак-Саклана - Урае [„Ура", „Юра'\ Дальний Восток]...
Один раз в году баги Саха-Илема отвозили дань Ак-Булгару [„Волжской Булгарии"] в Урта-Чульш и там полу-чали то, что им посьшалось из Зчке-Булгара [„Центральная Булгарияйй] и Байгула. В свою очередь баги Бурджата один раз в году приходили в свою крепость Бийсу на реке Бийсу или Ата-Бийсу [„Бийсу-Отец"]3 где передавали байгулско-му даниг-баши [чиновник по сбору и перевозке дани] дани Бурджата и Саха-Илема и получали послания и посьшки из Зчке-Булгара и других мест Ак-Булгара.., По имени реки Бийсу, протекающей через весь Бурджат, и Саха-Илем час-то назмвали и назмвают также „Бийсу" [„Вису" арабских источников]... Кроме Бийсу, которую назьшают и Енисай [Енисей], еще две булгарские реки назнваются Бийсу - зто
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Бийсу-Бичура или Айги-Кул [Печора] и Байгул или Аби-Да-ръя [„Бабушкина Река", Обь]...
Нур-Кояш, имя которого наши переделали в „Нур-Гаяз'\ рассказьтал, что почти все алпьг в поисках спокой-нь1х уголков для себя переселились в Саха-Илем, где очень много лесов, гор и глухих мест. Некоторьге алпьт ездят на крьшатнх кук-джалматах [„небесньлх слонах", т.е. мамон-тах]. Они очень медленно взлетают, позтому имегенам [злме алпь]] удается настигать и убивать их+ Чтобьт спастись от имегенов, некоторьте кук-джалмать1 приспособились жить в воде — и их стали назьшать мьфджальииами, то есть „водньь ми или морскими слонами" [моржи]...
Именно Нур-Гаяз вмвел три каргалинские сотни в 1229 году на татарский разъезд, Джура [дружинник] Чокьфа [Владимир Юрьевич] Тимер, которого бек вмкупил из пле​на, заговорил с татарами на их язьтке - ведь он бьш бьш-шим татарским кайманом [каймани - часть булгар Китая и Монголии, сильно смешавшаяся с китайцами и монголами]. Усьтленньте его речью, татарьт неосторожно приблизились к булгарам и бьши захваченьь.. Они рассказали, что Алтьш-бек с небольшой армией идет мимо Каргалов прямо в за-саду Субятая и что два отряда татар уже готови атаковать царских булгар с фронта и с тьша.,. Нур-Гаяз опять помог нашим сотням вьшти прямо на армию царя. Предупрежден-НЪЕЙ ими об опасности, Алтьтнбек резко взял влево, загоро-дившись корпусом Гали [син царя Отяка, булгарский и ря-занский князь, национальньш герой Булгарии].,.
Когда татарм с двух сторон атаковали отряд Гали, он не сдвинулся с места и погиб, вместе со своим сардаром [полко-водцем, т.е. Гали]... В бото Гали убил 20 татар: одного - арба-летной стрелой, еще 15- из обьлчнопо лука, с одного возвь!-шенного места, одного - копьем, и еще трех -топором...
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Когда татарм добивали последних бахадиров [богать1-рей, удальцов] Гали, Хагер-Углм успел стать между татара-ми и армией Алтьшбека и его корпус уже смог остановить страшную атаку трех тумзнов [30 ть!сяч] Субятая...
В зто время армия Иштяка, также заблудившись во вре-мя пурги, удалялась влево от места битвм: ошиблись даже многоопитнне башкортские проводники. Только славньш Боян-Дуло почувствовал неладное и попросил Иштяка рез-ко взять вправо, Иштяк, не желая признавать ошибки своих проводников, заартачился, итогда Боян-Дуло с истинно бул-гарским упрямством пригрозил ему: „Если ть1 откажешься свернуть -то я со своим бураем [зскадроном] уйду один". Тут даже упрямец Иштяк должен бил уступить и дать Боян-Дуло булюк [полк, 5-7 тълсяч человек] башкортов инала Ильчегу-ла [голова Сарнк-тюбьг в провинции Башкорт], Боян-Дуло подоспел вовремя и помог остаткам корпуса Хагер-Углн продержаться до ночи. Алтьшбек под вечер смог соединить-ся с Иштяком, которьш после отделения Боян-Дуло благора​зумно остановился и стал поджидать гонцов упрямого бур-джатского [кьфгьпо-тувинского] бия, и ... [Обрив текста.] Боян-Дуло прямо ночью вьтел остатки армии Хагер-Углм к лагерю царя и смог уговорить Алтьшбека немедленно на-чать отход, Зтот ночной марш спас армию царя.,. Татари, возобновившие движение только утром, не смогли догнать отступающего Алтьшбека и повернули назад... Во время зтого дела три каргалинские сотни сражались в составе ар​мии Хагер-Углн и стали героями.., В 1232 году, когда Батай [Батьш] атаковал Ак-Булгар и пьггался пробиться к Булгару, Джурги Безумньш [Юрий Всеволодович Суздальский] на-пал на Дзбзр - якобн ради вьпволения Чокьфа [Владимира Юрьевича] из булгарского плена. Хотя войско Джурги и его союзников бьшо наголову разбито Газаном, в память о чем
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Дзбзр получил второе имя Газана [Казана], Алтьшбек ве​лел Чокьфу [Владимиру] вернуться в Бальш [Суздальщина]. При зтом царь сказал ему: „Тн - герой Ак-Булгара, которо-му я за героизм даровал личньщ титул змира булгарского и еще в 1229 году разрешил остаться на службе мне, и я бьгл рад зтому... Но после зтого твой отец [Юрий Всеволодович] стал производить нападения на Державу [т.е. „Волжская Булгария"] под ложньш предлогом „освобождения тебя из плена". И теперь я, ради мира с Искелом [„Киевская Русь"] во время войни с татарами, прошу тебя вернуться в Бальш [Суздальщина]. Прошу тебя, как политик, а как человек я не хочу расставания с тобой..." Чокьф не хотел возвращаться в Бальш, но должен бьш исполнить просьбу царя из сочувс-твия ему... Царь лично проводил Чокьфа до окрестностей Джун-Кала или Джуннз-Кала [„Нижний Новгород"]. Зтот город с окрестностями раньше бьш ак-булгарским бейликом [„волжско-булгарским княжеством"] арчаммшского [зрзян-ского] бия Маркаса - потомка Кудея, а в 1226 году бьш за-хвачен Джурги Безумньш [Юрий Всеволодович] и передан им бальшскому ак-андашу, владельцу Кул-Асмм [город при устье Клязьмьт] Кавьшу, сьтну Ибрагима, внуку Арбата Ос-Ладжа... В 1228 году Джурги Безумньш передал Джун-Кала Гази-Бараджу в качестве кара-андашлнка Бальша [Суздаль-щшш], к неудовольствию Кавьтла [зтот Кавьш основал род Романовнх, пришедших к власти в России в 1613 г.]... В 1232 году Гази-Барадж бьтл разбит курсмбаем [постоянная армия Волжской Булгарии] и бежал к татарам, а Джун-Кала или Джуннз-Булгар [Нижний Новгород] вновь захватил Кавьш, объявивший себя, ак-андашем [автономньш владе-телем] Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"]. Узнав об зтом, Алтьшбек запретил Газану [глава курсибая] штурмовать Джуи-Кала и удовлетворил ся получешюм дани с зтого го-
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рода. Благодарньш Кавьш в ответ платил Алтьшбеку верной службой, а Боян-Мохаммед, приезжавший в Джун-Кала за данью, стал ему другом,,. В 1236 году Кавьш дал Алтьш​беку тнсячу джунских пехотинцев „джунгарцев", и они му-жественно защищали Буляр от татар. Джунгарщл вместе с Бачманом защищали Бай-Бахту? „Внешн1*й Город" Буляра, которьхй при Алтьшбеке стал настоящим красивьш городс-ким районом. Недаром Алтьшбеку булярским магистратом бьшо присвоено имя „Бай-Бахта", которьш царь очень гор-дился... [Обрьгв текста. ]
„Имер" - по имени реки [Амур], к которой вьппла ак-булгарская граница при Отяке [ 1164-1178]... Из джунгарцев [пехотинцев Джун-Кала] спаслось человек 150; они смогли вьфваться из Буляра во время прормва Газана к столице и уйти через Мардан в Джун-Кала...
Прощаясь с Чокьфом [Владимиром Юрьевичем] у Джун-Кала, Алтьшбек обнял его и пожелал ему стать багом [правителем] Бальша,..
Уже после отъезда Чокьфа из Джун-Кала в Бальш, Джурги Безумньш попитал ся вместе с багом Кан-Мардана [Мурома] Караджаром отобрать Джун-Кала у змира Кавьь ла? но бьш наголову разбит змиром и бежал прочь..,
Батайская война 1232 года [текст не сохранился]
... Те? кто упрекает Алтьшбека в том, что он не смог противопоставить татарам все сильт булгар, забьтают о ре-алиях. Тогда смн Чельбира Ялдау и Гази-Барадж расколо-ли Ак-Булгар [„Волжская Булгария4*] на несколько частей, и Алтьшбеку оставалось либо сражаться с зтими частями, либо сражаться только своими силами с наглмм врагом - та-тарами. Алтннбек предпочел все свои силь! бросить против
37
татарского [„татаро-монгольского"] отребья- и зто бьшо лучшее, что он мог сделать для родной Булгарии...
Алтьгабек - не толъко настоящий булгар, но и булгарский бахадир [„герой"]. Те, кто отрицает его булгарство из-за того, что он родился не в Ак-Булгаре, а в Кисане [Рязань] - мерзкие невеждн, ибо и Кисан, и весь Искел [„Киевская Русь"], и мно-гие области Кермека [Западная Европа], Баиля [Центральная Европа] и Акбаша [Азия] являются древними булгарскими землями. У нас принято назмвать Северньш и Центральньш Агиль [Балкани] соответственно Кара-Бурджаном и Макида-ном. Между тем, там живут одни булгарм, которме назьтают себя и зти области одним именем „Булгар". И, в отличие от наших заскорузлмх невежд, не забьшают, что кроме их булгар и Булгарии есть еще и другие... Напомню невеждам и трек-бупгарские [„тюрко-булгарские"] строки Джанги:
„ Приехал к нам один кулян [куляне — булгарское племя]
И називает нас „Бурджан".
„Яприбъгл, -молвит, - по делам
Из Ак-Булгара [„Волжской Булгария"]... к бурджанам".
В ответ ему заметил я:
„Твои Ак-Булгар у нас - Халджа.
Для нас Бурджан-Иске Булгар [„Старая Булгария"]:
Названье зто - Божгш дар.
Запомни наши имена,
Ая- твои, и ми тогда
У видим ясно: братья мьг,
В Булгарском небе - две звезди..."
В войне с татарами царь Алтьшбек [ 1229,1230-1236] не совершил ни одной опшбки, доверил командование войска-
ми лучшим сардарам и погиб не зря. Зто благодаря прежде всего ему Ак-Булгар [„Всшжская Булгария"] сохранил го-сударственность и независимость в форме Мзнгу-Булгара. Позтому Алтьшбек навсегда останется в памяти булгарско го народа, как его великий герой..-
Сохранится в памяти нашего народа и сьш Алтьлбека Боян-Мохаммед, сумевший спасти государственность бул-гар в самьш тяжельш момент Татарской войньь Боян правил Ак-Булгаром или Мзнгу-Булгаром [„Волжской Булгарией"] 25 лет [1236-1262]. По его предсмертной просьбе его сьш Лаиш ни с кем не враждовал,,,
И сам Боян, всегда думавший прежде всего о судьбе Ак-Булгара, никогда не разжигал и не усугублял внутрен-ние конфликта, Так, в 1246 году Боян, дабь! утихомирить честолюбивого и недалекого Галимбека, уступил ему Газан [Казань] и объявил новой столицей Мзнгу-Булгара аул Иске Арча [„Старьш Арск"]? которьш бьютро превратил в город Зчке Газан [„Внутренняя Казань"]. В 1256 году Боян, имея возможность отомстить Галимбеку, не стал отбирать у него Газан и удовлетворял ся его подчинением ему. Только в 1260 или 1262 году Боян вернулся в Газан...
Многие булгарские сардарн? о котормх мн расскажем, в войне с татарщиной также стали национальньши героями.
Самне прославленнью из них - Урман, Хагер-Углм или Хагер-Задз, Юнус аль-Булгари, Урман бнл из Аскаларов [украинского-донской булгарский род],,. Сьшом Кавьша, переселившегося в 1120 году из Арджана [Полтавщина] с частью балтаварских [полтавских] булгар в Ак-Булгар, бьш Арджан, кому змир Салим или Селим Кольш дал бейлик Мируба. Зтот бейлик бьш образован в 1140 году из части беллакских и саксинских земель, а центром его стал город Ахтям-Балик. Потомки Арджана- его сьш Мардан, его сьш
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Каран, женатьш на дочери улугбека Тубджака Мергена. Сьь новья Карана - Урман и Тургень - также бьши багами [пра-вителями] зтого бейлика. За то, что Беллак и Саксии вьщели-ли землю для зтого бейлика, дань с них била уменьшена на одну треть. Но новьш бейлик стал давать державной казне вдвое большую дань... Чельбир преобразовал бейлик Ми-рубав губернию Мухшель... Когда в начале июля 1236года пришла весть о вторжении татар под старшинством Батая [Батью] в Тубджак [губерния Волжской Булгарии в Казах-стане], то тогдашний улугбек Мухшеля Урман Аскалар не-медля стал формировать сильное ополчение... Враг двигал-ся не по-булгарски, тремя колоннами, а по-татарски, двумя. Знатньте татарьг шли в южной колонне, не спасаясь от атаки с юга. Походное построение в две колонни бьшо татарской глупостью, ибо не прикривало сардаров [полководцев] — но что ви хотите от бандитов пустини? Когда южная колонна врага переправлялась через реку Хин-Дарья, случайно ока-завшийся по близости инал [глава степной тюбн - канто​на] разоренного татарами Кара-Иджима, Килик, с всего 2 тнсячами бойцов, храбро атаковал переправившуюся часть неприятелей. Враг ехал налегке и безмятежно, позтому ка-раиджимцам удалось глубоко вклиниться в толпу татар. Конечно, враги - а на Ак-Булгар шло 80 тьюяч татар [мон-голов] и 170 тнсяч кайманов, тюркмен и итбашей [булга-рь! Монголии, не знавшие монгольского язьжа] - пришли в себя и перебили героев, но кара-иджимцн успели отправить в ад тнсячу татар и 2 тьюячи итбашей. Последняя стрела старика Килика, над которьш любила подтрунивать вся степь, но которьш сразу стал знаменитьш героем, попала в грудь хакану Кулкану, младшему и самому злобному сьшу Тимеркана [Чингизхана]. Он единственннй ехал в доспехе, ибо бьш страшньш трусом. Стрела пробила доспех Тимер-
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кана, но не причинила вреда Кулкану. Будь Килик помоло-же, он бьшо проткнул хакана насквозь, но в 60 лет сила рук уже не та... Когда раненого Килика подволокли к Кулкану, и тот злобно спросил старика, „жалеет ли он свою ничтож-ную жизнь", с которой ему „придется расстаться с великими мучениями", то Килик бесстрашно заявил: „Я жалею лишь о том, что не убил тебя, поганьш [т.е. нечестивьш] татарин!" Кулкан велел своим джурам [дружинникам] собрать с жи-вого бахадира всю кожу, но уникальная способность Кили​ка сорвала мучительную казнь. Дело в том, что Килик сьш Тиряя, мог завязать и распутать любой узел. Ему удалось освободить руки от пут и убить себя чиркесом [засапожнмй нож булгарского воина]... Между тем и северная колонна татар бьша атакована вначале Тайбугой, улугбеком Байгула [губернатором западно-сибирской провинции Волжской Бу-ларии], а затем и иналом тубджакской тюбм Ак-Иджим или Иджимдан Кичи-Камалом. Тайбуга, скрьгтно подойдя со своим тумзном [10 тьхс. воинов] к Кизьш Яру [г. Петропав-ловск в Казахстане], убил там 10 тьюяч итбашей бия Сиряя и потерял 7 тьюяч своих. Кичи-Камал, сьгн ак-иджимского инала Алаша и дочери доброго сабанского инала Камала, атаковал врага на Левой Тмчканской дороге из Атбасара в Сабакюль и Тмчкан [Екатеринбург], где проводятся круп-нейшие булгарские меховью ярмаки. Тьшкан назван в честь алп-бики Самор или Тнчкан [„Мьппь"] - хозяйки здешних мест и покровительницн рудокопов и торговцев мехами... Тмчканский [„Мьшшньш"] путь и все его ответвления бьши настолько важни для Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"], что за их безопастность губернатори и иналн Байгула и Туб-джака отвечали головой...
Здесь, между реками Ират или Исат [Исеть] и Тиджа или Тича [Теча] бьш Сунарский улус, где протекали реки
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Сунар и ее левьш приток Булгарзк [Синара и Багаряк]. Зтот улус люди считали колдовским местом и старались не съез-жать с Ть1чкан-юльт [„Мьнпиньтй путь"], проходившей через зтот край. Здесъ позднее бесследно сгинул трехтьгсячньш отряд старшего сьша Тудара, посланнаго на поиски Алтьш-чач,,. При Габдулле Чельбире улугбек Тубджака Тургень, тлготясь ответственностью за северньш край улуг-тюбь1? пе-редал его, с разрешения царя, Байгул-Субе [здесь - Байгул-ская губерния], Чельбир распорядился тогда же о передаче округа Тьтчкан и севера Сзбзр-тюбьг Байгул-субе, и в резуль-тате бьши образовани из зтих территорий две новьте бай-гулские тюбн - Ябалакская и Тьшканская, Границей между зтими тюбами стали реки Туба или Тубьш [Тобол] и Бзйгул [Обь],,, Южная граница Байгул-Субм стала проходить от крепости Балта [верховья реки Пайдугина; правого притока р. Обь] к Иске-Тертеру [Тара] и устью Исат [Исеть], оттуда по Исату к крепости Миюз [в устье р. Миасс], а оттуда меж​ду Сабакюлем и Чилябе - к верховьям Джаика [Урал].,.
Кичи-Камал, атаковавший со своими 7 тьюячами ид-жимданцев [„исседонов"] два тумзна- кайманского бия Кьшдана и итбашийского бия Киряя - убил 9 тнсяч врагов, в их числе - и Кьтлдана, разорителя Ак-Иджима, а потерял 6 ть!сяч своих. Киряй, сьш Сиряя, бьш настолько потрясен атакой иджимданцев^ что не решился преследовать ранено-го Кичи-Камала. Зти две атаки не дали врагу возможности напасть на Байгул-Субу„,
Кутлу-Буга потом вспоминал, что он, идя со своим ту​мзном рядом с тумзном Сиряя, мог бь! атаковать Тайбугу, но не сделал зтого из ненависти к татарам и итбашиям.^
Предком Кутлу-Буги бьтл Котлумас, бий кимакских киргизов. После гибели хакана Шам-Саина [в 1095 г], Кот-лумас вьтужденно подчинился кара-кмтаям [кидани] и бмл
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поставлен ими во главе кайманов [булгарьькочевники Мон-голии и Северното Китая]. Все потомки Котлумаса- его сьш Карамас, его сьш Асланмас, его сьш Бибарью, его сьшо-вья Мангуш и Карас - также возглавляли кайманов, Сьшом Мангуша бьш убитьш Кичи-Камалом Кьщдан, а сьшовьями Караса - Ар-Буга и Кутлу-Буга. В зтом роду только Мангуш и Кьшдан оторвались от булгарства и позтому считались ос-тальньши Котлумасами вьфодками... Слово „мас" у кьфгм-зов означало „булгар", как и слово „манас"...
Когда Субятай, также ненавидевший итбашей, спросил у Кутлу-Буги, почему он не помог Сиряю, тот сказал, что у него в зто время бьш Батай и он думал только й безопасности зтого Джучида. Субятай не только не наказал Кутлу-Бугу, но и похвалил его: ведь хакан [император] Угятай лично про​сил Субятая озаботиться безопасностью Батая [Батьш].,, В действительности, Батай даже не доехал до тумзна Кутлу-Буги, но тот вдали заметил его конвой и ловко прикрьшся „заботой о текине [принце]" согласно постановлению Ти-мера [Чингизхана]: „Военачальник любого подразделения и ранга ответственен за жизнь хакана и текинов [принцев] с того момента, когда их конвой оказался в поле их зрения"... Однако, старик Карас, приехавший в 1243 году посмотреть на столицу булгар всего мира - город Улуг-Булгар, так за​метил о том случае Хисаму, сьгау Гази-Бараджа: „Субятай все равно казнил бн Кутлу-Бугу, если би не бмл обязан ему жизнью: в 1229 году именно Кутлу-Буга спас Субятая от страшното удара башкортов улугбека Иштяка". Об зтой истории узнал от Субятая Батай [Батьш] и с той порм стал благоволить Кутлу-Буге: ведь людей, готовь1Х отдать жизнь за него, бьшо очень мало...
Кутлу-Буга бьш самьш зорким в войске татар и первьш заметил впереди объединенное войско улугбека Мухшеля
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Урмана, инала Улуг-тюбь! Бухара, сина Илъмара, и сардара джаикских ополченцев Беллака Габдуллм, Габдуллу, инала беллакской тюбьл Тук-Суба, во Второй Субятайской или Зим-ней войне [1228-1229 гг] долгое время дурачил Кичи-Мер-ген. Но в Батайской [Батневой] войне 1232 года Габдулла Мустай, потомок Мустафн - приемното емна падши [царя] Бат-Угера Мумина [882-895], не только поправил свою ре-путацию, но и стал героем; он дважди, под Курмасом и под Сунаром, разбил полководцев Батая Сиряя и Кьшдана и по-дорвал силм татар,.. Слава Бухара гремела не меньше: он бесперивно сражалея с татарами, начиная с 1219 года, когда он помог вивести в Ак-Булгар часть населения МайлььКа-шана [низовья Сьф-Дарьи], А там есть область Лармш или Ладиш, где протекает протока Смр-Дарьи Лариш или Ла-дьпп* Временами она вменхает, и тогда здешние булгарьь ладь!ШЦЬ1 вьюеляются в Караджим [Хорезм], Урта-Кашан [область между верхним и средним течением Сьф-Дарьи и озером Алаколь], Идель, Барджиль, Бурджан [Поволжье, и далее Персия, Предкавказье]... Урман также давно уже „бь1Л знаком" с татарами; зто он в седьмой день месяца Сьфпьш [август] 1223 года начал Баранью бнтву, атаковав с 3 тмеячами мирубаиских ополченцев левую колонну Субя-тая у крепости Апри, Арджанскне булгарь! Урмана, котормх наши називали „урусами" [руси] - ведь они вьлселились из Арджанской [Полтавской] области баренл-урусов - переби-ли 5 тътсяч врагов и потеряли тьлсячу бойцов.,. А кошбега [комендантом] Кермека в то время бьш потомок Куркута Су-вари Абдн, позточ1у наши о Бараньей битве говорили так: „Началось [дело] у Апри, а закончилось у Абди [1 сентяб-ря 1223 г.]*\ Апри- зто местная форма имени „Ибрагим*', а Абди- имени „Габдулла".., Но вершиной славм Урмана стала Кубнинская бнтва, в которой оба войска сошлись на
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реке Кь1зьш Кубня или Булгар Кубня [„Булгарская Река"] у аула Кулбирдз в первьш день месяца Казана [сентября] 1236 года, Бахадирн Урмана, Габдуллм Мустая и Бухара - а их бьшо 15 тьгсяч человек - убили 30 тмсяч врагов, и сами все погибли со своими командирами. Потрясеннме татарм нро-звали Урмана Яубат [„Дух Войньг"]...
После зтой Кубнинской битвм Батай, по совету Субя-тая, отрядил к Саксин-Булгару Орду, Кутлу-Бугу, Кадана и Киряя. Когда они подошли к столице Саксина [южная гу​берния Волжской Булгарии], то у видел и, что город сильно укреплен, а дорога от актубинских баликов [районов горо-да] к Идель [Волге] с обоих сторон защищена двумя рвами, вал ом и мощной стеной,.. Вначале Орду горел желанием взять город, но потеряв при первом же штурме треть своих лучших воинов, сник, и лишь Кадан проявлял активность в дальнейшей осаде. Только когда сюда, после взятия Буля-ра? подошли основнме сильх Батая, татарам удалось взять Саксин-Булгар, Во время осадм столицн Саксина наши по-теряли 20 тнсяч человек, а татарм - 25 тьюяч „. „ Когда вра-ги в нескольких местах проломили стену города, кошбеги [голова города] Альш-Снбьтл велел своему сьшу Абьхю от-ступить с большей частью защитников на кораблях в Кавьш-Булгар, которьш назьтали также и Сувар, и Самаркент, Сам же Альш-Сь1бь1л, не желая отступать перед врагом, остался со своими джурами и любителями битв из ополченцев до конца защищать Саксин-Булгар и с честью погиб в нем. Как сказал Мохаммед-Гали [позт Кул Гали], которому Альш-Сьхбьш помог в 1214 году бежать в Караджим [Хорезм]:
„ Враги разрушили стену Саксина,
Но ту крепостъ, когпорую составлял дух Альт-Съгбьгла,
Им взять так и не удалось ".
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Остальное войско Батая и его родственников устреми-лось вглубь Зчке-Булгара [„Внутренняя Булгария'\ цент-ральньте районм Волжской Булгарии].,. Субятай рассчитм-вал без затруднений переправиться через Джаик, ибо Бул-гарскую переправу контролировал перешедший на сторону Гази-Бараджа, [союзника монголов] улугбек [губернатор] Башкорта [„Башкирия"] Иштяк, Однако, произошло непред-виденное...
В 1228 году Субятай вероломно нарушил мир с Ак-Бул-гаром [„Волжская Булгария"] и посредством неожиданного нападения разгромил Улуг-тюбу, Опьяневшие от крови та-тарь1 убили в захваченном ими Кьвьш-Яре улугтюбинско-го инала Буляра и его жену Алиму, дочь Иштяка. Разбитьхе улугтюбинские башкортьг [„башкирм"] - булярцьт бежали либо к Тайбуге, которому доставили малолетних детей Бу​ляра, либо к Иштяку. А надо сказать, что женами Буляра и Тайбуги били роднне сестрь! Килика, котормх они дог-нали на сабантуях [в обряде „кмз куу** — догони девуш-ку*4]... Зто родство сделало их большими друзьями. А вот отношения Иштяка и Тайбуги бьтли неважньши из-за про​тиводействия Тайбуги планам башкортского улугбека по возвращению Башкорту города Ть1чкана [Екатеринбурга] с округой... После гибел и Буляра Боян-Мохаммед временно передал территорию Улуг-тюбь1 под управление губернато​ра Байгула,,, Тайбуга, основательньш во веех делах, держал своих разведчиков в Сзбзр-тюбе и загодя узнал о предстоя-щем вторжении татар и послал старшего сьша Буляра Инъ-яра к Алтьшбеку с сообщением о движении врага. Передав сообщение, Инъяр навестил своего деда Иштяка и рассказал ему о гибели родителей под мечами татар. Иштяк потем-нел лицом и разрешил Инъяру, мечтавшему о своей армии, взять пол свое командование три тьюячи буляр-башкортов
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его отца. Обрадованньш Инъяр отправился с зтим отрядом к командующему Каргалинской или Левобережной армией Беллака змиру Хагер-Угли и попросил у него назначения. Хагер-Углн, женатьш на дочери улугтюбинского инала Бан-джара - сестре Буляра - прозкзаменовал племянника жень1? дал ему даже некоторое время поуправлять своей армией и обнаружил в нем полководческий дар. Тогда он дал Инъ-яру ть1сячу зльбиров и две тьгсячи гайдамаков и назначил его ак-булгокбаши [бригадньш генерал ом], хотя ему бьшо 16 лет. Ак-булюк [бригада] Инъяра должна бьша защищать Булгарскую переправу до последней возможности.., Когда Инъяр прибьш на место, то 4 тнсячи здешних хонов - бурд-жат и унгаров, назьшаемьтх еще и общим именем бурджан-башкортов, примкнули к нему. _ Убив на переправе 9 тьюяч татар и потеряв 3 тнсячи своих бойцов, Инъяр, под угрозой окружения, отступил в крепость Сандау Зарат-тюбь1. Таким образом он мог наблюдать за прихождением частей Правой татарской колонни, для которьгх Иштяк открьш западнме части Тубан-Самарской, Заратской, Сарьжской, Тамтазай-ской и Тубанзайской тюб Башкорта. Иштяк передал в рас-поряжение Субятаю крепость Кашмау, но Субятай не чус-твовал себя там спокойно из-за близости бригади Инъяра. Позтому татарн, нарушив договор с Иштяком, напали на Сандау и с потерей 2 тмсяч итбашей заставили Инъяра пере-браться в крепость Сарнк, Субятай в сражении у Сарнка - с Инъяром и присоединившимся к нему иналом Сарьш-тюбн Ильчегулом, сьшом Ялчьтгула - оттеснил бригаду Инъяра к Саудару - крепости Мамли-тюбьх, но потерял еще 2 тьюячи татар и далее продвигаться не решился,.. Субятай не сом-невался в том, что Инъяр действовал по сговору с Иштяком, но доказать зтого не мог... Батай, по просьбе Гази-Барад-жа? оградил Иштяка от нападок дарованием ему татарското
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тарханства,.. Позднее Инъяр присоединился к Джаикской армии Алтьтнчач и вместе с ней в 1242 году отступил в Бул-гартау [„Булгарские Гори", Средний Урал]... Его женой и всегдашней спутницей стала чудом уцелевшая дочь инала Ильчегула, которьш сжег себя вместе с татарами в крепости Сарик. От тех времен дошла поговорка: „Лучшие кони - в Сакмаре, лучшие овцьх - в Зарате и Сарьгке, лучшие луга - в Зае, лучшая охота - в Яр-тюбе и Маджаре [У фимский кан​тон], татарм пришли в Сарик за овцами и сами били зажа-ренм Ильчегулом"...
Получив сообщение о гибели Джаикской армии в Куб-нинской битве на Иллакской дороге в первьш день месяца Казана [сентября] 1236 года, Хагер-Угль1 вошел в Масгут-убу и провел звакуацию населения на правьш берег Идель [Волги] и уничтожение военньлх мастерских в Масгуте. Уже готовие чутаганм [метательнме машини], итмогезь! [огне-мети] и ураганьт [камнемети] сардар [командующин] отпра​вил в Саксин-Булгар, Улуг-Булгар и Буляр. После зтого Ха-гер-Угль1 - через СарььАрслан, Дяу-Иргеш, Кабан, Казгьш, Тушган, Озьтн Колак и Ильче - вьшел свою армию на Карга-линскую дорогу и попитал ся соврать вражескую переправу через Джаик [р.Урал]. Когда татарам удалось переправиться у Озьш Колака, Хагер-Угли поспешил занять укрепленную лннию Казгьш - Бат-Худжа - Аргамак - Дунзн. При зтом он дал татарам два сражения у Каргалов и Ильче... Ценой поте-ри 8 тисяч тюркмен и итбашей, Субятай прорвал Аргамак-скую линию и получил возможность прорваться к Кабану. Позтому, по приказу Хагер-Угли, все мастерские в Кабане били уничтожень!, а часть мирного населения била пере-ведена на правьш берег Идель [Волги].,, К зтому времени стало ясно, что по Каргалинской дороге к Буляру двигаются основние сили врага, и Хагер-Угли решил измотать врага
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у сильнь1Х крепостен, а под КамьшьСамаром либо остано-вить татар, либо умереть со всей своей армией,,, К битве у Байги татарьх, в боях с Каргалинской армией, потеряли 25 тьюяч человек,., В битве у Байги враг потерял одну тьюячу пятьсот человек, у Тук-Субн - 4 тьюячи человек, у Яна Ки-неля - 2 тнсячи человек. Здесь Хагер-Угль! получил тяжкую рану? и командование взял на себя сьш змира Юнус Ишке-не-Угльь Под его командованием Каргалинская армия дала татарам сражение под Каммш Самаром и заставила Субятая отступить через Сунар в Башкорт и оттуда уже прорваться к Буляру через сильнейшие крепости Барадж-Чишминской, Бищармзнской и Бахта-Атнинской линии. На Бищармзнской линии в боях с врагом отличились крепости Бищармзн, Бьф-лас, Амет, Мидан, Шонкьтр... На Бахта-Атнинской линии отличились крепости Тухчин или Джукетун, Бахта, Байраш, Алаш3 что на Кичи-Черемшане [Мальш Черемшан], Атня^ Мал3 Сульчи-Тарджис или Сьшджа, Кисан и Тзрсзк.,. Гар​низони зтих крепостей и Зчке-Булярской Суби [Внутрибу-лярского кантона] не дрогнули перед врагом и сражались до последней возможности... После Камнш-Самарской битвм армия Юнуса, по приказу Алтьшбека, расположилась в Так-та-Улуше [район Такть1]... Из 30 тьюяч каргалинцев погиб-ло 18 тьюяч, но татарм потеряли 35 тьюяч человек. Еще 15 тьюяч врагов пало при взятии крепостей указанньхх линии и Буляр-Субьь.. При взятии Буляра враг потерял 20 тьюяч татар и 55 тьюяч тюркмен, итбашцев [булгар Монголии] и кайманов [двуязьтчнмх булгар Монголии]... Вьшдя из Буля​ра с 15 тьюячами воинов, Алтьшчач передала Юнусу приказ Алтьшбека: „Занять Улуг-Булгар [Великий Булгар] и не до-пустить захвата его врагом", Юнус, не медля, ввел свою Кар-галинскую армию в Улуг-Булгар. Сьш Ялдау - Исмаил Зи-яджи или Джику [народньш вариант имени Зияджи] - имел
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приказ отца о недопущении воинов Алтьшбека в Улуг-Бул-гар, но не стал противодействовать Юнусу и тепло встретил его,, ♦ Узнав об зтом, Субятай не решился штурмовать Улуг-Булгар и предложил чингизидам заключить мир с Ялдау и Улуг-Булгаром. Гуюк и Батай [Батьш], понесшие большие потери при прорьше к Буляру Газанской [Казанской] армии, поддержали его и направили к Улуг-Булгару для перегово-ров с Ялдау Биркая [Берке]. Биркай в 1219 году приезжал в Ак-Булгар для заключения мира между нашей державой и субой [областью, ордой] Джучи. Тогда он пробьш к Буляре и Улуг-Булгаре несколько недель и проникся любовью к на-шему народу и истинной вере [исламу]... Оставив свою ар-мию на границе Булгар иле [Булгарской губернии], Биркай проследовал к Улуг-Булгару, где встретился с прибътвшим сюда из Нур-Сувара Ялдау.-. После заключения мира Бир​кай тут же принимает ислам...
После гибели Буляра Ялдау позволяет армии Гуюка и Манкая [Менгу] переправиться через Идель [Волгу] у Бус-тьфа и пройти через Сзмбзр-тюбу [Симбирский кантон] во владения Мардан-Беллака, Обойдя крепость Арбугу, Ман-кай захватьшает Абда-кичу [Абдийскую переправу через Волгу] и помогает частям Гуюка переправиться через Идель. После зтого обе вражеские армии, самью сильньте в татарс-ком войске, осаждают Банджу и часть округи столидн Мар-дан-Беллака, где укрепились Алтьшчач и Бачман. Новьш командующий, Боян-Мохаммед, приказьтает Каргалинской армии переправиться в Буртас [Правобережная часть про​винции Мардан-Беллак], и Юнус уводит своих бойцов из Улуг-Булгара в Буртас - столицу Бояна, По пути он срьтает вражескую осаду Арбуги и присоединяет арбугинцев к сво-ей армии. На пути из Арбуги в Буртас Хагер-Угльт поправ-ляется и возвратается к командоватшю армией, В зто время
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Гукж, взяв Бузат, вьгходит к Суре-Рабату - главному восточ-ному щиту Буртас-Убь1 [Буртасского кантона Мардан-Бел-лака]. Хагер»Угль1, неожиданно для татар, атакует кайма-нов и тюркмен, осаждавших крепость Юллар. Осаждавшие разбегаются, и Гуюк возвращается в Бузат: ведь армия Ха-гер-Угль! могла зайти ему в тьш... Довольньш действиями Хагер-Углм, Боян-Мохаммед, ставший царем-соправителем Ак-Булгара, назначает змира сардаром [командующим] Бур-тасской армией Державьь Бачман, избранньш после гибели Алтьшбека новьхм царем, одобряет зто назначение,,.
Если би Хагер-Углн удалось присоединить к своей ар​мии 15 тмсяч воинов губернатора Мир-Убъл или Мухшеля Тургеня, брата Урмана, то он непременно отгеснил бн та​тар от Банджи. Зто понял даже чванистьш, но слабьш вояка Гуюк - и в ультимативной форме потребовал от Субятая „ско-вать силь! Мухшеля". Субятай, у которого из 302 тьюяч бой-цов осталось чуть больше 90 тьтсяч, спешно испросил у Батая [Батьхя] пополнений и обратился за помощью к змиру Кьь зьт-Булгара [южная часть Внутренней Булгарии? зависимая от татаро-монголов] Гази-Бараджу. Батай вьшросил у хака-на [императора] татар [Монголий] ЗО-тьюячньш корпус сьша Орду Корьшсм, и Орду сразу возгордился и стал ставить себя на одну ступень с Гуюком и Батаем. Претензии Орду всегда и во веем подцерживал сьш Джагатая [сьш Чингизхана] Бай-дар, позтому он стал для Орду лучшим другом... Однако, при обсуждении важнейших вопросов? мнение Гуюка оставалось решающим: ведь все видели в нем будущего правителя. А на его отца - хакана Угятая - больше веех влияла его жена Ка-мь1ш3 целиком находившеяся под влиянием джахудов [талму-дистов]. Воспитанньш ею Гуюк также, как она3 служил Дому Наданов [Натанов] и назвал сьша именем тогдашнего главь! зтого джахудского дома - Сильма [Шлема].. -
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Гази-Барадж также помог Субятаю: он велел Аблас-Хину Бадри сдать корпусу брата Манкая -Бучека - город Сарьшин, и тот сделал зт Благодаря зтому татарн смогли подойти к Мухшелю с юга? и Тургень бросил почти все свои силн на за-щиту границ своей губернии, А Хагер-Угльт со своими сила-ми не смог прорвать укрепления татар вокруг Банджа-Субн [Банджийского кантона], и столица Мардана [Мардан-Бел-лак] осталась во вражеском кольце. Но из-за частнх нападе-ний Буртасской армии Гуюк и Манкай не смогли зимой и вес-ной [1237 г] взять Сабан-Банджу [Сабан - одно из названий Банджи]... В декабре 1236 года, по настоянию Хагер-Углъг, Боян-Мохаммед становится царем-соправителем Ак-Булгара [,,Волжск°й Булгарий"]. А сразу после сдачи татрам Сарьтчи-на, Бадри, по приказу Гази-Бараджа, осаждает Боян-Мохам​мед а в Буртасе. Видя, что вмбить отсюда царя будет непросто, Гази-Барадж предложил Боян-Мохаммеду обменять Бургас на Газан [Казань], Зтот обмен бьтл гораздо вмгоднее царю, нежели Гази-Бараджу - ведь только Газан связьшал воедино все севернме провинции Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"], оставшиеся незавоеванньши врагами, позтому я верю словам Гази-Бабь1 о желании Гази-Бараджа сохранить независимость северной части Ак-Булгара путем пропуска туда несгибае-мого защитника исзависимости Ак-Булгара Боян-Мохамме-да. По приказу Гази-Бараджа, его сьш Хисам передал Газан Боян-Мохаммеду и перешел в Улуг-Булгар [Великий Булгар на Волге], в ответ на что царь передал Буртас Бадри. Но очень скоро 20 тьюяч воинов Хагер-Угль1 осадили Буртас и застави​ли Бадри уйти отсюда в Рази-Субу [город в Мардане]. Хагер-Угльг сделал зто самовольно, позтому Гази-Барадж не стал раздувать зтот конфликт. Зтими двумя шагами Гази-Барадж помог сохранению независимости Ак-Булгара, и об зтом нн-когда булгарь! не забудут.,.
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Кроме Хагер-Угль1 Боя н-Мохам меда подняли на трон улугбек Мухшеля Тургень Аскалар, Гали-Беркет, которо-го улугбек [губернатор] Саксина Тугар прислал на помощь Бояну с 7 ть!сячами карачайских алан-чиркесов [карачаев-цев] и ак-чиркесов [кумьпюв], и Курбанас, баг Урта-Булгара или Будина [бассейн Северского Донца], кара-андаш [авто-номнь1Й правитель] Ак-Булгара... Когда Боян-Мохаммед с бахаднрами Гали-Беркета вошел в Газан, сердца жителей Арджа-Булгара [одно из названий независимой Северной Булгарии] избавились от беспокойства и наполнились ра-достькх Благодаря посредничеству Гази-Бараджа* змира Кьвьш-Булгара [зависимая от монголов Центральная или Самарская Булгария], татарм [монголн] признали незави-симости Арджа-Булгара или Мзнгу-Булгара, которьш та-тарьх стали назьшать просто „Мзнгу", то есть „Булгарское государство" по-хински... Зто название сильно напомина-ет карское [финское] название Булгара - Банджа или Бан-джар, которое часть каров [финнов] произносит в формах „Манджар" или „Бунгар". Джуграи [угрьх] же зто название произносят в форме „Маджар"... Слово „арджа" у зчке-бул-гар [внутренних булгар] значит „чистьш", „независиммьш'^ „свободньш". От зтого слова, говорят, образовались слово „арджак" - „родина", „отчизна"...
Благодарньш Боян-Мохаммед в ответ на благороднью поступки Гази-Бараджа пообещал ему5 что всячески будет избегать столкновении с ним, А вот войну против татар [монголов] Боян не прекратил... Царь очень бьютро восста-новил надежную связь со всеми губерниями Арджа-Булгара [северной или Независимой Булгарии], и в Казань к нему с докладами не замедлили явиться улугбек Байгула [губерна​тор провинции Байгул] Тайбуга Хакани [потомок Джанги], губернатор Бийсу или Бийсурн [провинция, простиравше-
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яся от верхней Вятки до устья Печорн] Анбал и улугбек Урм [Северньш Урал] Сактау. Они доложили, что булгарс-кая власть в их землях не поколеблена и татар у них нет. Только улугбек Унджи [простиралась от Ботнического зали​ва Балтийского моря до Печори] Билик не смог приехать, ибо бальшцм захватили Ак-Джукетун [Устюг] и вместе с га-лиджийцами [новгородцами] перерезали путь из Тавнштая [Финландци] в Талиб, столицу провинции Унжи. Сьш же Билика Тауфик, сидевший в городе Талиб, прислал в Газан [Казань] только своего мзнбаши [тьюяцкого]: он боя лея ос-тавить город из-за постоянннх нападений бальшцев на его оьфестности...
Когда Боян-Мохаммед узнал осенью 1237 года о том, что татарм идут занимать Бальш, то он уже в месяце Ка-взе [ноябрь] 1237 года внетупил со старшим своим сьтном Ибрагимом на Ак-Джукетун [Устюг] и зимой [1237-1238 гп] без боя овладел им. После зтого он ежег Кара-Джуке-тун [на Сухоне] и заставил зтим испуганннх галиджийцев [новгородцев] открьггь ак-булгарам [„волжеким булгарам"] Унженский путь в Карел [Карелия] и Тавьшггай [Финлян-дия]. Чуть позднее галиджийци вернули Ак-Булгару или Арджа-Булгару часть захваченной ими территории Унжи, и отношения с Галидж-Булгаром или Булгар аль-Хариджем [„Внешний Булгар", Новгород Великий] нормализовались... Галиджийць! [новгородцьт] потом утверждали, что когда ба-льшци [суздальцьт] в союзе с татарами напали на булгар осенью 1236 года, они [новгородцн] временньш занятием части булгарского Шуда [севера], спасли его от бальшекого разгрома... Действительно, после вступления галиджийцев [новгородцев], имущество булгар не пострадало, а Булгар Авь1зь1 [„Булгарская Просека или Проход" у г. Вильска Ар-хангельской области РФ] продолжали охранятьсовместнога-
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лиджийские и булгарские отряди... Зтот проход объединял два булгарских владения в губернии Ак-Унжа - Шуд-Унжа [Финландия, Карелия и Заонежье] и Кан-Бьфай [„Царское Поморье"] или Бай-Джукетун [„Большое Подвинье", терри-тория от верхней Двинм до полуострова Канин и острова Колгуев], и два галиджийских - Кукчана или Куксай [север-нее Верхней Сухонм] и Кара-Бьфай [„Западное Поморье"] или Кичи-Джукетун [„Малое Подвинье", Северное Под​винье и Нижний Мезень]... Гази-Баба пишет, что в Шуде [Север Восточной Европн] область Илькай по левому бе-регу Нижнего Унгая [р. Онеги] принадлежала галиджийцам [новгородцам], область Балтай к югу от Илькая - Ак-Бул-гару [„В°лжск°й Булгарии"], область Унгай, между правьш берегом Нижнего Унгая [Онега] и левнм берегом Нижней Тун [Сев. Двинь1] или Дуни - Ак-Булгару, область Саргай [Онежский п-ов] и Сарм-Утрау [Соловецкие острова] - Га-лидж [Новгороду], область Муксай [район Пуксоозера] к югу от области Унгай — Галиджу, область Булай по берегам реки Булай [бассейн р. Вага, левого притока Сев. Двинн] -Ак-Булгару, область Куксай или Пятиозерная - Ак-Булгару и Галиджу [пять озер - зто Лача, Воже, Онежское, Белое и Кубенское], область Кулай, расположенная между правьш берегом Нижней Дунь1 [Сев. Двинм] и Левьш берегом Ниж​него Миджана или Миджая [р. Мезень] - Булгару, область Юлай - между правьш берегом Средней Дунм [Сев, Двина] и левьш берегом Нижней ЬГзмь! [р. Ижма, левьш приток Пе-чорм] - Ак-Булгару, область Миджай или Миджан - между правьш берегом Верхнего и Среднего Миджана [р. Мезень], и левьш берегом река Биджа [Пеза] - Галиджу [Новгороду], область Кан-Сулай - между устьем Миджана [Мезень] и ре-кой Сайба [Сойма] - Ак-Булгару. Из области Юлай в область Миджай галиджийцн проходили только через ак-булгарс-
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кую крепость Льшек, при устье Башки [Вашка] - для того, чтобь1 лихих людей здесь отьюкивать и задерживать.,.
Зти ак-булгарские области Шуда вместе с бейликами [княжествами] Карел [Карелия] и Тавьпнтай [Финландия] составляли ак-булгарскую губернию - Унжа [Унджа], сто-лицей которой бил город Талиб. По сведениям Гази-Бабьг и Ибрагима или Буляр-Ибрагима, брата Боян-Мохаммеда, карьт Шуда [финнн севера Восточной Евроттн] делились на нурмайцев и кумайцев или тумайцев [коми], Тумайщл населяли восточную часть Шуда или Даушуда [„Большого Шуда"], а нурмайцм - запад ную, доходящую до озера Унжа [Онежское озеро]. Даушуд часто путают с двумя другими шудами- Аршудом [Зстония], в северной части Бистя-Ар-джана [Прибалтика], и Урта-Шудом [„Средним Шудом"], где находится Галидж или Галидж-Булгар [Новгородская земля].,. Об зтом пишет Буляр-Ибрагим, бьтший вначале любимьш гвардейцем Чельбира, а позднее с 1223 года - ко-шбеги [комендантом] Буляра и губернатором Байтюбн: ведь в Буляре, как и в Улуг-Булгаре [город Булгар], кошбеги час​то исполняли обязанности и улугбеков [губернаторов]... По долгу служби Ибрагим-Буляр исполнял иногда роль курд-жана [ревизора, инспектора] Шуда и хорошо знал Унжу [гу​бернию]... Он обладал добрьтм нравом и позтому при веех царях оставалея кошбеги Буляра. В 1236 году Алтьшбек велел ему действовать против татар вместе с Газаном, бла​годаря чему он остался жив. Но в 1278 году, когда татарьт Манкай-Тимера [„хан Менгу-Тимур"] осадили Буляр, он, почти 80-летний старец, остался в городе и нанес мерзким безбожникам [татаро-монголам] такие жестокие удари» что они не смогли взять Улуг-Булгар. Прекрасньж артилерист, он из своего камнемета убил не менее 200 татар, а перед тем, как погибнуть, убил из арбалетов и лука еще 30 врагов.
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Стрелял он стрелами из одной башни, вход в которую велел замуровать,,,
По сведениям Ибрагим-Буляра и Гази-Бабь1, в бейли-ках Тавнштай [Финландия] и Карел [Карелия], которью бьши кара-андашль1ками Ак-Булгара [автономньши владе-ниями „Волжской Булгарии"], правили потомки бага Унжи Джугана, Зтот Джуган в 372 году без колебаний признал Унжу кара-андашльшом Хон-Булгара [Гунно-Булгарии], хотя раньше Унжа бьша лишь ак-андашльжом Булгара. Сьь ном Джугана или Джуки бнл Булан, его сьшом - Кулан, его сьшом - Торган, его сьшом - Уран, его сьшом - Алан, его сьшом - Туган, его сьшом - Кндан, его сьшом - Сулан, его сьшом - Джилан, его сьшом - Улан, его сьшом - Шуган, его сьшом - Ак-Боян, его сьшом - Кашан, его сьшом - Руджан, его сь1ном - Буджан, его сьшом - Турджан, его сьшом - Иль-джан, его сьшом - Сьфджан, его сьшом - Бурджан, его сн-ном - Туйджан, его сьшом - Боян-Халиб, Все они бьши ак-булгарскими кара-андашами Унжи*.,
У Боян-Халиба бьшо два известньгх сьша Трек-Халиб и Алат-Халиб. Потомки Трек-Халиба, или Туйджанм, прави​ли Тавьхштаем [Финландией], а потомки Алат-Халиба? или Алатм Каре лой. Алатн также давали Ак-Булгару прекрас-нмх губернаторов Унжи [территория между Ботническим заливом Балтийското моря и Печорой]... Сьшом Трек-Ха-либа или Абу, воспитанника царя Ибрагима [1006-1025], которого карн [финим] назмвали „Абу", бьш Салиб, его сьшом - Гариб, имевший двух известньхх сьшовей - Альь па и Шарипа. Гариб бьш ревностньш мусульманином, как и его сьш Шарип, построивший в первой столице Тавьгштая Туйджане на озере Банджа красивую мечеть „Барадж"... Сьгном Шарипа бнл Табиб, его сьшом - Талиб, правивший с 1172 года по 1204 год, его сьшом - Наиб, его сьшом - На-
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зип, его сь1ном- Сахиб... Все они бьши багами Тавьшггая и кара-андашами [автономньши правителями] Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"].., Табиб бьш вероломно убит бир-галиджийцами [шведами] в городе Трек-Балта на перего-ворах, после чего началась война Унжи [губернии] с Бир-Галиджем [Швеция], В зтой войне тогдашний губернатор Унжи Фаик или Фаяз опирался главньтм образом на силь! карельского бага Тиряя Бурмьг, котормй временно стал уп-равлять и Тавьш1таем [Финляндией]. Тиряю удалось создать хороший флот из легких кораблей - миджанов или биджа-нов, которьте легко перетаскивались по суше из одной речки в другую, с помощью которого наши легко разбили врагов и заставили их убраться восвояси, На зтих кораблях наши плавали по Арджан дингезу [Балтийское море] на Умайд-жан-Алан [Аландские острова], по Сарн дингезу [Белое море] - в Кан-Далай [Кольский п-ов]... Там Тиряй постро​ил крепость Бирма [Мурманск], то есть „Булгар" по-карс-ки [по-фински], которую стали также назьтать Тиряй-Кала [„Город или Крепость Тиряя"]... По тому же Сарьл дингезу [Белое море] наши плавали в Кан-Сулай, где в Кан-Убе [п-ов Канин] построили крепость Кан-Бальпс [„Камбальница"]... Карьт [финни] строили свои корабли на озере Карел и по-том вьтодили их по реке Булгар в Бавьтр [Финский залив]. Зто озеро состоит из 5000 озер, соединенньгх между собой и значительно больше озера Банджи, которое расположе-но западнее, в бейлике Тавьшггай, и включает в себя лишь 1000 озер... Карьт [Финим] говорят на древнейшем бул-гарском язике - искесубаш [„старочувашскии"] или локнр теле [^окьфский язьтк", которьш академик Н,Я+Марр на-зь!вал „чувашским" язьтком, общим предком современнмх чувашского и „тюрко-булгарского" язмков]. Как известно, после первого похода на Агиль Локьф вьюелил часть треков
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[траков, фракийцев] в Кара-Саклан или Онкул [Украйна], а в Агиле оставил часть своих тузов. В результате сметения староагильского язмка треков Онкула [„Правая Сторона", Украйна] и говора здешних тузов образовался новосубаш-ский язнк, а при смешении говоров треков и тузов Агиля [Балкань!] - новоагильский. Кроме зтого, смешение локьф-ского и джамайгетского [„самоедское"] язьшов породило джуфайский [„угорский", „венгерский"] язьхк, а смешение локьфского и синджского язьшов- барсьшский [древнеи-ранский] язьтк. Во время второго похода на Агиль Локьф, до своей гибели, успел вьтести в Кара-Саклан [Украйна] тре​ков, говоривших на новоагильском язнке и назьшавшихся трек-булгарами. Соседи трек-булгар назнвали их кулянами или булярами, Новоагильский язьж зтих кулян смешался с новосубашским или суварским язмком, в результате чего образовался трек-булгарский язьш [предок веех „тюркских" язнков], Трек-булгарь1? носители зтого язнка, очень скоро захватили господство в Кара-Саклане [Украйна], За любовь к ношению черннх плащей, которьте назьтались „кара-бул-гари или „кара-калпак", их стали также назмвать кара-бул-гарами и кара-калпаками. Позднее^ когда власть в Булгар кьфьг [„Булгарская Степь"] или Аскьше [тоже „Булгарская Степь"] захватили цари Первой и Второй Кимерских.,. [06-рьгв текста.]
Чокьф бьш, наряду с сьшовьями Батьфа [„Петр Осла-дюкович"] Хабаром и Нанкаем [„Филипп Нянка"]? лучшим воителем Бальша [Суздальщинь!], но Джурги Безумньш, вступивший в сговор с джахудами [талмудистами] и татара-ми, не дал ему даже булюка [полка], А в городе Укане или Кисане [Рязани] лучшим воителем бьш Куштан, сьш Джур​ги - но и тут кисанский баг Джурги по прозвищу Магар или Теке [Юрий Ингварович Рязанский] и его брат Урман, также
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вошедшие в сговор с Домом Наданов [Натанов] и татарами, не дали ему воинов. Когда в Кисан пришли татарские пое​ли, то Джурги Теке [„Козел"] сказал им: ,^Я вьтолню свое обещание и без боя предам Кисан [Рязань] вашим царям".. # То же самое татарским послам сказал и Джурги Безумньгй... Но когда татарские поели пошли в обратими путь, на них напал Куштан и перебил их веех. После зтого он сразу стал героем в глазах многих простьгх кисанцев [рязанцев], и к нему тут же примкнуло не менее 5 тнеяч неплохих бойцов.
Однаждьг Караджар [Юрий Муромский], отец [Давьщ Муромский] и брат которого погибли от булгарских стрел, загородил ему дорогу, но Куштан наголову разбил и тяжко ранил в ногу зтого нечестивца. Говорят, Караджар любил собирать в своем селе [Карачарово?] черепа своих врагов и бесчестить целомудренньгх дев, а вот в военном деле бьш не мастак... Караджар силой заставил канмарданцев помогать татарам и дал врагам немало продуктов, коней и пехотин-цев.,.
Вскоре татарн узнали, что Кичи-Сьш-Булат прислан отцом под Кисан для помощи татарам, и вновь осадили Ки-сан. * *
... Татари потребовали от Теке [Юрий Рязанский] сдачи города. Но тот, испуганньш уходом Кичи-Сьш-Булата [Все-волод Юрьевич], не решилея виехать. Тогда татари пошли на приступ и несмотря на то, что Теке велел воинам не со-противляться врагу, разгромили Кисан и убили веех его жи-телей, в том числе и самого Теке. После зтого татарм пошли к сильной балъжекой крепости Куллама [„Коломна"], Сюда Джурги Безумньш прислал 35 тасяч своих лучших воинов во главе с сардаром Ермаком [„воевода Еремей"]. Зтот Ер-мак должен бьш удержать жителей Куллами - в основном, торгових и мастеровмх булгар - от действнй против татар.
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Кулламайцн славились нетолько в торгово-ремесленном, но и в поварском деле, почему и город назвали именем люби-мого блюда [куллама - булгарское национальное кушание, пирамида из кусочков мяса и прямоугольной лапши, котсь рне едят руками]. Известннй чревоугодник [обжора] Сьш-Булат Улуг-Кой [„Большой Живот"; позднее зто прозвище, пользуясь тем, что „кой" у булгар значит и „живот", и „гнез​до", перевели как „Большое Гнездо"] часто заезжал сюда, чтобь1 отведать здешних яств...
Ермак бьш совершеннмм ничтожеством в военном деле. Так, по его вине не менее 10 тъгсяч балннских воинов, неосторожно вошли в 1220 году в нарочно оставленную булгарами крепость Калган [одно из укреплений Казани] и сгорели там заживо вместе с одним беком - Иолнгом Ки-санским [Рязанским] - после залпа шереджирами [булгарс-кие снарядм с зажигательной смесью].., Но потерю ульчиев [„славян"] бальшские [суздальские] правители не ставили ни во что, зато ценили то, чем славился Ермак - исполни-тельностью. Позтому вот такой человек и возглавил Бальш-
скоую армию...
Увидев большое и хорошо вооружение войско бальш-цев и грозную крепость Кулламу, татарм содрогнулись.4,
В обе сторони от Кулламь1 отходили укрепленнне ли​нии, окружавшие татарское войнство полукольцом. Если бн даже такой тупица, как Ермак, вьшел бн на линию тьюяч 20 здешних ополченцев, всегда готовмх к бою, и дал бн врагам сражение, то татарн бьши бн остановленьь Но вместо зтого Ермак, по приказу Джурги Безумното, разоружил ополчен-цев из бородатнх урусов [„русичей"] и жителей Кулламн и пригласил подошедших татар мирно занять город. Но татарн, увидев себя в гигантской западне, сравнимой только с Ат-нинской и Бищармзнской линиями в Зчке-Булгаре [„Внут-
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ренняя Булгария"], велели Кичи-Сьш-Булату разоружить и армию Ермака, к которой успел присоединиться и Урман Муйнак. Кичи-Сьт-Булат, трясясь за свою жизнь, повелел Бальшской и Кисанской армиям сложить оружие. Ермак и Муйнак беспрекословно вьшолнили зтот приказ... После зтого татарн напали на безоружную толпу бальшцев и ки-санцев...
Правда, татарн, усльппав от Кичи-Сьш-Булата о сказоч-ньгх богатствах Кулламн [Коломнм], не стали уничтожать зтого города, и лишь разграбили его. Отсюда они двинулись к Мосхе [Москва] — тоже сильнейшей крепости и доста-точно мощной оборонительной чертой [линией]. В Мосхе находились храбрейшие Чокьтр и Нанкай с сотнями своих отчаянних бахадиров-джур [дружинников], 5 тнсячами гар-низошшх бойцов и 10 тмсячами ополченцев...
Мосху взяли не столько татарм, сколько 20 тмсяч бо-родатмх урусов бояра Тамьи, сьгаа Лятчи [Фома Лазкович], перешедших на сторону татар из войска Кичи-Сьш-Булата [Всеволода Юрьевича] под Кулламой [Коломной], и более 10 тьюяч кисанцев [рязанцев] Хина [Ингвар Ингварович]: они хорошо знали все слабне места Мосхи [Москва]...
После зтого татарьт осадили город Урта-Бульшер [„Средний Бульшер" или Владимир] или „Урта-Булюмар", которьш наши купцм чаще всего назмвали „Джурги-Базар", в память о Джурги Булгаруке [„Юрий Долгорукий"]... Же​лая привлечь сюдь булгарских купцов, Джурги Булгарук, бмвший истенньш [настоящим и ярьш] булгаром, разрешил ак-булгарам торговать здесь беспошлинно...
Между тем булгарские змирм, пользуясь договореннос-тью Гази-Бараджа с Угятаем о занятии булгарами восточ-ной части Бальша [Суздальщинм], продвигались с востока на запад и север. Едва татарм разгромили Кисан [Рязань],
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как Гази-Барадж, с разрешения змира Кавьша, прошел через его Тукранский бейлик [Нижняя Клязьма и Нижняя Ока], и без боя занял сильную крепость бородатмх урусов Кур-Имен [Стародуб], а царь Боян-Мохаммед вернул Булгару: город Ак-Джукетун [Устюг] захваченньш бмло в 1236 году Курданам, бием северной части Кара-Унжи - Кара-Галиджа [Костромская область],.. Дед Курдана - Кильдан - поднял в 1153 году мятеж против Ак-Булгара, которому подчинял ся Кара-Галидж, а в 1164 году с 50 тьюячами своих головорезов примкнул к Кан-Тюряю [Андрей Боголюбский]. Сьшовьями зтого Курдана, казненного за разбои ак-булгарами в 1186 году, били Бильдан и Мулян. Оба они бнли помилованньх в 1186 году, но разбойничать не перестали. Мулян бьш схва-чен за разбои и казнен ак-булгарами в 1205 году, а Бильдан в 1220 году напал на Учель и бьш убит Газаном. Один сьш Бильдана - Ильяс, бьш схвачен в Ак-Джукетуне в 1219 году, а другой - Курдан, бьш убит под зтим же городом Кичи-Ми-каилем в 1262 году.,. Сьшом Курдана бьш Ярмш, которьга притворил ся тогда покорньш, но в 1278 году, по призмву татар, опять напал на Мзнгу-Булгар вместе с бальшцами [русскими]...
[Приписка Даиша]: ... его сьшом -Хабар-Улан, его сн-ном - Малик или Карт-Малик, его сьшом - Тарик, его сн-ном - Балик, его сьшом - Арьпс, его сьшом - Малик, ньшеш-ний сардар [главнокомандующий] войск Мосхи [Москвь1, при Дмитрие, сьше Ивана Калитм.•.]... Не доверяя ни ка-жапам, ни бальшским багам - начиная с Кан-Тюряя, куралн возвели в своей части Бальша - в Зчке-Бальше - несколь-ко сильньк укрепленннх тура [черт, линии] или ерташей: Имен-Тура возле города Имен-Тура [верховья реки Дубна], Каран-Тура [возле города Дмитров], Лима-Тура [возле Во-локоламска] и Саз-Тура [бассейн реки Сестра]..-
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Куралам сочувствовала значительная часть населения городав. Булан [Юрьев-Полский], Кзрзн-Кала или Бзрса-ла [Переяславль-Залесский], Хаджина [Кашин], Куштана [Кснятин], Тамак-Табьфа [Тверь],,. Вскоре после того, как Кичи-Сьш-Булат [Всеволод Юрьевич] прибьш в Урта-Бульь мер [Владимир], туда прибьш бий Зчке-Бальша Улан Хабар и потребовал, чтобн Зчке-Бальш стали считать Кураловским байликом [княжеством]. Кичи-Сьш-Булат, невзирая на про-тестн брата Мусьх [Мстислава Юрьевича], арестовал Улана и велел Тудару отвезти его на расправу к Джурги Безумно-му. Кара-Бурдал едва провез Улана в Кзрзн-Калу [Переяс-лавль-Залесский] через Булан [Юрьев-Польский], гдетолпа горожан попьтталась отбить у него арестованного, и даль™ ше не двинулся, из-за опасения попасть под удар бьюших невдалеке булгарских разъездов. А когда Бавьф с кураловс​ким войском осадил Кзрзн-Калу, Тудар [Федор] предпочел войти с ним в соглашение и передал ему и Улана, и город. Сам Кара-Бурдал отправился в Угиль [Углич] - твердьшю бурдалов [бородатмх урусов], но едва к городу подъехал ер-тавьш [полк разведки] войска Гази-Бараджа, возглавляемьш двоюродньш братом Тудара Муниром, как Кара-Бурдал пос-пешил сдать Угиль булгарам,..
Когда татарь1 стали подходить к Урта-Бульшеру [Вла-димиру], то Муса со своими джурами [дружинниками] арес​товал Кичи-Сьш-Булата и пршвал жителей дать отпор мер-зким нечестивцам, Горожане поддержали Мусу [Мстислава Юрьевича], а когда жившие в городе джахудм [талмудисть!] стали порицать их, то они напали на них, как на злейших врагов, Спасаясь от расправът, джахудь! укрьшись в одной усадьбе, но горожане сожгли ее вместе с ними... После зто-го Муса послал своего бояра Тимера в Бальш [Суздаль] для того, чтобь1 он организовал там сопротивление татарам, но
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тамошний кошбеги [комендант] из крещегшх джахудов Ти-рем [Ефрем] притворньш радушием усьшил бдительность Тимера и арестовал его. Когда к Бальшу подошли татарн, то Тирем, вьшолняя приказ Джурги Безумного, отдал им и
Тимера, и город...
*
За зто Тирем бил поставлен татарами начальником Улуг-Бальшской области Бальша.... {Обрив в текста.]
Батай не хотел сражаться с куралами и хотел даже при-знать независимость их бейлика, но Гуюк, пользуясь права-ми наследного принца, объявил куралов [безбородмх уру-сов] мятежниками и велел Батаю разгромить Зчке-Бальш и захваченние куралами города Булан и Кзрзн-Кала [Юрьев-Польский и Переяславль-Залесский]. Сам же Гуюк двинулся по Кара-Идельской дороге [вдоль Волги], где сопротивление бьшо значительно меньшим... Татарм при штурме куралов-ских городов понесли большие потери. Особенно тяжело им пришлось под Кзрзн-Калой [„Город Дракона", Переяславль-Залесский], где Бавир и Хабар-Улан с двух сторон атакова-ли занятого осадой Батая... Часть куралов смогла пробиться тогда к палатке самого Батая, но тут на внручку ему пришел Манкай [„хан Менгу"] и спас его от гибели... Еще труднее пришлось татарам Батая при прорьше тураев [защитних ли​нии] в Зчке-Бальше, где куралм вмжгли перед врагом все селения и сражались насмерть за каждое укрепление... В то время, как армия Батая голодала, Гуюк жег излишки продук-тов, чтобьг только не делиться с Батаем. Только вмешательс-тво Субятая спасло людей Батая от голодной смерти. Говорят, Субятай смог захватить людей Гуюка при сожжении ими зер-на - и, угрожая Гуюку разоблачением, заставили его вьщать Батаю необходимью тому запасм продуктов...
При возвращении татар в Дешт [Степь], Гуюк заставил Батая штурмовать укрепленнме местности и города Кара-
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Булгара [Черниговщишл], и если бн не мастерство Субятая, Батаю и здесь пришлось бн оченъ плохо... [Обрьге текс​та.]
... Весной 1237 года армия Хагер-Угль1 или Хагер-Задз атаковала татарские войска под Сабан-Банджой [булгарский город в Жигулях] и, после непродолжительного боя, стала отходить к городу Буртасу [восточнее Пензн], У зтого горо​да со стоял ась битва 30 тьгсяч татар с 22 тнсячами бахадиров Хагер-Угльг, в составе которнх бьтли и 5 тьюяч кара-булгар казильского [козельского] бека Тьгга [сьш Владимира Свя-тославича автора „Слова..."], и 2 тьюячи кисанцев [рязанцев] бека Куштана [Константина]. Здесь пали доблестно сражав-шиеся 12 тнсяч булгар вместе с самим Хагер-Угльт, тьтсяча кисанцев с беком Куштаном, и 1500 кара-булгар [чернигов-цев] бека Тьгга, сьша Бульшера Кара-Булгара [Владимир Святославич, автор „Слова..*"], а также все 30 тьюяч татар. Перед битвой Хагер-Углн запретил бойцам брать пленньгх, позтому она бьша крайне жестокой. После зтой битвм сьтн Хагер-Угльт Юнус с 3 тьюячами булгар, тнсячью кисанцев сьша Куштана Астабия [Евстафий] и 3500 кара-булгар ка​зильского [козельского] бека Тьгга, при помощи нескольких тьтсяч примкнувших к нему мухшайцев [мокша] и арджа-мьшщев [зрзя] Бургаса, наголову разбил тумзн [10 тнсяч воинов] сьша Угятая [Угедей] Кадана и занял Мухшу или Нуршада. Во время Буртасской битвьт Кадан хотел ударить в тьтл армии Хагер-Угльт, но по пути заблудился и попал в Мухшу... В обоих сражениях Тьтт бьш сильно изранен, но держался молодцом, уже в начале 1238 года, когда Тъ1т объ-езжал свои постьт у города Казиле [Козельск], одна из ран внезапно открьшась, и он умер... Сам Гуюк ушел с тремя тумзнами из-под Банджи на помощь Кадану, своему брату, но Юнус не припял боя и отвел свою совершенно измотан-
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ную армию в крепость Саран [Саранск, столица Мордовин]. Уход Гуюка позволил части банджийцев во главе с Бачма-ном и Алтмнчач вьфваться из осажденного города. После гибелн султана булгар Алтьшбека в Буляре [5 ноября 1236 г] новьш царем Вулгарни бнл провозглашен змнр Бачман. а его соправителем - сьш Алтьшбека Боян-Мохаммед. Оба правителя уважали друг друга, но Боян признавал первенс-тво Бачмана...
Одна часть булгар, вьфвавшихся из Банджи. отправи-лась с принцессой Алтьшчач на Джаик [Урал], а другая, с султаном Бачманам - в Самаркент или Кавилли-Сувар, ко-тормй позднее получил название Сарая [Сарай аль-Махру-са]. Гуюк с Манкаем [Менгу, сьш Толуя] сталн преследовать отступающего в Саксин [губерния] Бачмана, а до Юнуса стали доходить такие слухи: веех кьхр-булгар [булгарн жн-вотноводь1 и кочевники] татарм без всякой пощади убивали, а вот богатее земледельческне ауль! старались не разорять без особой нужди. Оказалось, что Гази-Барадж договорил-ся с Батаем [Батьш] об зтом, даби осуществлять доставки продуктов и фуража татарам... Тоже самое узнал и Бачман, и стал ежигать земледельчесю^е ауль1 [села]. Из сожженнмх аулов он способнь1х к войне забирал с собой, а остальной народ посьтал на по селение в Булгар аль-Харидж [Казан-ская Булгария под властью Боян-Мохаммеда]. А кир-булга-рм сами ежигали свои аулн и присоединялись к Бачману со веем народом,., К поставкам продуктов и фуража татарам Гази-Барадж, как наместник хакана Угятая [каан Монголии Угедей] в Бальшджаре [Восточная Европа], подключил в 1237 году также и Джурги Безумното [Юрий Всеволодович Суздальский], Барака [Ярослав Всеволодович, отец Алек​сандра Невского] и Кичи-Джурги [Юрий Ингварович Рязан-ский]. Джурги Безумньш первим послал татарам 4 тисячи
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возов с продуктами и фуражом, к которьш Кичи-Джурги присоединил 2 тьюячи кисанских возов. Орду, Смбан [Шей-бан] и Кургаш [Аргусун], возглавлявшие три тумзна [30 тьюяч воинов], приняли зтот караван, но знавший о нем от сьтновей Батьфа Ашладзка [„Петр Оследюкович" русских источников] - Хабара и Белебея [„Филипп Нянка" русских источников] — Хагер-Углм или Хагер-Задз у станции Иозек или Яззк атаковал обоз и захватил его. Удальцьх Хагер-Углн, среди которьтх бьши и кисанцьт Куштана [Константин Рязан-ский], и кара-бурджане, чиркесьт и кара-буртасьт [мордва] Бургаса, сьша Азана [Асень II, царь Дунайской Булгарии], захватили в плен идущих впереди Урмана [Роман Ингоревич Рязанский], брата Кичи-Джурги, и Аю [Всеволод Юрьевич], сьша Джурги Безумното, после чего обстрелами из засад и валкой деревьев вьпвали панику в среде татар и заставили врага бежать, Хагер-Углн и Куштан предложили пленньш бальтнцам [здесь- русским] перейти на сторону булгар, но те отказались и бьши отпущеньг. Потеря обоза вмзвала страшньш скандал в ставке Батая в Булгар-Базаре [Заво-ложье], которьш татарм стали назьтать „Урда-Базар", Опа-саясь позора и наказания, Орд% Смбан и Кургаш придумали следующую ложь: „Урман и Аю изменнически перешли на сторону булгар и вместе с ни ми напали на татар. Татарн, дабь! не нарушать дружбьх с бальшцами [здесь - русскими], предпочли отступить". Батай велел Урману и Аю прибмть к нему с объяснениями, но они не приехали, и тогда он пове​рил лжецам...
Татарм смотрели на бальшцев [русских], как на своих последних рабов. Вот какой приказ послал Гази-Барадж в 1237 году Джурги Безумному; „Ть! по уговору с людьми На-данов, находящихся при тебе, должен покориться татарам и передать им всю свою землю, а также каждью полгода по-
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сьшать им [татарам] по 4 тьюячи возов с продуктами и фура-жом". А вот что приказьгаал Гази-Барадж Бараку: „Если ть! хочешь, как говоришь, присоединиться со всей своей зем-лей к татарам, то для начала дай им 6 тьгсяч возов с продук​тами и фуражом". Зти послания бьши перехвачемь1 наши-ми. Всего наши захватили, как признавал сам Гази-Барадж, около 200 татарских и искельских [здесь - русских] послов и гонцов из 500... С одним и тем же приказом, чтобьл он до-шел5 иногда скакало до 3-5 гонцов разньши дорогами и под различньши личинами...
Барак оказался удачливей - его караван из 6 тмсяч возов дошел из Бзрсалм [Переяславль-Русский] до войска татар под Сабан-Банджой или Банджой [булгарский город в Жигулях] вскоре после гибел и Хагер-Угльь Арджанць1 Банди, сьша Чии [полтавские князья булгар], и кара-булгарн [здесь - чер-ниговцьг] Микаиля [Михаил Всеволодович Черниговский], ак-андаши [зависимью союзники] Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"], попьггались отбить телеги, но действовали очень разрозненно и не смогли опрокинуть охранявших караван бзрсальцев Халиба [Глеба], сьша Кара-Бат-Аслапа, и калайцев [здесь — переяславские торки и печенеги] Бурая, сьша Булая, внукаТургая... А Сарман, которому его брат Курбанас велел атаковать караван у Хурсн [Курск], вообще присоединился к урме Бурая [в булгарской урме- два булюка или полка 12 тьюяч бойцов]... урму Бурая Биркай [Берке] присоединил к своему войску, а Халибу разрешили вернуться...
У Булая оставалось еще 20 тьюяч калайцев - с ними он в 1239 году также присоединился к Биркаю...
Гази-Барадж, едва из Банджи вмвели веех купцов и мас-теров [ремесленников], отправилея по пути Бачмана [на юг, на Нижнюю Волгу] и вьшужденно объединял уцелевшее на​селение трех-пяти разоренньгс Бачманом и татарами аулов в
69
один аул. При зтом, по договоренности с Батаем [Батаем], он вндавал разоренньш жителям свидетельства о разорении, чтобм татарм не требовали с них продовольствия и фуража. В устье Булгари-Иделя [Волги] татарские хаканм [здесь - хани] Гуюк и Манкай не смогли найти Бачмана и вьшужденьт бьши вернуться ни с чем. К зтому времени Банджа бьша уже разо​рена [лето 1237 п], и Батай, Биркай, Орду [все они - сьшовья Джучи], Бури [внук Чагатая], оставив у пепелища три тумзна [30 тьюяч воинов] Хуррана, двинулись на Нуршаду. Там их уже поджидал Юнус со своей армией...
Микаилъ Кара-Булгар [Михаил Всеволодович Чернигов-ский], сьга Кь1зьш-Булгара [,Драсньш или Красивьш Булгар", Всеволод Чермньга], приспал Юнусу, своему шурину, 3 тьюя-чи бойцов во главе со своим сьшом Раджи [Ростислав] - ть1-сячу кара-булгар [черниговцев] и 2 тьгсячи чиркесов [предки казаков], и к кисанскому беку Астабию [Евстафий], бнвшему с Юнусом, пришли 2 тьгсячи кисанских [рязанских] чиркесов, так что у Юнуса бьшо 8 тьюяч крепких бойцов. К ним он доба​вил 1 Отьгсяч мухшельских [мордовских] пехотинцев Бургаса... С зтими силами Юнус и его союзники бесстрашно двинулись навстречу 10 тьюячам татар и 30 тнсячам итбашцев [булгари Монголии, служили Бать1ю] и тюркмен [булгарьг Закаспия, служившие Батьпо]. Сражение у порода Мухша или Нуршада, которьш татарм сожпти на пятьш день боев, продолжалось 22 дня, причем основное булгарское войско всегда било вне горо-да. Неверньш [татарн] потеряли 3 тьшячи татар [т.е. монголов] и 15 тьюяч курмайцев [наемников], а наши-тьюячу буртас-ских булгар, 2 тьгсячи кара-булгар [черниговцев], 500 кисан-цев [рязанцев] и почти веех кара-буртаеских [мордовских] пе​хотинцев [всего- 13 тьгсяч бойцов]. В последний день битви кара-булгарЬ1 несколько увлеклись атакой и попали в окруже-ние. Остальньш булгарам пришлось вьпволять их из кольца
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врагов. К счастъю, подоспели 5 тнсяч арджанцев [полтавскнх булгар] во главе с сьшом Байдь1 Арджамаком, и дерзким флан-говьш ударом заставили татар на некх)торое время отойти. Вос-пользовавшись зтим, наши вьшели из окружения кара-булгар и отступили в Кара-буртасский лес, в которьш татарм въехать не решились и отошли к городу Хазару [Воронеж]..- Юнус предложил союзникам не расходитъся, и организовать внезап-ное нападение на Батая в Хазаре, но кара-булгарь1 и арджанцм, потрясеннне своими потерями, вернулись в свои земли. Толь-ко кисанць! [рязанць1] во главе с Астабием и атаманом Алашей остаяись в Буртасской армии Юнуса.
Змир Юнус сообщил царю Боян-Мохаммеду о положе-нии дел в Буртасии [правобережье Средней Волги], и царь, в ответном послании, велел ему оставить Мухшель и соеди-нитъся с урмой [12 тнсяч воинов] его снна Джураша, возле Джуннз-Булгара [Нижний Новгород]^,
Багай же, получив подкрепление в 50 тасяч итбашцев и тюркмен, вновь почувствовал себя уверенно и опять стал рассьь лать во все сторони по елов и гонцов с угрозами,,. Итбаищн, за-хвачешше разведкой Юнуса, сообщили агач:юбаши [командар-му]? что новьш части на пути в Бургас [Буртасия] подверппись нападениям Булгар-Кьп [монгольское прозвище Алтьшчач] и Иткусдь1 [монгольсше прозвище султана булгар Бачмана] и по-теряли 5 тьгсяч татар и 10 тнсяч итбашцев и тюркмен. Разъярен-ньш потерялш Гуюк, велел одному татарскому [монгольскому] тумзну и трем итбашеким и тюркменским тумзцам статъ в Бул-гар-Базаре и Заркенте [буцущий Сарайчик] для охранн пути из Тубджака [Казахстан] в Бургас. Снабжение зтой татарсиой субм [здесь- ордъг] веем необходимьгм Гази-Барадж поручил трем ть1С5иам аулов Кьгзьш-Булгара или Самар-Булгара [Самарская Булгария]? и тьюяче аулов Башкорта [Башкирия]. Одноко, зта тагарская суба не смогла полностью обезопаситъ Кангаь1-юль1
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[путь из Монголии к Волге через Казахстан], и люди Бачмана и Алтьтнчач много раз захватьтвали обози с продовольствием, громили отряда врагов и посольства, сжигали станции. Боян назьгеал армии Алтьтнчач и Бачмана левьш крьшом, а армию Юнуса - правьш крьтлом булгарского войска...
Оставив западнее Шира [Дона] заслон из тумзнов Хур-рана> сьша хакана Джана [Ван, царь кереитов], а в Кибен-зае [Пенза] заслон из трех тумзнов [30 тьтсяч воинов] тюр-кменского бия [вождя] Бекбулата, сьша Куш-Бирде, Батай в 3 день месяца Нардуган [декабрь] начал продвижение в Бальш [„Северо-Восточная Русь"],,. Как Батай и ожидал, Джурги Безумньш и Кичи-Джурги [Юрий Рязанский], оба -джахудские [талмудисткие] сектантм, по приказу Дома На-данов [руководство талмудистских сектантов, стремящееся к мировому господству], отдали свои владения татарам и оставили за собой только столичньте города. Но Батай, стре-мившийся ослабить влияние Гуюка - главного представите​ля Дома Наданов в Алатае [Монголия], решил уничтожить преданньте Гуюку семьи Джурги Безумного и Кичи-Джурги, и возвьтсить вместо них своих людей - брата Кичи-Джурги Хина и брата Джурги Безумного Барака. Для зтого Батаю [Батьпо] пришлось уничтожить столици Кисана [здесь - Ря-занщина] и Кортджака [Суздальщина]. Джурги Безумньш и Кичи-Джурги ничего не знали о секретннх соглашениях Батая с Хином и Бараком, подготовленнь1х Гази-Бараджем? и околдованнью кара-устаями [агентами Дома Наданов], проявили беспечность. Гуюк по причине чрезмерной само-надеянности также слишком поздно понял смьюл игрн Ба​тая - тогда уже, когда Батай стал господином положения...
Микаиль Кара-Булгар [Михаил Всеволодович Святой], зтот вождь веех подлиннь1х защитников Искела [Руси], пред​ложил Кичи-Джурги совместно биться с татарами, но закол-
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дованньш кара-устаями кисанский бек [рязанский князь] грубо отверг помощь Кара-Булгара [Черниговщинн],,.
Хин, прибь!вший к Батаю как кисанский посол, бшст-ро нашел с ним общий язьж. Хин во веем завидовал Кичи-Джурги Безумному и ради получения власти над Кисаном [Рязанщина] бьш готов на что угодно. Точно также завидо​вал Джурги Безумному, и готов бьщ на все ради получения власти над Кортджаком и веем Искелом Барак, Барак еще в 1228 году организовал - по предложению царя Мир-Гази [1225-1229]- заговор против Джурги Безумного. После смерти Мир-Гази Барак стал поддерживать султан Алтьш-бек [1229,1230-1236], но падение власти Алтьшбека весной 1229 года сорвало плань! Барака.,.
Вторично придя к власти, султан Алтьшбек известил Барака о джахудском заговоре против Великой Булгарии, к которому примкнули Кичи-Джурги> Джурги Безумньш, вожди влиятельной в Маджаре кермекской [здесь — немец-кой] общини... Барак не поверил зтому, но когда татарм без больших боев, если не считать Московского сражения, вн-шли к Бульшеру [Владимиру], бистро прозрел.,,
Пока татарн громили город Кисан, Хин со своим ки-санским тумзном ездил по зтому бейлику [княжеству] и без боя принимал у испуганнмх кисанских беков один город за другим. То же самое Джурги Безумньш велел сделать в Кортджаке своему сьшу Аю [Всеволод]... Когда татарн по-дошли к древнему булгарскому городу Куллама [Коломна], стоявшему на кисанско-кортджакской границе, то здешний бек Урман [Роман Ингоревич] и Аю вьпили им навстречу с бильманами и балом [бильман - пирожок с тияеом, отсюда „пельмени", бал - напиток из меда; „бильман и бал" по-бул-гарски значит „хлеб-соль"]. Кроме зтого они приготовили для передачи татарам обоз из трех тнеяч возов с продукта-
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ми и фуражом. Оба бека не знали, что приговоренм Батаем [Батьтем] к смерти за потерю предьгдущего каравана. Татарьг внезапно, как зто они мастерски делают, напали на бальщ-цев и убили Урмана и часть их воинов. Только Аю чудом удалось бежать, и зто спасение даровал ему Всевьпиний, Но Аю не зря назовали „тугодумом": он не оценил дара Божего и позднее, при осаде Бульшера [Владимира], глупо сдался татарам и бьтл и ми тут же казнен,..
Татарь! бмли уверени, что в Кортджаке [Суздальщина] им будет также легко, как и в Кисанском бейлике [Рязанском княжестве]. Но в Кортджаке не менее трети урусов [руси]-правящего сословия- составляли куральт или безбородне урусьт. В отличие от бородатьгх урусов, составлявших боль-шинство здешних урусов, куралм считали себя булгарами, и никогда без боя не отдавали врагам свою землю. Во главе безбородьгх урусов бьши сьш Джурги Безумното Чокьф [Кре-чет] Бультмер [Владимир] - великолепньш воин и булгарский змир, служивший в Ак-Булгаре [„Волжская Булгария"], и братья Белебей [Филипп Нянка] и Хабар Улан, Куралм при-шли в ярость, узнав о приказе Джурги Безумното о сдаче та​тарам Кортджака, и не только отказались подчиниться зтому приказу, но и бистро организовали собственную армию из 15 т. бойцов, и передали командование зтой армией Хабару. А Белебей, кошбеги [комендант] Мосхи [Москва], укрепился с Бульшером в своем городе и долгое время защищал его при поддержке армии Хабара... После падения Мосхи, Хабар изгадил татарам весь путь по Кортджаку: он шел перед Батаем и где только мог устраивал татарам засади и прочие затрудне​ния. Так его отряд силой захватил уже сданньтй татарам город Бальтн [Суздаль] и защищал его до последней возможности. Другой его отряд напал на татарский обоз, охраняемьш Сь1-баном [Шейбан], и лишил врага ть!сячьго саней с продуктами
74
и фуражом. Уже к середине пути по Кортджаку татарь! стали голодать и совершенно озверели, вьфубая ради мешка зерна целме деревни.., Ненависть татар к Хабару и его Куральской армии стала бескрайней, и когда Хабар с остатками своей армии укрьтся в Галидж-Базаре [Торжок, новгородский го-род], враги презрели свои обещания не разорять галиджий-ские [новгородские] места и стали остервенело штурмовать зтаг город, Когда жители города совершенно обессилели, то многие из них решили сдаться татарам и попросили Хаба-ра покинуть Галидж-Базар, Хабар пожалел горожан и подал знак своему отряду, оставшемуся вне города. Зтот отряд тут же атаковал врага и отвлек на себя большую часть татар, что позволило Хабару с частью горожан вирватъся из города. Одна половина вмрвавшихся из города горожан бьша ушкуями [ушкуйники], которие через леса пошли с людьми Хабара на соединение с армией Юнуса, а другая двинулась к Яна Галиджу [Новгород Великий]... При разгроме Галидж-Базара отличились кисанць! [рязанць!] Хина, которьхх бьто в татарс-ком войске тьхсяч двенадцать...
Юнус бьш несказанно рад прибьггию к нему 5 тнсяч великолепнмх воинов Хабара - ведь он готовил засаду для возвращавшихся из Кортджака татар, и ему бьш дорог каж-дьш человек. Хабар рассказал Юнусу, что при защите Мос-хи - главного города кортджакских куралов - погиб Беле-бей, а змир Бульшер, с которьш Юнус воевал против татар в 1229 году, бьш ранен и в беспомощном состоянии попал в плен. Когда татарн приволокли Бульшера к стене Бульь мера [Владимира] и велели ему приказать своему колеблю-щемуся брату Маджи [Мстислав Юрьевич] сдать город, то змир из последних сил призвал Маджи сражаться с врагом до последнего вздоха и тут же бьш изрублен татарами на куски, Джурги Безумното не бьшо в столице: он, встревож-
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ньш нападением татар на Аю, решил отсидеться в глуши и ушел в тайную лесную крепость Амат [на реке Сить], возле которой и лишился своей головьт. Устранение Джурги Без-умного, как человека Гугока, бьшо задумано Батаем [Батъь ем] и осуществлено змиром Гази-Бараджем, Заискивая пе-ред Гази-Бараджем, его старьш должник Бат-Аслап Тьшчек [Святослав Всеволодович] указал змиру местонахождение брата и сам провел булгар к его логову... Сразу после гибели Джурги Безумното Барак, с разрешения Батая, въехал в Кортджак и стал улубием [великим князем] зтой области. После его отьезда из Башту [Киева] зтот город вновь занял Микаиль Кара-Булгар [Михаил Всеволодович]. Зтот Мика​иль, как и его отец Кьтзьш-Булгар [Всеволод Чермнн], как и Кочльт Мардан [„Сильньш Рьщар", булгарское имя Яросла​ва Всеволодовича Черниговского], как и Сзбзр-Угер [Игорь Святославич Новгород-Северский], как и Джурги Булгарук [Юрий „Долгорукий"], бьш ак-андашем [зависимъ1м союз-ником] и змиром Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"]. В 1201 году слабеющий Сзбзр-Угер [Игорь Святославич] пригла​сил в Кара-Булгар булюк [полк] Белек-Амира, В зтом булю-ке Ишкене Хагер-Угль1 возглавлял урта-булюк [3 тнсячи во-инов], а в его урта-булюке служила его сестра Зарина. Пока ак-булгарский [„волжско-булгарский"] булюк стоял в Кара-Булгаре [Черниговщина], Микаиль успел познакомиться с Зариной и влюбиться в нее. Зарина также полюбила Микаиля, имевшего богатьфскую внешность, и с разрешения Хагер-Угли, вьтшла замуж за любимого. Она родила Мика-илю сьтна Раджи [Ростислав], которьш получил прозвище Ак-Булгар [„Волжский Булгар“], Когда татари разгромили Кара-Булгар [Чернигов], он стал правителем кара-бурджанско [,дунайско-булгарской"] области Мар-Булгар [„Моравская Булгария“ „Северная Сербия"]...
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Едва урма [12 тьлсяч воинов] Гази-Бараджа проследовала из Кортджака в Ак-Булгар [в „Волжскую Булгарию", весной 1238 г.], как Юнус овладея Кан-Марданом [Муром], Джуннз-Булгаром [Нижний Новгород], Кул-Язмой [„Клязма"], Борчаком [Гороховец] и прочими городами и крепостями Ака-Балш [Псоковье]. А все виходи из Кортджака на юг загородил, по приказу Микаиля Кара-Булгара [Михаил Всеволодович Черниговский], каубийский [ковуйский] змир Кур-Амир [„Меркурий" русских источников] с 20 т. войском.
Узнав об зтих приготовлениях булгар, Батай созвал ку-рултай [военен совет], на котором било принято предло​жение сардара [командующего] армии бородатнх урусов Киряя. Киряй сказал так: „Если орда [т.е. татрское войско] будет внходить через позиции Юнуса - то погибнет вся, без остатка, ибо путь там неимоверно тяжельш и голодньш, а если через позиции Кур-Амира - то сможет вийти, если Хурран отвлечет кара-булгар [Кур-Амира]". Дедом Киряя бьш Талай, у которого бьшо два сина - Ирмай или Лек Ирмай, отец Киряя, и Малай. Когда Джурги Безумннй в 1221 году вьщал Ирмая Чельбиру за то, что тот вьшлел в 1220 году из подчинения Бат-Аслапу [Святослав Всеволодович] и самовольно штурмовал Ашлу [Казань], или Учель, вмес-те с кара-унджайскими разбойниками [Кара-Унджей нази-вался Костромской край и между речье Вол ги и Ветлуги], маленького Киряя взял на воспитание и внрастил брат Ир​мая Малай. Когда у Киряя родил ся сьш, то он дал ему имя Малай-Иджим, в честь дяди. В 1238 году Малаю-Иджиму бьшо 6 лет, и он уже бил на войне с отцом - ведь бородатне урусн делают сьшовей воинственними уже в детстве,,. Но Чельбир не казнил Ирмая, сумев разглядеть в нем полезно-го для Державн человека, а послал его на службу в Байгул
77
[Западная Сибирь] с отрядом из двух тьтсяч пленнмх бальтн-цев [русских]. Зтот кичи-булюк [„маленький полк", отряд из 1,5-2,5 тьюяч воинов] стал опорой губернаторов Байгу-ла из рода сьша Джанги Газана. Ирмай не менее 15 раз от​бирал у татар Кь1зьш Яр [Петропавловск, Казахстан] и всю Улуг-Тюбу [область в казахстанской губернии Волжской Булгарии - Тубджаке], и потом до последней возможности защищал. Бьтвало, что его кичи-булюк доход и л до Атбаса-ра и Акмулльг [булгарские города в Тубджаке, современном Казахстане]. Он поднял на престол Байгула улугбека Тайбугу и получил от него имя „Караджа" [„Карана"]. Три раза - в 1228, 1232 и 1241 годах, Ирмай полностью истреблял захва-ченнмх врасплох татарские гарнизонът Кьтзьтл Яра, и татарн стали говорить: „Не говори, что тебе повезло, пока Кьтзьш Яр не проехал!" Только в 1242 году Субятай [Субядз] смог вьтбить Ирамя из Кьгзьтл Яра и долго гнался за ним по сте​пи; но догнать не смог. После зтого Ирмай еще три раза - в 1246, 1248 и 1256 годах отбирал Кьоьш Яр у татар.,.
Батай с армией Киряя [„Гаврило Алексич" русских ис-точников; „Лек" - популярное в среде булгар форма имени „Александр", „Киря(й)я" - форма имени „Гавриил"], в кото-рой вначале бьшо 30 тьтсяч бородатьтх урусов или кажапов [„кацали"], пошел на юг, а кисанской урме [12 тьюяч вои​нов] Хина велел вьгходить на востоке. Кисанская урма по-пала сразу в несколько засад Юнуса, и из нее до Яна Кисана [„Новая Рязань*', Переяславль-Рязанский] добралась только одна тьюяча человек вместе с самим Хином. Так Юнус и Бургас отомстили Хину [Ингвару], сьгау Пуреша [Ингвар], за нападение на тьтсячу бургасьев Бургаса в 1229 году,.. А Киряй почти два месяца расчищал проходи в саруба [засе​ка], которую соорудил еще Тмт [князь Козельска „Тит"], под обстрелом кара-булгар, Только у города Казиле [Козельск]
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суба [здесь- орда] Батая смогла, на конец, вьфваться в степь и соединиться с Хурраном. Хурран со своими тремя тумзнами хотел с ходу отбросить Кур-Амира от Казиле, но бьш атакован с фланга армией Юнуса и сам сказался „в се-редине пожара" [зто булгарское вьфажение значить „между двух огней"], Хурран не бьш раздавлен только потому, что к нему на вьхручку подоспели два тумзна братьев Бурулдая и Калмака, сьшовей брата Батая Чамбека, Зтого Чамбека, убитого Алишем в Алмьппскую войну [1223 п], не следуеть путатъ с сьшом Субятая, названньш в честь зтого брата Ба​тая [Батьхя],..
В армии Кур-Амира сражался и отряд арджанцев [пол-тавских булгар] Байдм. Хурран хотел стереть бейлик ард​жанцев Мир-Уба с лица земли, но когда он двинулся к Бал-тавару [Полтава], то с юга по его левому флангу ударила саксинская армия губернатора Дугара [„Тугар"]. Раздосадо-ванньш Хурран вьшужден бьш отступить...
Пока Дугар бьш на Шире [Дон], татарн ничего не могли предпринять против армии Юнуса.,, Только когда на помощь субе Батая пришли из-за Булгари-Иделя [Вол-ги] три кьфгьпских тумзна [30 тнсяч воинов], он смог послать против Дугара Манкая с двумя тумзнами и по-полненньш всяким отребьем тумзн разбойного Калгана [один из „половецких" вождей]. Атакуемьш с двух сто-рон, Дугар стал отходить к ширской переправе, но воз-ле нее угодил в татарскую засаду и погиб. Новьш губер-натором Саксина султан Бачман назначил Гали-Беркета [„Беркута"], а тот передал армию Дугара под командова-ние Канджар-Хина. Канджар-Хин той же осенью, по при-казу Беркета, опять прорвался через Шир [Дон] и, соеди-нившись с отрядами емна Чии Арджамака и емна Джурги Хонджака [„Юрий Кончакович"] Курбанаса, перебил 10
79
тьюяч кьфгьтзов и 20 тмсяч татар [монголов], итбашцев и тюркмен Хуррана. Татарские хакани [„ханн"], чьи войска особенно пострадали, обвинили в поражении Батая, ко-торьш в панике бежал при неожиданном появлении бул-гарских бахадиров Гали-Беркета,,, Недовольнне хакани заставили Батая воевать с Беркетом своими силами. Батай послал в поход на Кьхр-Алабугу [центр булгарского бей-лика Будин или Джеремель на Северском Донце] Биркая, но тот предпочел без всякой войнът заключить с булгарс-кими булюк-башиями [генералами] мир, и привлечь их на свою службу. Принимая на службу Арджамака, Курбанаса и Канджар-Хина, Биркай обещал, что не будет использо-вать их сильт против булгар. .• Биркай дал их людям земли на Шире [Дону]. Прежние владельцьг зтих земель пошли с татарами в поход на Бальш [„Северо-Восточная Русь"] и погибли, а их семьи погибли от голода зимой [1237-1238 гг]... Часть зтих земель раньше бьша субой [владением] калайского [печенежско-торкского] бия [вождя] Карасана, сина Кьф-Гузн. Он присоединился к Гуюку под Банджой с 60 тьюячами калайцев и огромньш обозом, надеясь на бл аго склон но сть татар. Но те, едва началось вторжение в Кисан [Рязанщина], отняли у его людей последнее... и об​рекли их на голодную смерть. Когда Карасан узнал о ги-бели своей субьт [здесь - ордьг], то татарьг, со свойствен-нь1м им коварством, сказали ему, что его людей обобрали ак-6улгарь1 [волжские булгарм]. Юнус пьттался открнть Карасану глаза и привлечь на свою сторону, но тот пред​почел остаться с татарами до конца... В месяц Улуг-Кьф-лач [январь] Гуюк с Манкаем и Бури двинулся в Ака-Ба-льтн [Пооковье], управляемьш змиром Юнусом. Юнус, к которому присоединились остатки кисанцев [рязанцев] и два артанских [прибалтийских] полка, присланньге царем
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Боян-Мохаммедом, сражался отчаянно. Тумзн Карасана, шедший впереди татар, бьш вьфублен булгарами до еди-ного человека-так исчезли ширские калайцьл!..
Гуюк и Манкай потеряли треть своих сил, Бури - поло-вину, и все они пришли в страшную ярость и не щадили ни​кого. Но здешнее население сдаваться и не собиралось - оно не любило подчиняться чьей-либо сильной власти и позто-му стояло до последнего за свою свободу. Что уж говорить о булгарских бахадирах! Каждьш из 12 тьгсяч погибших во-инов Юнуса убил трех татар и их наемников... Только пос​ле месяца боев весьма обескровленная армия змира Юну​са аль-Булгари отошла в Раджиль [Радилов на Волге]? куца прибьш для встречи с ней сам Боян-Мохаммед,..
Страшнме потери татар в сражениях с Буртасской ар-мией Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"] заставили их от-казаться от мнсли о вторжении в Булгар аль-Харидж или Мзнгу Булгар [„Казанская Булгария"]..,
После зтих боев Боян-Мохаммед заключил мирньш договор с Гази-Бараджем3 по которому Гази-Барадж при​знал независимость Мзнгу-Булгара и обязался не нападать на владения Боян-Мохаммеда, а Боян-Мохаммед должен бьш вьшести из Ак-Булгара артанские полки... Юнус, при прощании с артанцами, отдал им всю военную добьгчу, а царь подарил лошадей, оружие и доспехи. Три артанских [прибалтийских] булюка [полка], в котормх служили луч-шие люди шумбутцев [литовцев]^ джумгалов [латншей] и маркбашцев [зстонцев], вернулись на родину через Корт-джак [Суздальщину] со своими полковьши знаменами и в сопровождении людей Гази-Бараджа, В зтих полках, после потери трети бойцов, оставалось еще 12 тмсяч человек...
Вместе с ними некоторое время по Кортджаку проехал по пути в Яна-Галидж [Новгород] сьш царя Бояна от мад-
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жарской [венгерской] бики [госпожи, принцессьг] Лаиш Ис-тан, назначенньш послом Мзнгу-Булгара в Яна-Галидже. Он хотел без задержек проехать через Кортджак в Яна-Га-лидж, но Барак, узнав о его прибьггии, пригласил его по-гостить у него в Бульшере [Владимире], Лаиш бьш пора-жен тем, насколько бьгстро Барак [Ярослав Всеволодович] восстанавливал Бульшер - при нем возводилось не менее 2 тмсяч строений сразу... Исходя из зтого, Лаиш правильно заключил, что Барак собирается подцерживать с татарами мирньте отношения. Весь первьш день они проговорили о необходимости любой ценой подцерживатъ мир между Мзн-Булгаром и Кортджаком. „Мел, булгарьг, не должньт воевать друг с другом!" - убежденно сказал на переговорах Барак и зтой фразой расположил к себе Лаиша. А Лаиш пришелся по сердцу Бараку тем, что сказал улубию [великому князю] Кортджака: „Мм должнн дружить так? как дружили хакан Ибрагим Балтавар [1006-1025] и хакан Булюмар [Владимир Святославич, ок. 980-1015], и я буду крепить между нашими странами не только мир, но и любовь!",,. После бани, в ко-торой Барак самолично отхлестал венком Лаиша, они дви-нулись на пир с самьши близкими людьми Барака. При вхо-де в зал торжеств нового дворца Барака, две дочери улубия Ага-бика [Агафья] и Лейсан [„Первьш Весенний Дождь", иногда - форма имени „Александра"] подали Лаишу чашу бала и блюдо с ячменной кашей и мясом. Лейсан, держав-шая чашу, смотрела прямо на Лаиша, а Ага-бика, держав-шах блюдо, ис поднимала на него глаз и бьша вся пунцовой от смущения. Хотя зти девушки, считавшиеся первьши кра-савицами Искела [Руси], и не уступали друг другу по красо-те, Лаиш с первого взгляда до безумия влюбился в Ага-бику. Говорят, Ага-бика сохранила красоту своей прабабки Биш-Ульби [Вьнпелюби],., Как известно, первмм мужем Биш-
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Ульбь1 бнл Отяк [царь Волжской Вулгарни, 1164-1178], от которого она родила сьшовей Алтьшбека и Халиба и доче-рей Ульджану, Зарину и Малику... Зарина стала женой зми-ра Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"] Даниля, сьша Кебека [„Даниил Кобякович" русских источников], и родила мужу сьша Бурная... А Малика стала женой змира Ишкене Хагер-Углм и родила ему сьша Юнуса...
Сьшом Алтьшбека бнл Боян-Мохаммед, отец Лаиша Истана. После смерти Отяка Джанги, Биш-Ульби вьнила замуж за Хонджака [„Кончак", булгарский змир, один из вождей половцев], стала его любимой женой и родила ему сьша Джурги [„Юрий Кончакович"] или Кьф-Джурги. В 1200 году Кьф-Джурги возглавил Джеремельский или Бу-динский бейлик [княжество] своего отца и стал кара-анда-шем [автономнмм союзником] Ак-Булгара [„Волжской Бул​гарии"], за что получил от Чельбира титул змира. В 1223 году он вместе с другим ак-булгарским змиром - Данилем, сьшом Кебека [„Данила Кобякович" русских источников], погиб при защите Саксина от татарското нападения в битве у Кимер-Чертьжа [„Кимерская Линия, или Вал, или Ров"], его бейлик возглавил его сьш Курбанас. Сестра Курбанаса Лейсан, внучка Биш-Ульби, стала женой Барака [Ярослав Всеволодович Суздальский] и родила ему не только знаме-нитьхх сьшовей Зндира [Андрея] и Алак-Джана [Александр Невский], но и прекрасннх дочерей - Лейсан и Ага-бику... Сама Биш-Ульби, чье1 имя значит "Госпожа [би] Пяти [биш] Достоинств [уль]", говорила, что сохранила красоту женщин рода Дугаркана. У змира и улугбека [губернатора] Саксина Дугара или Дугаркана [1076-1095] бьш сьш Газан, женатьш на Джамиле или Мар-бике. Сьшом Газана бьш Хин, жена​тьш на Руджан. Одна дочь зтого Хина, Лейсан, стала женой Рьшггаули [Ростислав Рязанский], бека Кисана [Рязани], а
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другая Мар-бика - женой Бат Аслапа [Святослав], сьша Ха-лика [Олег Гориславич]. Сьшовьями Рмштаульт бнли Халиб [Глеб Рязанский] и Джурги [Юрий], Сьшом Джурги бьш ки-санский [рязанский] бек [князь] Куштан [„Вельможа", „Знат-ньга", но м.б. булгарской формой имени „Константин'*], ко-торьш однаждм, во время патрулирования Хорьгс-юль1 [до-рога из Булгара в Киев], спас от разбойников караван купца Астабия, Кубец ехал вместе с дочерью Маршидой, которая влюбилась в Куштана и стала его женой. Сьшом Куштана и Маршидм бьш Астабий, которьш вместе с отцом сражался в Буртасской армии Хагер-Угшл и Юнуса.,. А самой знаме-нитой дочерью Халиба бьша Биш-Ульби [Вьпнелюба], кото-рую назьтвали „дау-ани [бабушка] русских и ак-булгарских [волжско-булгарских] беков и царей". Она родилась в 1150 году и действительно обладала пятью достоинствами; кра-сотой, красноречием, умом, способностями к пению и игре на домбре. Ее первьхм мужем бьтл царь Отяк Джанги [1164-1178], которому она родила сьшовей Алтьшбека и Халиба [„Богатьгрь", но м,б. формой имени „Глеб"] и дочь Ульджану [„Талантливая", но м.6. формой имени „Ульяна"], а вторьш мужем - змир Хонджак [„Кончак" русских источников], ко​торому она родила сьша Джурги или Кьтр-Джурги и дочерей Лейсан, Саулию и Фирдаус. Кроме них Бищ-Улъби вьфасти-ла приемную дочь Ярсьту, Ярсьглу стала женой Бульшера [Владимир, сьш Игоря Святославича] и родила ему сьша Та-хира [Всеволод]... Фирдаус стала женой лучшего наездни-ка Искела [Руси] - Субая [Мстислав Святославич Козель-ский], и родила ему сьша Булгара... Саулия стала женой ак-булгарского принца Мир-Гази... Дочь Биш-Ульби и Отяка Упьджана в 1185 году стала женой змира Кьтдана [„Котян" русских летописен], бьфманского кара-андаша Ак-Булгара+ Зту Ульджану зовут еще Кьф-Ульджана. Она родила мужу
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дочь Кизьш-Ульджану [„Красивую Ульджану"], которая стала женой бека Галиджа Аудана [князь Галича Мстислав Удалой], Зта Кьпнл-Ульджана родила своему мужу дочь Яш-Ульджану [„Молодая Ульджана"], которая стала женой бека Даниля [Даниил Галицкий]... Мать Биш-Ульби, жена бека Кисана Халиба [Глеб Рязанский], тоже носила имя Уьлджана, Ее отцом бьш бек Бзр-Саль1 [Переяславль-Юж-ньш] Рь1штауль1 [Ростислав], сьш Джурги Булгарука [Юрий „Долгорукий"]..,
Получается, что и Лаиш, и Лейсан, и Ага-бика бьши правнуками Биш-Ульби, которая умерла в 1239 году. При жизни Биш-Ульби бьша очень неуемной и любила во все вмешиваться. Так, в 1185 году она организовала побег Сз-бзр-Угера [Игорь Святославич] из плена - ведь Угер бьш ее двоюродньш дядей, как сьш Мар-бики. А дочь Мар-бики, сестра Угера-Руджан, стала женой бека Шамльша Урмана [князь смоленский Роман Ростиславич] и родила мужу зна-менитого шамльшского и баштуйского [смоленского и киевс-кого] бека Барьюа или Улуг-Барьюа [„Тигр", „Великий Тигр", Мстислав Романович].,. В 1207 году Биш-Ульби примирила Кьоьш-Булгара [Всеволод Чермньш], деверя ее Фирдаус, с зтим Барнсом и тем самьхм спасла Барьгсу жизнь.^ В 1223 году, после гибели сьша Джурги и зятя Даниля, Биш-Ульби с почерневшим от горя лицом приехала в Башту на курултай [военньш совет] искельских [русских] беков [князей] и ска-зала им: „Ви все мои близкие и роднме, и друзья Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"]. И я3 как ваша мать, старшая сестра, дау-ани [бабушка] и теща, призьшаю вас единодушно под-няться на войну с татарскими извергами и помочь Ак-Булга-ру. Не забудьте, что и Искел, и Ак-Булгар - зто две братские половинки Старой Великой Булгарии, так и помогите Ак-Булгару, как своему брату!" Присуствовавшие на курултае
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вожди кьф-булгар [степнмх булгар] Курбанас, Бурнай, Кьь дан, Калган и Карасан клятвенно обещали либо победить та​тар, либо умереть вместе с искельцами [русскими]. Калган и Карасан оказались клятвопреступниками и Биш-Ульби так прокляла их: "Пусть сгинут с лица Земли не только они, но и их роди!" И зто проклятие свершилось... Юнус, чей булюк [полк] стоял тогда в Казиле [Козел ьск] в ожидании приказа Чельбира о вьютуплении против Тиле-Джурги [„Безумньш Юрий", Юрий Всеволодович], также решил вьтступить про​тив татар, и Биш-Ульби при веех обняла и расцеловала зтого своего внука.., Саклано-булгарское [украинско-булгарское] войско, возглавляемое Барьтсом [Мстиславом Романовичем] и Юнусом, внбило татар из Калга-Суби [территория между низовьями Днепра и рекой Калкой] и вьютроилось для ре-шающего удара у аула Алмелш [ньше - п Донецк, Украйна] на правом берегу реки Алмьни [Калка]. Здесь бьш устроен табьф [укрепленньш лагерь], окруженньш двумя кольца-ми тагликов [телег] и возов, в котором стали шамлинские [смоленские] и баштуйские пехотинцьг с Барьюом и двумя его шамльшекими [смоленскими] родствениками. По бокам табьфа стали всадники Юнуса, командовавшего ак-булгарс-кими [волжеко-булгарскими] отрядами Курбанаса, Кьщана, Бурная Байдьт, а также примкнувшими к ак-булгарам субами [ордами] Калгана и Карасана, и уруеско-булгарские всадни​ки. Никто из вождей похода и не подозревал, что Калган и Карасан уже бьши в сговоре с татарами. Сакланских [укра-инских] булгар и урусов бьшо 50 тьгсяч человек, ак-булгар -30 ть1сяч, анчийских чиркесов- 5 тнеяч, и примкнувших к ак-булгарам калайцев [объединение торков и печенегов] Калгана и Карасана - 30 тмсяч. Войско татар составляли 25 тьгсяч татар Субятая, 50 тьгсяч тюркмен Куш-Бирде, 35 ти-сяч кьфгьпов, включая итбашцев [булгарьг или „кьфгьпи"
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Предки, потомки и родстбенники княЖнш Вшшелйбш [1150 -1239]
Дугар [1076-1095] губернатор Саксина
ДЖурги Булгарук [Юрий „ДолгорукиО"], 1090-1157
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СВятославич Козельскип]
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Монголии], и 20 тьюяч миджанских [азербайджанския] пе-хотинцев - всего 130 тьюяч воинов, не считая тумзна Хурра-на,.. Из сакланцев [т.е. русских и булгар Украинн] 10 тьтсяч баштуйских [киевских] и 5 тьюяч шамльшских [смоленс-ких] пехотинцев сильно укрепились в табьфе - а зто бьши лучшие пехотинци мира, особенно шамльшцм [смоляне]; 5 тьюяч галиджийцев [галичан] Аудана [Мстислав Удалой] и 5 тьюяч кара-булгар [черниговцев] Субая [Мстислав Козель-ский] составили конньтй резерв, возглавляемьш Тимджаном [Мстислав Немой], а 25 тьюяч конннх изготовились к атаке в левом криле урус-булгарского [русско-булгарского] вой​ска Барьюа и Юнуса. Из ак-булгар [волжских булгар] и ка-лайцев Юнуса 5 тмсяч калайцев Калгана стали в резерве, 5 тьюяч калайцев Калгана и 20 тьюяч калайцев Карасана во главе с самим Карасаном бьши направленн Юнусом в тьш врага, а 6 тьюяч буртасских булгар Юнуса, 6 тьюяч арджан-ских [полтавских] булгар Байди, 6 тьюяч калгайских булгар Бурная, 6 тьюяч бьфманских булгар Кьщана и 6 тьюяч дже-ремелских булгар Курбанаса изготовились к атаке в правом крьше урус-булгарского войска на правом берегу реки Ал-мь1ш [Калка],
Глава татар Субятай также устроил себе лагерь в 15 чак-рьшах [верстах] к востоку от реки, где стал сам с 20 тмсяча-ми татар [монголов], 15 тьюячами кьфгьпов и 20 тьюячами миджанских [азербайджанских] пехотинцев, В атаку на сак​ланцев [русских] и ак-булгар [волжских булгар] он направил 5 тьюяч татар Чапая [„Джебе"], 50 тьюяч тюркменов Куш-Бирде и 20 тмсяч кьфгизов Кутлуг-Буги. Никогда и нигде, ни раньше^ ни позднее, татарн не атаковали такими больши-ми силами,.. В 3 чакрнмах восточнее реки бьша широкая, но неглубокая лощина, спуск в которую головь! татарского войска послужил для Юнуса сигнал ом к саклано-булгарской
атаке. Он поднял знамя „Кьвьш Барадж" [„Красннй Дра-кон"] - то есть красньш шар с лентами на пике - и сакланци Аудана [Мстислава Удалого] раньше веех сорвались с места и первмми стали переходить реку. Ак-булгарам пришлось подстегнуть лошадей, чтобм не отстать, В одном чакрьше от лощинь! 55 тмеяч сакланцев [украинских булгар и руеских] и ак-булгар на веем скаку врезались в татарскую лаву, внби-рающуюся из лощинь!. Как верно расечитал Юнус, внехав-шие из лощиньх татарь! не успели как следует изготовиться к стрельбе и попали под ужасающий удар самой сильной в цел ом свете саклано-булгарской конници. Никогда потом ни искельцм [руеские], ни ак-булгарьх [волжекие булгарн] не имели такой великолепной конници. Никакие разъяреннме тигри и львм не могли сравниться с жаждущими победи сакланцами и ак-булгарами. Вьюхавшие из лощинн татарн бьщи растоптань! и сброшени обратно в лощину, и сакла-но-булгарская конница, подобно водопаду, обрушилась на лощину, Сверху татар обстрели вали ак-булгарские стрелки, и ни одна из их стрел не пропала даром. Началась невидан-ная резня, с которой может сравниться только Худ-Аланская резня [битва на Каталаунском поле 451 года]> Здесь Аудан и Юнус бьши Атиллами, их воини - удачливнми охотниками, а татарм - их добь!чей„. Вот последние татарн [монголн] Чапая упали, сраженньге бармнджарами Нардугана и бурта-сами Юнуса, и враги стали пятиться назад. Если би Карасан ударил би тогда с тила - то ни один татарин не ушел бн живьш. Но изменник Карасан, подойдя к лагерю Субятая, передал ему 5 тьюяч своих и 5 тнеяч калгановских калай-цев, а с остальними калайцами ушел за Шир, в облике дру​га Ак-Булгара. Нуждавшийся в людях губернатор Саксина Дугар с радостью принял отряд Карасана в свою армию - и никто тогда не узнал об измене Карасана и Калгана. Юнусу
89
чуть позднее Карасан сказал, что атаковал ставку Субятая, но бьш разбит и отступил за Шир [Дон] - и Юнус поверил. Уран-Кьггай, сьш Субятая, как-то вспомнил в разговоре с Гази-Бараджем об зтом случае и поведал ему следующее: ,Догда отец [Субятая] увидел скакавших к нашему лаге-рю бесермен [булгар] Карасана, то сказал мне: „Зто скачет наша смерть!"
Но оказалось, что зто - тайньтй союзник татар Кара​сан,,, Получив от него тумзн [10 тнсяч воинов], Субятай тут же послал его вместе с 15 тьтсячами кьгргьтзов на по-мощь Куш-Бирде. Куш-Бирде, оставив заслон, уже отсту-пал, когда свежие татарские силел ударили во фланг Аудану и стали теснить его. Юнус, вьфубивший татрский заслон, хотел развернуться и помочь Аудану, но сам бьщ атакован вернувшимся на поле боя Куш-Бирде. Видя, что дело ослож-ннлось, Юнус и Аудан вьтзвали резервь!, чтобь1 под их защи-той чуть стступить и привести свои полки в порядок. Но в зтот момент изменник Калган со своими людьми обратился в паническое бегство, и удар Тимджана лишь на короткое время смог остановить натиск врага. Зтого времени хватило на то9 чтобн Барнс, Юнус и Аудан поняли: враг неожидан-но получил подавляющее преимущество и неминуемо раз-давит саклано-булгарское войско, Барьтс, зтот храбрейший и хладнокровнейший искельский [русский] змир оставил при себе в табьфе только барьшджарцев Нардугана, беков Зндира [Андрея] и Искандера [Александр Дубровский], а веем остальньш конньш сакланам велел отступить, Не-смотря на дикие крики татар, теснящих к реке Тимджана и ак-булгар, каждьш из уходящих сакланских беков - Аудан, Субай, Даниль, Булгар, Чумбаш Бульшер [,Нубатьтй Вла​димир", Владимир Рюрикович], Каниль [Святослав Канев-ский], Яш-Угер [„Молодой Игорь", Изяслав Ингварович],
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Шамбат [Святослав Шумский], Атилле Ньнпкала [Юрий Несвижский] и другие - стал на колени перед Барьгсом и сказал „Прости, отец!", а тот в ответ сказал каждому: „Бог простит!"- при зтом все они плакали, Когда Юнус спро-сил у Аудана, что зто означает, тот ответил: „Оставляем мьг Бармса с ближними его и пехотинцами на погибель - вот и просили у него прошения за зто и плачем от стнда, жалости и горя бесконечного!и
Юнус бьш потрясен решением правителя Бариса [Мстислава Романовича] погибнуть вместе с теми своими воинами, которьхх не может спасти- и остался с Барисом. Всей своей армии, кроме полка Кьшана, он велел отсту-пать - но не на запад, куда отступали искельць! [русские], а на север, чтобь1 как можно сильнее распмлить татарские силь1. Однако, все буртасские булгарн его полка остались умирать с ним. Курбанас и Байда увели своих людей на се​вер, С ними вместе ушел полк бека Хурсь! [Курска] Иольь га. Кьщан же ушел за сакланами на запад - ведь его бейлик Бьфман [,Дриморье"] находился там. Бурнай, отвлекавший татар в поле, пока остальнне наши сильх отступали, тоже ре​шил остаться с Юнусом. Пехотинци открили его людям два прохода в табьф - и потом, в страшной схватке с татарами, шедшими за полком Бурная по пятам, едва смогли закрьггь их„. К зтому времени пехотинци успели окопаться и во многих местах установить щитм, так что табнр превратил-ся в грозную крепость из двух частей - Внешнего Табьфа и Внутреннего Табьфа, В простреваемом Внешнем Табьфе находились только сражающиеся и охрана, а во Внутреннем Табьфе, до которого стрельт не долетали - все остальшле...
Табьф держался в таком виде цельш месяц, хотя подвер-гался непрерьтнь1м штурмом конников и пехотинцев врага. От пленньгх осажденнне узнали, что татарм? преследуя от-
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ступающих сакланцев, убили нескольких беков, в том числе Субая и его суна Булгара, Субай бьщ лучшим наездником, и вряд ли татарам удалось бь! его нагнать. Но когда под Бул-гаром убили лошадь, отец усадил его на своего коня, поза-ди себя. Конь стал скакать медленнее, и один из татарских стрелков смог поразить Булгара. Когда Субай увидел, что его сьга упал со стрелой в спине, то не помня себя, развернул коня и бросился на врага, Вьюпгае рядом его боярм [старшие дружинники] последовали за ним, и каждьтй из них перед смертью успел зарубить нескольких врагов. Не одолев Субая в фехтовании, татарь! расстреляли его из луков,..
Пока основньге сильт арджанских булгар во главе с Бай-дой, сьшом Чии, сражались на реке Алмьиб, бек Бзр-Саль1, ненавистник мусульман Аслап [князь Переяславля Черньга Святослав] совершил набег на арджанцев. Бзрсалайцм [пере-яславцм] убили бия [вождя] арджанских мусульман Сенгиля, сьша Мир-Булата, и 25 тьхсяч его мусульман, а также сожгли Балтавара [Полтава]. Бек арджанцев, брат Сенгиля Чия попьх-тался остановить разбой? но бьш разбит, схвачен и брошен в тюрьму Бзр-Сальг. Кара-Бат-Аслап пообещал, что в случае нападения арджанцев на Бзр-Салу тут же казнит Чию. Сьш Сенгиля Сайфетдин с уцелевшими мусульманами бежал в се-верную часть Арджана, в удел младшего брата Байдь! Арджа-мака3 и тот приютил 20 тьюяч бежанцев. Злодеяния бзрсаль-цев наполнили сердца Сайфетдина, Арджамака и их арджан​ских булгар жаждой мести,.. Все зто подробно описал про-должатель „Бзрсала тарихм" [„Переяславской летописи"] Галим, третий сьш Мир-Булата? живший в Караджаре [Чер-нигов]... Вернувшемуся с Алмьинского похода Байде при-шлось забьпъ обо веем и целиком заняться проблемой защи​ти и обустройства уцелевших арджанцев,.. А Курбанас, вер-нувшийся с войнь!» узнал, что его старший брат по отцу Би-
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люк, завидовавшии ему, устроил смуту и отделил свои удел -Тань1шскую тюбу [Харьковщина] от Джеремельского или Будинского бейлика Курбанаса. Таньшьтюба, куда перебра-лись основньге силн Джеремеля, отрезала бейлик Курбанаса от Арджана [Полтавщина] и стала угрожать и Джеремелю, и арджанцам. Курбанас, хотевший, как и Байда, собрать новое войско для помощи Алмь1шскому табьфу, едва смог сколо-тить средний полк [около 4 тьюяч вой нов] для оборони свое-го бейлика от разбоев брата-смутьяна. Галим пишет, что Кур​банас в горести воскликнул: „Когда я принимал перед Ал-мьгшским походом кряшенство [православие], то думал, что „православньш Бог" будет помогать мне - но теперь я вижу, что папазьт [попн] обманули меня!" Он стал искать своего папаза Джимъяна [Демьяна], чтобн повесить его, но шуст-рьш папаз сумел убежать в ставку Биш-Ульбм и спрятаться под ее крьтлом, Узнав, что она очень любит читать, он стал писать для нее всякий вздор. Позднее он написал для нее дас-тан о погибели Кисана [Рязани], о котором она сказала: „Вра-нье- но очень трогательное!". В зтом дастане Хин показан добрьш мальгм, и под влиянием писанинн Дзкимъяна Биш-Ульби примирилась с зтим ловкачем и даже стала гостить у него.„ Никто из сакланских беков также не помог Алмьпис-кому табьфу из-за своих неотложнмх дел. После месяца не-прерьшной осадь1 к врагам Барьгса и Юнуса присоединился еще один враг осажденньгх - голод. Встревоженньш зтим Ба-рнс вьпвал в свой шатер Юнуса? Нардугана, Бурная, Зндира, Искандера, Савльм [Савелий?] и Якуба [Яков?] и, угостив веех кониной, стал вспоминать вдруг об открьггии в 1200 году в Шамльше [Смоленске] нового каменного Булгарского Дво​ра [караван-сарая] для ак-булгарских купцов. Стармй Булгар-ский Двор из дерева, вьютроенньш еще Урманом [Роман Смо-ленский, отец Барьюа- Мсгислава Романовича], находилея
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рядом, и продолжал еще служитц но новьш, вьютроеннъщ Барьгсом, затмил его размерами и удобствами. Съехавшиеся на открьттие Двора гости, среди котормх бьши и Сзбзр-Угер [Игорь Святославич], и Микаиль Кара-Булгар [Михаил Все-володович Святой], и Абраш [Рюрик Ростиславич], и Биш-Ульби, и Шамбат, и Атилле Ньшпсала, и Субай, и Хурса [Свя-тослав Ольгович], и Хагер-Угльг, и Маджар-Угль1, и многие другие беки [князья] и купць1, стали участниками невиданно-го по размаху и роскоши пира, устроенного Бармсом, при по​мощи поваров купца Маджар-Угльт [„Сьш Венгра"]. „Я ни-когда и нигде так вкусно и так много больше не ел, как на том пиру, и зтот пир мне вот уже несколько дней снится по но-чам" - заметил Барьгс и вдруг резко перешел к вопросу о ньь нешней беде: „Наступил голод, и через несколько дней мн съедим веех лошадей, Позтому верховной властью, которую вь! все единодушно дали мне на второй день осадм, я прика-змваю веем булюк-башиям конников ближайшей же ночью уйти в прорьтв - а там как Бог даст". - Зто бьтло сказано так властно, что никто не решилея возразить, даже Юнус и Нар-дутан. За час до раесвета, когда все пехотинци спали, как уби-тме, надежнью шамльшцм, [смоляне] во главе с улуг-устаем [„инженером"] Касмой [Кузьмой] беешумно открьши два прохода в северной стене табнра, и конники Нардугана, Юну-са и Бурная вьшетели в степь. Без всяких огней Бурнай вьтел булгар по одной лощине прямо к спящему лагерю татар, и Юнус повел своих людей через лагерь наттролом. Не останав-ливаясь ни на мгновение, булгарм промчались через слабо освещенньга лагерь, и скрьшись в ночной степи. Поднятьте по тревоге два кьгргьпских тумзна попробовали догнать булгар, но после падения нескольких всадников в овраги, прекратили преследование... Когда уже совсем раесвело, Бурнай заметил чьих-то дозорньк и предупредил об опасности Юнуса, Юнус
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велел булгарам приготоваться к последнему бою - на их ус-тавших конях уже ни от кого уйти бьшо нельзя. Однако, подъ-ехавшие дозорнью сказали, что они - постовме оставшися от Карасана гругшь1 калайцев, желающих уйти с Юнусом в Ак-Булгар. Когда вся группа калайцев из 3 тьюяч всадников по-дошла к ак-булгарам, Юнус забрал у них веех заводньлх ло-шадей. На отобраншлх лошадей он посадил своих людей и, поставив калайцев по среди ак-булгарских колони, продол-жил движение на север. Только тогда, когда войско достигао станции Чирши [Липецк], Юнус разрешил барьпщжарам Нардугана отделиться и уйти на запад. Здесь, в Чирши, схо-дились по определенньш дням патрульнне отрядм сакланов и ак-булгар. В тот день, когда в Чирши прибьшо войско Юну-са, в Чирши сошлись патрули Иджима [Дмитрия] Батавьша [Путивльского], старшего сьша Субая [Мстислав Черноговс-кий], и Бурибаша, сьтна Тзнрака и внука Кумнса Ас-Улуга. Иджим бьш зятем Бурибаша, позтому их встречи на станции всегда бьши очень тепльши... Иджим пошел с Нардуганом на запад, а Бурибаш - с Юнусом и Бурнаем - на восток, С той порм сдружившиеся на войне Юнус и Бурнай всегда бьши вместе... Когда они прибьши в Буляр, Чельбир немедленно созвал Госуцарственньш Совет, на котором внимательно вьь слушал их докладь и даровал Юнусу личньш "титул змира... Когда Юнус спросил, получал ли царь его призьшн к оказа-нию помощи Алмьпискому табьхру, Чельбир ответил, что по​лучал, но ничем помочь Барьюу не мог: за три дня до Алмьхш-ской битвь1 к Джаику прорвалась татрекая армия Кара-Тогру-ла из 50 тьюяч тюркмен и 20 тьхсяч кь1ргь1зов, и две трети веех сил Ак-Булгара до сих пор едва сдерживают их натиск. Оставшихся сил не хватает даже для защити Зчке-Булгара [Закамья]... У губернатора Саксина под рукой всего 10 тьюяч надежнь1х бойцов и 15 тьюяч союзнмх калайцев Карасана,
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чего не хватает даже для подцержания порядка в охваченном междоусобицами Сьшджаке [Предкавказье]. Когда Юнус в отчаянии попросил царя разрешить ему уцарить по направле-нию к Алмьппскому табьфу силами буртасских чирмь1шей [ополченцев], царь сообщил ему, что через три дня после его ухода из табьфа он пал и все его защитники погнбли. 1ГЯ обе-щаю тебе, что погребу искельских беков, павших в Алмьпнс-ком походе, в Улуг-Булгаре!" - поспешил добавить Чельбир, увидев, как тяжело пережил Юнус известие Дугара о гибели Алмътшского табьфа,.. По приказу царя, строители возвели между Ага-Базаром и устьем Азньх памятник в виде много-угольной вьюокой огради с приклепленньши к ней урусски-ми [русскими] щитами. У зтого памятника, которьтй получил название „Памятник сьтновьям Барьтса" или „Памятник урус-ским бахадирам [русским богатьфям]" чуть позднее положи​ли в специлаьно вистроенном красивом мавзолее капчеги [саркофаги] с останками девяти искельских беков - Барьюа [Мстислава Романовича], Субая [Мстислава Черниговского], Бупгара, Каниля [Святослава Каневского], Яш-Угера [Изясла-ва Ингваровича], Шамбата [Святослава Шумского], Атилле Ньппкала [Юрия Несвижденского], Зндира [Андрея] и Ис-кандера [Александра Дубровского]^ найденнне и привезен-ньге в Улуг-Булгар [Великий Булгар] новъш беком Калга-Субм Айбатом. Зтот Айбат, сьш Караджара, бьш атаманам анчийских чиркесов или укра, с которьтм он перешел на служ-бу змиру Данилю... Айбат бнл настолько надежньтм и поря-дочньтм человеком, что бек барьшджар Арслан сам сосватал свою внучку, дочь Булнмера [Владимир Игоревич], за него.,. Среди своих анчийцев Айбат бьш известен под именем Бай-Казьтк [„Бштьшой Кол"]. Уходя на войну, Бурнай передал ему власть над Калга-Субой, и губернатор Саксина Дугар утвер-дил зто решение... Айбат неоднократно нападал на татар,
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шатавшихся у переправ через Буричай [Днепр] и гонял их до реки Мурай [Берда, впадающая в Азовское море], из-за чего Субятай пришел в полное неистовство и послал на Айбата Сьхгеркана с 10 тъюячами тюркменских всадников и 5 тмся-чами пехотинцев, Однако, Айбат сдержал свое укрепление -Тирен Ирмак [„Глубокий Ров", Перекоп], в образцовом по-рядке, и Снгеркан, потеряв при его штурме 3 тмсячи пехо-тинцев, предпочел вернуться... Потом Снгеркан вьфезал за​слон сьша Айбата из 500 человек, и посмеялся над известием о решимости Айбата отомстить убийце сьша: зтому тюрк-менского бию казалось, что он недосягаем.^ Но вот в конце месяца Улу-Кь1рлач [январь] 1238 года Айбат, получив приказ Юнуса атаковать татар в Кортджаке, пробрался под видом со-юзником Гази-Бараджа, с письмом-приглашением змира к нему на службу, на реку Булгартай [левьш приток Клязьми, впадает в Клязьму восточнее реки Киржач] и устроил там за-саду на пути татарского обоза, Всевншнему бнло угодно, чтобм возглавлял охрану зтого обоза именно Снгеркан... Ан-чийць1 валкой подрубленннх деревьев отрезали среднюю са-ней с продовольствием. В схватке с охраной обоза Айбат лич​но убил сьша Сьтгеркана Хуш-Тогрула [„Тогрул"- „Божья Метка"], чья сотня рубила последних защитников Алмьгшс-кого табьфа, Окруженньш врагами отряд Айбата, погиб вмес-те со своим атаманом, но успел отправить в ад 2 тмсяч татар. Сьггеркан за потерю трети обоза бнл предан суду, которьш хотя и не приговорил его к казни из уважения к его бььльш заслугам, все же разжаловал его до рядового. Он погиб в стььчке с отрядом Кур-Амира под Казиле [Козельск], и труп его бьш отправлен его двоюродному брату Кара-Тогрулу в Курган [Закаспий] вместе с сообщением Батая [Батьш] Угя-таю о вьхходе татар [монголов] из Искела [Руси].,. Говорят, что е ели бь1 Снгеркан не убил сьша Айбата, то беспощадная
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Дама Мести не привела бн атамана в армию Юнуса и не уст​роила би Смгеркан у жизненную катастрофу. Но разве другая Дама - Дама Судьбьг, не открьюает перед нами только одну дорогу?„,
В конце месяца Сьфпьш [„Серп", „Меч", „Сабля", ав​густ] Субятай из Карасанской субь! вновь вторгся в Ак-
Булгар [„Волжская Булгария"] - на зтот раз с запада. Одно временно с ним - но с востока - Ак-Булгар вновь атаковал Кара-Тогрул, В одном месте его передовой тумзн [10 тьгсяч воинов], возглавляемьтй итбашским бием Карабашем, про-рвался через Джаик, и только храбрость ополченцев Хагер-Угль1 заставила сурового вояку Карабаша отступить. Кара-Тогрул бьш недоволен отступлением итбашского бия и хотел предать его суду, но взбешенньш такой несправедливостью Карабаш бежал со своим тумзнам в глубь бескрайней Туб-джакской [ньгае - Казахстанской] степи и сам теперь пре​врати лея из охотника в добьгчу... Перед решающей атакой Хагер-Углн передал Карабашу: „Не ищи справедливости у татар - орудия Сатани и секти джахудов [талмудистов] - и переходи на службу Ак-Булгару!" Но Карабаш не внял тогда гласу разума и со страдания, о чем впоследствии пожалел. Все кто связалея с татарами [монгольскими завоевателями], рано или поздно отправились в ад... Слава Всевьтшнему!». Мятеж Карабаша, на ечастье Ак-Булгара? отвлек часть сил Кара-Тогрула? и позволил ополченской армии Хагер-Угль! двинуться на защиту подступов к булгарским столицам-Великому Булгару и Буляр-Булгару [ньгае - Биляр]...
Субятай^ потеряв последние 7 тьюяч пехотинцев в стьгч-ках с ак-булгарскими ополченцами, которью пропускали конницу и били пехотинцев татар, провел к Симбирским пе-реправам через Булгари-Идель [Волгу] 20 тьюяч татар [мон-голов], 25 тьюяч татарских тюркмен и 25 тьюяч татарских
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шргнзов, включая и итбашцев - булгар-кьфгшов по про-исхождению. По обеим сторонам от Симбирских пере прав и на другом берегу Булгари-Идель, возле города Кермек [ле-вобережная часть Ульяновской области РФ] и вокруг Булга-ра Великого и Буляр-Булгара, булгарские улуг-устаи [„ин​женери"] и строители приготовили хорошие укрепления и сооружения - ловушки для устройства прочной оборонн и засад. Хитрьш Субятай попнтался, конечно, пройти к Улуг-Булгарской и Суварской переправам, более удобньш, но его татарьт уткнулись в одно из симбирских укреплений и отка-тились назад, потеряв 3 тьгсяч кьхрплзов. Пришлось татарам переправляться через Симбирские переправн, при помощи оказавшихся здесь ршбаков Тиле-Джурги [„Юрий Безум-ньш", Юрий Всеволодович], и двигаться к Керемеку, где не-вернмх ожидало уже царское войско из 24 тьтсяч отборннх бойцов во главе с самим Габдуллой Чельбиром Масгутом. Родившийся в Башту [Киеве] Чельбир старался биться не хуже бахадиров Барьюа [Мстислава Романовича]... В атаку Субятай бросил своего сьша Уран-Кьгтая с 5 тьюячами татар и 37 тьгсячами тюркмен и кьфгьпов. По веем показателям, кроме меткости стрельбьг, булгарн уступали блестящему войску Барьюа и орде татар. Только 6 тьтсяч булгар-казанчи-ев [аристократов] имели доспехи, не уступавшие по качест-ву караджимским [хорезмийским] доспехом3 которне имели все воини татарского войнства- А в армии Барьтса 50 тьгсяч воинов имели подобнме доспехи, сделаннме булгарскими мастерами. Когда царь Анбал, после смерти змира Кольша, стал преследовать веех своих политических противников, без разбора, то почти все лучшие мастера-оружейники из домов Сабуров, Хурсаев, Сурнаев и Бураев переселились из булгара Великото, Нур-Сувара и Буляр-Булгара в Кара-Булгар [Чернигов], Башту [Киев] и особенно в гостеприем-
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ньш для булгар Шамльш [Смоленск], бека ДанлььУрмана [„Славннй Роман", Роман Ростиславич Смоленский]. Не случайно в Шамльше оказались крупнейшие за пределами Ак-Булгара Булгарский Коралхане [оружейная мастерская] Сабуров, Булгарский Базар, Булгарский Двор [караван-са-рай] и Булгарский Балик [район] булгар-мусульман. Только по числу жителей-булгар Шамльш еще уступал Кара-Бул-гару [Чернигову], где булгарн - и христиане, и мусульма-не — составляли две трети веех горожан, но по бнетроте роста булгарского населения Шамльш не знал себе равннх. Через 5-6 лет Барнс вполне мог переманить на свою сто-рону баштуйских булгар-барьтнджар [„берендеи"] и кара-булгарских [черниговских] булгар-мусульман и создать при их помощи единую и могучую Урусскую державу [Русь]. Которая бьт легко отбросила от своих границ мер-зостную орду зловонннх татар, но отвратительная измена Калгана и Карасана помешала Бармсу Великому удержать уже одержанную на реке Алмьип победу над татарами и привела к гибели лучших шамльшеких бахадиров [смолен-ских богатирей]. Другие шамльшекие правители бьши не так умни и целеустремленнн, как ДанлььУрман и Улуг-Барнс [Мстислав Романович, „Великий БорисС(], позтому и мечта о шамльшеком великодержавии постепенно угасла. Джурги Булгарук [Юрий „Долгорукий"] также стремил-ся превратить Кортджак [Суздалщину] в Новую Великую Булгарию, и при нем по числу жителей-булгар Кортджак уступал только Кара-Булгару [Черниговщина], но после его смерти его мечта также угасла... Искельские папазм повсюду - тайно или явно - сопротивлялись усилению булгар-мусульман в Искеле [Руси]. Вспомним, как папазн [попи] Дулоби [Вольшь] хотели бросить тело бека Дауда [Давьтд Игоревич] на обочине пустьшной дороги, а папазн
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Кара-Булгара [Чернигова] отказьшались погребать Сзбзр-Угера [Игорь Святославич] в церквях и монастьфях - и за то, только, что они открито вьфажали уважение к исламу и мусульманам... Положить капчег [саркофаг] с останками бека Сзбзр-Угера в церкви, как зто бьшо положено у кряшен [православних], согласился только один папаз - батавьшс-кой церкви, которую начала строить мать бека, а закончила его жена. При зтом многие папазм [попи] позволяли джа-худским сектантам заселять и распространять свое влияние на Искел [Русь]. Джахудские кара-устаи [змиссарм Дома Наданов] оказмвали влияние на Урмана Галиджского [Ро​ман Галицкий] и Улуг-Коя [Всеволод „Большое Гнездо"] и польностю подчинили себе Тиле-Джурги [Юрий Всево-лодович Суздальский], Ахмак-Джурги [Юрий Ингварович Рязанский, „Глупьш Юрий"] и Кара-Бат-Аслапа [,Нерньш Святослав", князь Переяславля-Русского]. За пределами Искел а джахудские кара-устаи Наданов полностью подчи​нили татарского хакана Гуюка и многих из татар, захватьь вавших для них торговью пути и уничтожавших их вра-гов, с караджим-шаха [хорезмшаха] Мохаммеда, без боя, по одному лишь приказу какого-то плюгавого кара-устая [змиссара Наданов], отдавшего татарам четвертую часть вс его богатого южного мира с великолепньш вооружением и доспехами для 500 тмсяч человек, тюркменских змиров Кара-Тогрула и Куш Бирде, некотормх узийских [огузских, сельджукских] султанов и многих других больших и ма-льгх правителей...
Характерно, что исскельские [русские] беки, ненави-девшие ислам сатанинской ненавистью, помогали Дому На​данов распространять свое пагубное влияние в мире. Так, Кан-Тюряй [Андрей Боголюбский], устроивший страшньш погром Булгарского квартала Башту [Киева], не тронул ни
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одного баштуйского джахуда и перевел половину их в луч-шую часть Бульшера [Владимира Суздальского]>..
Для сокрушения проплаченного Домом Наданов татар-ского [монгольского] нашествия на весь белни свет нужно бьгло ть1сяч сто таких удальцов, какие бьти в армии Барьь са [Мстислава Романовича] - но больше их нигде не бьшо. Большинство ак-булгарских бахадиров уступали в фехтова-нии татарам [монголам] и искельцам,
Зто произошло по той причине, что ак-булгар составили главньш образом не вьщающиеся в военном деле булгарьт-баджанаки [печенеги], сзбзрн [суварьт], куманм [половцн] и аланьт, а сакланов [булгар и руссов Украйньг] составили, в основном, самьге войнствените булгарььбарьтнджарьг, кау-бийцм [ковуи], урус-барсьшьт, кара-булгарм, авари и хон-абдалн или тюркменн. Посмотрите сами: в ак-булгарском войске бьши только три армии, составленнме в значитель-ной мере из потомков абдалов [тюркмен] - зто армии Юну-са и его отца Хагер-Углн или Хагер-Задз, также абдалов по происхождению, и армия потомка абдалов Дугара Саксини аль-Булгари, И только зти три армии сами атаковали татар вместе с искельцами Барька, в то время, как другие ак-бул-гарм только оборонялись. Ну разве я не прав? И Чельбир в Кермекской битве, которую потом назовут и „Хорезмской", и „Бараньей", также не помьгшлял о наступлении и хотел лишь остановить врага своими оборонительньши действиями. Если бн Субятай раньше переправил бн через Булгари-Идель свой резерв, то Уран-Кьггай опрокинул бн царское войско. Но когда татарский резерв еще только стал грузиться на корабли кортджакцев [суздальцев], на поле боя внезапно появилась ополченская урма [12 тнсяч воинов] Хагер-Угли и одним грозньтм своим атакующим движени-ем заставила Уран-Китая сдаться! Хагер-Угли завоевал для
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Ак-Булгара великую победу, не потеряв ни одного человека! Потрясенньш зтим Чельбир тут же, на поле боя, одел на Ха-гер-Угли свою джуббу [царская одежда] и провозгласил его змиром...
Убежавший из татарского плена бек Аблас-Хин [„Плоскиня" русских источников] рассказал на победном курултае [военном совете] о гибели защитников Алмьшь ского табмра... После ухода людей Юнуса пехотинци продержались еще три дня. В первьш из зтих дней Субятай заставил Аблас-Хина передать Бармсу предложения о сдаче в обмен на сохранение жизни,., Когда бек вошел в табьф, то увидел, что все пехотинць1 израненн, и не менее половини из них лежит на земле в полном бессилии. Барис, держа кровавую тряпку на левом плече правой рукой, извинился за то, что не может обнять бека и пригласить его в свой шатер, где мучились от тяжки ран оба его бека [князя]. „Бьют нас татарн отравленньши стрелами - ви-дать, обь1чнь1е нас не берут!" - заметил улуг-змир [вели-кий правитель] Барьгс. Он бмл единственнмм искельским беком, которьш получил зтот внсочайший булгарский ти​тул от царя Чельбира. Аблас-Хин, приезжавший к Бармсу в Науруз [22 марта 1223 года] вместе с беком Айбатом по поручению змира Бачмана, снял из уважения перед улуг-змиром свою калансубгу [внсокая булгарская шапка] и смущенно молчал, „Вижу, ти нам приглашение на та-тарскую живодерню привез^ - усмехнулся Бармс. - Что> небось и жизнь сохранить обещают, вурдалаки?*4 Аблас-Хин молча кивнул. Бармс попросил Касму довести усло​вия сдачи до веех, и тот3 обладая острим язмком, прокри-чал на весь лагерь: „Кто в штань! наложил - можете вот с зтим банам [паном] вьшти за пределът табмра и оправить-ся, чтобм в табьтре не вонять!** Большинство пехотинцев
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рассмеялось, а один из них еще и сказал: „Ради бн ис-пражниться - да нечем, третий день ничего не едим, толь​ко мочимся!". Когда тнсячи две баштуйских пехотинцев решили уйти из табьфа с Аблас-Хином, никто из остаю-щихся их не осудил, а Барнс даже поклонился им и ска​зал: „Спасибо вам!" Только Касма проворчал: „Пошли за татарской шурпой [суп, бульон] - только смотрите, сами в котли не попадите !„. Через два дня, отбив еще три та-тарских штурма, пехотинци отступили во Внутренний Табор. Когда наступил третий день последней битвн Бариса и его пехотинцев, татарн окружили Внутренний Табор и расстреляли веех его защитников стрелами. Только Касму Субятай пощадил, ибо тот бьгл инженером. Все искель-ские беки уже умерли от ран, Последним умер Барнс - на раесвете, Субятай велел своим молчаливмм людям забить трупи беков в щель между щитами и объявил войску, что раздавил взятнх в плен уруеских беков щитами... А ранее сдавшихся пехотинцев татарьт тоже убили...
За время более чем месячной осадн Алмьгшского Та-бнра искельские пехотинци и ак-булгарн Юнуса убили 10 т. конников и 10 т. пехотинцев врага.
Вот перечень потерь, понесенних армией Барнса.
Баштуйские [киевские] пехотинци, а всего их било 10 тнеяч человек, погибли все.
Шамльтнские [смоленские] пехотинци, а всего их било 5 тнеяч человек, погибли все.
Из 5 тисяч барьшджар Нардугана в живих осталось 1500 человек,
Из 10 тнеяч галиджийцев [галичан] Ауцана [Мстислава Удалого] в живнх осталось 4 тнеячи человек.
Из 5 тнеяч бнрманских чиркесов в живнх осталась одна тьтсяча человек,
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Из 10 тьюяч кара-булгар [черниговцев] Субая [Мстис-лава Черниговского и Козельского] в живмх осталось 3 тьь сячи человек.
Из 5 тьюяч сзбзрских [северских] булгар в живьгх оста​лось 2 тьюячи человек.
Из 5 тьюяч каубуйцев Алиша [„Алеша Попович" рус-ских источников] в живмх осталось 2500 человек.
Вот перечень потерь, понесенних армией Юнуса,
Из 6 тьюяч буртасских булгар Юнуса в живмх осталась одна тьюяча человек.
Из 6 тьхсяч арджанцев [полтавских булгар] Байдьх в жи​вмх осталось 2 тьюяч человек.
Из 6 тнсяч калгайских булгар Бурная- в основном, джалдайцев [крммцев] - в живнх осталась одна тнсяча че-ловек.
Из 6 тьюяч джеремельских булгар Курбанаса в живмх осталось 2500 человек.
Из 6 тмсяч бмрманских [причерноморских] булгар Км-дана в живмх осталось 3500 человек.
А вот леречень потерь9 понесеннмх войском татар в Ал-ммшской войне.
Из 25 тмсяч татар Субятая в живмх осталось 20 тьюяч человек.
Из 50 тмсяч тюркмен Куш-Бирде в живмх осталось 25 тьюяч человек.
Из 35 тьюяч кьфгмзов в живмх осталось 25 тмсяч че​ловек.
Из 20 тьюяч миджанских [азербайджанских] пехотин-цев в живмх осталось 10 тмсяч человек.
Из 7 тьюяч калайцев Калгана и Карасана в живнх не осталось никого,.,
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В бою конньле искельцм [русские] потеряли 20 тьюяч человек, а при отступлении - 22 500 человек,
Ак-булгаръ1 [волжские булгарм] потеряли в бою 10 тьх-сяч человек, а при защите табьхра и при отступлении - еще 10 тьюяч человек,
Враги потеряли в бою 5 тьюяч татар, 25 тьюяч тюркмен и 10 тьюяч кьфгьпов, при преследовании - всего 3 тьюячи человек, при осаде Алмьтшского табьфа - 10 тьюяч коннмх и 10 тьюяч пехотинцев.
В конце месяца Чилле [июль] губернатор Саксина Дугар атаковал стоявший в Джурзше [Дагестан] татарский тумен Хуррана и вьтеснил его на Шир [Дон]. При етом бойцм Дугара, которьш вьтнужденно помогали и калайцьт неразо-блаченного изменника Карасана, убили 4 тьюяч врагов и 10 тьюяч наемников врагов. Субятай похвалил своего любимца Хуррана за стойкость и присоединил его людей к своей ар​мии. К Керемеку татарн пошли, имея 70 тьюяч конников и 7 тьюяч пехотинцев...
Вначале Северньш или Тяжельш поход на Ак-Булгар [в 1222-1223 гс] возглавлял смн Джучи [старший сьш Чингиз-хана] Чамбек, вместе с которнм в зтом походе бьтли его бра-тья Туки, Хурран, Будурша и Кумай. Чамбек вел себя очень бесшабашно, и вначале ему везло. Но вот он увязался в разведку с сьшом Субятая - своим другом Кичи-Чамбеком, и у Буричая [Днепра] попал под удар булгаро-каубуйской разведки. Кьщан атаковал тумзн Кичи-Чамбека „в лоб", а Юнус и Алиш - с флангов. В зтом первом бою Алмьпбского [Калкинского] похода погибли и хакан Чамбек, убитьш Али-шем, и Кичи-Чамбек, и все татарские курдьь^ После зтого Тяжельш поход возглавил Туки [Тукай-Тимур], но нишго из его братьев его вначале не слушал ся. Будурша и Кумай ус​троили преследование отступающих от Алмьнпа булгар и
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искельцев, хотя Туки предлагал не делать зтого, после чего обрушились на табьгр Барьгса, хотя Туки предлагал позво-лить осажденнмм уйти. Только после того, к^к Уран-Кьггай с Будуршой и Кумаем попали в плен, Туки овладел положе-нием. Он, угрожая возбудить дело о виновности Субятая в гибели Чамбека, заставил того сдаться булгарам, после чего договорил ся с Чельбиром по вопросу о перемирии.,.
С разрешения царя он навестил плененннх Будуршу и Кумая и сказал им, что Чельбир позволил ему самому ре-шать, внзволять ли их из плена или нет. Братья зарьщали и на коленах просили у него прощения за непослушание и да​вали клятвь! всегда и во веем слушаться его,.. Джучи одоб​рил поведение Туки, которьш бьш его любимцем, и передал ему и его потомкам во владение Караджим [Хорезм]...
Чельбир прекрасно понимал, что Алмьплский поход и героизм искельских [руеских] беков во главе с Улуг-Барн-сом [Мстиславом Романовичем] спасли Ак-Булгар, Позто-му, по приказу царя, с 1224 года участники праздника Тар-гиз [праздник Булгарской Государственности, праздновалея в июне несколько дней, и завершалея Обращением царя к народу, молением и пиром в Булгаре Великом 22 июня] проводили в Булгаре Великом обряд „Поминовения Барьюа [Мстислава Романовича] и его сьшовей [т.е. погибших с Ба-рисом других руеских князей]". При зтом поминали и бека каубийцев Алиша, хотя он бьш погребен каубийцами в Ба-тавнле [Путивль]. Во время зтого обряда булгарский царь и сопровождающие его лучшие люди Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"] подъезжали к „Урус бильгзсз" [„Русский Па-мятник", возле которого бьтли погребень! Бармс и 8 других руеских князей] на окраине балика [района] Улуг-Булгара [Великого Булгара] Субай, сходили с коней и брали в руки чаши с балом [ритуальньш медовьш напиток булгар]. Царь
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говорил: „Ми сввдетедьствуем.., чго Улуг-Бармс и ето си-новья сражались в Алмьппе, в Калгайской субе [здесь — об-ласть] Саксннской губернии Ак-Булгара [Волжской Бупга-рий"] против проклятих врагов нашей земли и вери—тагар, и что все они доблестно пали, защшпая нашу Булгарскую землю... Мм запечатлели зтог подвиг и в своих летописях, и в своих сердаах. И ми не устанем проситъ Всевьппнего о том. чгоби в Булгарсюой земле рождались сдавние бахадн-ри [богагири], подобнме Барису и его съшовьям. и чтоби народ наш. также любил Булгарскую землю, и бил также самоотвержен, как Улуг-Барис... В потверждение топ>? что булгарский народ поштт о подвнге Бариса и его синовен н восхищается им^ вьшнваем ми зтхгг бал. _."
Конечно же, Чельбнр и весь булгарскнй народ, горди-лись и Бараньей бвтвой, и сам царь постановил: Д1овеле-ваюг что-би город Кермек, назьшали также нменем „Хор-рзм" — в памятъ о том* что под его стенами булгарское вой-ско одержало блесгящую победу, подобную славной победе б>71гар-бартьшпев [парфян] над урумпами [римлянами] под Хоррзмом [Каррнмн].- Кроме зтого. царь Габдулла Чельбир, син Огака или Чирмьпп-Иле, присвоил в память о Кермекской битве - своему брату Мир-Гази почетное имя Хоремшах [царь Хоррема] Чирмиш-11ле улм [син Огяка]: ведь Мир-Гази руководил войском в самой гуше Кермекс​кой битви. В свою очередь на победно*! пнру Мнр-Гази дал Чельбнру почетное нмя ^Бадзм [Старший] Хоррзмшах Чир-меш-Иле улн^... Но при зтом и Габдулла Чельбнр, и Мир-Гази любили повторять; ^Доблесть Бариса и его синовен била матерью Кермексюой победи!"...
Об Алмишсвой [Калкинской] н Кермекской бптвах и о др\тих собьггиях говорили Лаиш и Барак. когда парились в бане.„ Тогда Барак [Ярослав Всеваюдовнч] сказал: ,3
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1223 году Джурги [Юрий Всеволодович] уже бьш под вли-янием джахуда Магьюа [Моисея], которого сделал везиром [глава правительства, финансов], и по совету зтого врага так представил нам татар: „Зто род куманов [половцев], кото-рнх кто-то изгнал из их степи - вот они с той порь1 и бе-гают по свету в поисках нового угла для себя!" По совету зтого же джахуда [талмудисткий сектант] он запретил нам, своим братьям, оказмвать помощь сакланцам [украинским русским] в их войне с татарами. И я - грешен! - даже пора-довался, когда татарь1 разбили сакланцев, а потом вторглись и в Булгар [„Волжская Булгария"] - очень мм все тогда бьши зли и на сакланцев, и на Чельбира. Разбойник кара-унджай-ский Ильяс захватил Джукетун [Устюг], а Чельбир за зто нападение обвинил нас [суздальцев] и все наши владения в Бьфмане [Поморье, Подвинье] и в Кьнп-Тирме [Кострома] пограбил и опустошил.
Свой же кара-андашльгк [автономное владение] Рад-жиль [Радилов], которьш сам же дал под управление Тьшче-ка [„Тихоня", Святослав Всеволодович], ни за что - ни про что взял и разорил [в 1219 п]!
Когда Бураш, ак-андаш [зависимьш союзник] Ак-Бул-гара? решил стать бальшским [суздальским] ак-андашем и стал им, то Чельбир опять незаконно сжег его город Джун-нз-Булгар [Нижний Новгород] в 1221 году... Вот Джурги и обиделся и, сказав „Царь [Чельбир] совсем уже нас за лю-дей не считает!", стал воевать с Чельбиром из-за бейлика Бураша. И мм все поддерживали Джурги - ведь каждьш из нас бьш чем-то ему обязан... Но Джурги виноват в том, что? по совету или приказу своего Магьюа соврал нам - пред​ставил Алмьплскую и Кермекскую битвь! незначительни-ми стмчками, Увн! - правду о них я узнал только в 1232 году, из письма Алтьшбека [булгарский царь, 1229-1236 гг.].
109
Если бьт я узнал правду об зтих битвах в 1229 году- то я не примирился бн с Джурги, а сверг его и немедленно бм заключил союз с Алтьшбеком. А в 1232 году Джурги раз-личньши ухищрениями лишил меня в Бальгне [Суздальщи-не] всего, и я уже ничего не мог предпринять против него". Но Барак не сказал Лаишу всю правду, которая бьгла в том письме. Между тем Лаиш читал зто письмо: Гази-Барадж захватил зто письмо в Бальше и после заключения договора с Боян-Мохаммедом о взаимном ненападении на Чулмане [Кама] и в ТаулььБулгаре [Горная Булгария, правьш берег Вол ги от Казани до Самарской области РФ]5 передал зто письмо ему... В письме Алтьгабека сообщалось не только о тех битвах, но и о захвате людьми царя „в бою с татарами Батая двух людей Тиле-Джурги [„Безумньш Юрий", Юрий Всеволодович], сьшовей его бояр Тудара [Федора] и Легда-на [Локоток?]. На допросе они показали, что их направил Джурги к Субятаю на Тьш-Агаш [старое булгарское назва​ние реки Дон, означающее „Тихая Река"; от него происходят два других названия Дона - греческое „Танаис" и русское „Тихий Дон"] еще в 1223 году для доставки писем от та-тарских предводителей бальшскому беку [Юрий Всеволо-довичу]. При них бьшо письмо везиру Магнсу [Моисею] и Тиле-Джурги от хакана Гуюка, но они успели его изорвать и от него сохранился только обрьшок с печатью Гуюка..." Но Лаиш не сказал Бараку о том, что читал письмо - ведь бек [князь] явно не хотел вспоминать его подробности. Он только спросил у Барака: „А что случилось с Магьтсом?", на что тот охотно ответил: „Поймали его безбродме урусм-куралм да повесили на первом же дереве, ибо много он па-костей им сделал... Если бн он мне попался - я бм также с нимпоступил!"^.
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Но обо веех зтих дипломатических разговорах Лаиш сразу же забьш, когда увидел Ага-бику,,, Урус-барсьши, которьхе считались предками веех урусов [русичей], слави-лись затворничеством женщин. Зтот обичай они восприня-ли у абазов [адьггов], когда еще жили в Тамьяне [Западное Предкавказье]. Внешне могло показаться, что Барак нару​шил обичай урусов, позволив Лаишу встретиться со своими дочерями. Однако, другой обичай урусов разрешал встречи парней и девушек - родственников по женской линии, и с зтой сторони Барак действовал строго по обнчаям урусов: ведь Ага-бика, Лейсан и Лаиш бьши потомками Биш-Ульби [Вь1шелюбь1] в третьем колене [т.е. девушки бьши троюрод-ньши сестрами Лаиша]. После встречи молодмх последова-ли разговори и действия, понятие только знатокам булгарс-ких обьхчаев. Лаиш сказал Ага-бике: „Сухая каша в горле за-стрянет! [булгарская поговорка, соответствующая руеской: „Сухая ложка рот дерет!"]". Зто означало, что Лаиш обратил внимание на Ага-бику и просит ее подать ему бал. Не под-нимая глаз, Ага-бика передала Лейсан блюдо, а та ей-чашу, и Ага-бика у го стила Лаиша балом. Вьшив бал? Лаиш сказал Ага-бике, что теперь хотел бм закусить. Ага-бика передала чашу сестре и подала кашу с мясом Лаишу. Лаиш съел лож-ку каши и сам поднес ложку с кашей Ага-бике, После зтого Лаиш съел почти все мясо, оставив Ага-бике только один кусочек, а Ага-бика из ложки> которую подносил к ее губам Лаиш, съела всю оставшуюся кашу. Зто означало, что Лаиш и Ага-бика понравились друг другу и Лаиш предлагает Ага-бике стать его невестой. После зтого Ага-бика и Лейсан молча удались, и Ага-бика только перед уходом осмелилась мельком взглянуть на ак-булгарского принца, Зтого мгнове-ния Лаишу оказалось достаточно для того, чтобм увидеть: взор его избраннищл пьшал ечастьем. Все зто увидели не
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только Барак и некоторме слуги, но и боярьт и советники бальшского бека, толпившиеся при входе в зал. „Вот зто по-нашему, по булгарски!"- сказал Барак и бросил на своих ближних умиротворенньга взгляд. Такой взгляд своего бека [князя] они видели весьма редко, и позтому без лишнего промедления и очень дружно поддержали мьгсль Барака,., Пир бнл очень славньш, и боярьх? стараясь угодить хозяи-ну? наперебой говорили о булгарстве урусов [русских] и о необходимости урусам и бесерменам [волжским булгарам] стоятъ вместе против общего врага...
Когда на следующий день Лаиш проснулся в отведен-нь1х ему покоях, привел себя в порядок и помоли лея, слуги проводили его к хозяину. Он сидел в семейной столовой за столом, уставленном различньтми яствами, и при появлении Лаиша поднялея и сам у садил его рядом с собой. Они позав-тракали только вдвоем и успели переговорить о веех вопро-сах. Барак согласилея с тем? чтобн Кмш-Тирма [Кострома], Раджиль и Джуннз-Булгар [Радилов и Нижний Новгород] на время войни [Бояна с татарами] оставались под властью Боян-Мохаммеда - при условни присуствия в зтих городах кортджакских [суздальских] послов для совместного реше​ния возможнмх споров,
Лаиш пообещал, что Мзнгу-Булгар не будет воевать с Кортджаком и посьшать на его территорию какие-либо вой​ска. В ответ Барак сказал, что не будет возрожать против переброски артанских [прибалтийских] полков в Ак-Булгар [„Волжская Булгария"] по территории Яна-Галиджа [Вели-кого Новгорода], Беглмх людей бьшо решено друг другу не вьвдавать - до наступления более спокойннх времен^,
„Дай Бог, чтобьг наши сторонн вьшолняли зти дого-воренности!"- заметил после переговоров Барак.,, По-казалась в дверях его служанка, но в столовую не зашла,
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ожидая приглашения. Барак дал ей знак рукой. Она вошла и положила на стол блюдо, из которого Ага-бика угощала перед пиром Лаиша, кашей и мясом. Блюдо бьшо пустьш. Оба- и Лаиш, и Барак- просияли: ведь зто значило, что ранним утром Ага-бика съела оставленньш Лаишем кусок мяса и вьфазила тем саммм согласие стать невестой царе-вича. Барак протенул к Лаишу руки - и они обнялись. Пос​ле зтой демонстрации родительского одобрения взаимной любви Лаиша и Ага-бики? Барак сказал царевичу: „Поез-жай пока в Яна-Галидж [Новгород Великий] и позанимай-ся тамошними делами, а как управишься с ними - вьюьь лай сюда сватов, я благословлю ваш с Ага-бикой брак,,. Ти мне очень напоминаешь моего старшего сьша Тудара [Федора]. Джурги отнял его у меня и попмтался сделать из него свое подобие, но сьш все равно тянулся ко мне.,. В 1232 году Джурги, по договору с татарами о совместньхх действиях против Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"], пос-лал моего совсем еще юного Тудара вместе со своим сьшом Сьт-Булатом [Всеволодом] в поход на Буртас, обещая им легкую победу: ведь почти все войска твоего деда Алтьшбе-ка воевали с ним тогда против татар Батая у Бугульмь!. Но Хагер-Углн успел подойти к Бугульме со своей армией, и Алтьшбек смог отрядить к Буртасу [зтот город располагался чуть восточнее г. Пензи] отряд твоего отца Бояна. Боян по-дошел раньше и устроил засаду. Когда часть его людей, по​би вшись для вида с Сьш-Булатом, обратилась в притворное бегство к месту засади, Сьш-Булат сказал Тудару: „Я разбил бесермен [волжских булгар] - не хочешь ли тьг отличиться хотя бьг в преследовании?" Тудар, торопившийся доказать мне, что он стал храбрьш воином, с радостью устремился в ловушку и получил там тяжкую рану в грудь... Он сказал мне потом, что рана пустяковая, но на следующий год рана
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его открьшась и он умер в день своей свадьбм, не успев же-ниться. Гости сели за свадебнне стольт - но уже для того, чтобьт помянуть его. В тот день я совершил грех - пожалал гибели и Джурги, и всей его семье, и к несчастью, зто про​клятие совершилось„, Я не смог женить Тудара- но все сделаю для того, чтобь1 сьирать свадьбу: чтобн с полньш правом назвать тебя своим сьшом. Я дам тебе сотню лучших в мире воинов - они не только стреле, но и мухе не дадут подлететь к тебе!... Сдружившись в Яна-Галидже с моим ньше старшим сьшом Алак-Джаном [Александр, будущий Невский] - я знаю, что вьт оба честньг и сможете стать друг другу надежньши товари щами. Будь осторожен в Яна-Га-лидже, ни с кем там не братайся: народ там пестрьга, и убить могут из-за одной зависти и ревности. Всго жизнь я пьггался превратить яна галиджийский туральгк [Новгородскую Рес-публику] в бейлик [княжество], но он так и остался разбой-ньш туральпсом [республикой]..."
Лаиш, воодушевленньтй мьюлью о скорой женитьбе на Ага-бике, с легким сердцем отправился из Бульшера [Вла​димира] в Яна-Галидж [Новгород]. Перед его отъездом в Кортджак [Суздальщина] Боян-Мохаммед сказал ему: „Ког-да будешь иметь дело с Бараком [Ярославом Всеволоди-чем] - помни, что зтого шуплого с ви ду, но очень жилистого в действительности бека [князя] прозвали так не только за его яростное воительство и правление, но и за его желез-ную хватку в любом деле. Он имеет очень високото мне​ния о себе и не желает дават себя в обиду - позтому он не пристает ни к нам, ни к татарам. Он - решающая фигура на шахматной доске жизни Мзнгу-Булгара [„Волжской Булга-рий*']. Уступи ему в чем-то, но двигай в нужном нам направ​ление Пока зтот страшньш для веех искельцев [русских] Барак с нами - Мзнгу-Булгар неуязвим для татар. /."
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В Яна-Галидже Лаиш действительно сдружился с Алак-Джаном, и когда тот перебрался в Кортджак, поехал с ним... В 1242 году, когда Алак-Джан готовился к битве на озере Нурме [,*1удское озеро"], Лаиш встречал рядом очередной полк артанцев [прибалтов], согласившихся послужить Мз-нгу-Булгару. Едва 6 тьюяч шумбутцев [литовцев], джумга-лов [лать!шей] и маркбашцев [зстонцев] подошли к лагерю Лаиша- как прискакал гонец от Алак-Джана и передал его просьбу: „Брат, если я тебе дорог, помоги! Каратунци [крес-тоносць!] и калджавьпь1 [здесь - наемники крестоносцев] -числом до 27 тьюяч - теснят меня на голое поле, где мне и моим галиджийцам [новгородцам] грозит погибель, а млад-ший брат [Андрей] что-то запаздь1вает. Если ть! сейчас же не поможешь -то больше меня живьш не увидишь, прощай, брат!" Лаиш со своим полком тут же двинулся к берегу Нур-мь1 - и успел ударить во фланг атакующим каратунцам. Опе-шившие от неожиданности каратунць1 стали на ходу разво-рачиваться против воинов Лаиша, но те мешали им, рубили их длинньши топорами и протьжали их тяжельши копьями. В самьш разгар зтой свалки подоспел и Зндир [Андрей], и от его атаки каратунцм уже побежали... В качестве добьхчи Лаиш получил две тнсячи хороших доспехов и еще тнся-чу купил у других победителей и отлично вооружил свой полк... Алак-Джан бьш так доволен победой, что разрешил тьюяче галиджийцев [новгородцев] с его доспехами пойти послужить Мзнгу-Булгару. Шумбутцев возглавлял бурус-ский [прусский] бий Нарим, сьш Кавзса. Он пошел служить булгарскому царю по приглашению своего отца Кавзса, ко-торьш остался жить в Мзнгу-Булгаре, принял ислам и имя Хафиз. Нарим последовал примеру отца и навсегда остался в Мзнгу-Булгаре, став Нарим-баем, Джумгалов или шум-галов и маркбашцев возглавлял Турма^ имя которого наши
ч
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бистро превратили в Тирма. Он бьтл самьш вьюоким из веех воинов, и его бнетро прозвали „Тау-Тирма" [„Большой Тир-ма"]< Галиджийскую тнеячу возглавял Аган ["Акинфий"], почему его людей стали назьтать „аганбаши" [„головь! Ага-на"]. Все они, за редким исключением, остались в Мзнгу-Булгаре. Артанщл бьши, в основном, расселень1 по берегам Средней Миши [Миша или Меша - правьтй приток Ками], где их опорнътми пунктами стали Шедке [Шатки] и Шау-ли или Шали. Но некоторое количество артанцев во главе с сьшом Нарим-бия Субаем бьша по селена вместе с аганба-шами [новгородцами] в Тирле-Субе [Междуречье Вол ги и Нижней Меши], где Субай основал город Суба-Кала? а сьга Агана Нил или Нал-Гази - город Налгази... При царе Ал-тьгабеке, наши кубачии [бронники] из Дома Кичи-Бураев, которьш после нападения татар на Буляр в 1236 году бьтл переведен из Улуг-Булгара в Газан [Казань], стали полу-чать действительно крупньхе военние заказм, но только при царе Боян-Мохаммеде они достигай размеров производства шамльшеких Сабуров - 2 тьгсячи тяжелих доспехов в год.., Маджари и байлакцьт [венгрм и поляки] распространили в Кермеке [Западная Европа] перед войной [с „татарами"] моду на булгарские тунн [шубн], подбитне мехом? и с 1187 года булгарские каравани с мехами господствали на веех дорогах в Кермек. Именно меховая торговля позволила Боя-ну ежегодно одевать в тяжелую броню 2 тасячи бахадиров. В конце 1242 года и в начале 1243 года артано-галиджийс-кий [прибалто-новгородский] полк, во главе которого бъш поставлен бек Ялчьггул Хафиз^ сьш Маметкула^, [Обрьгв текста. ]
Маметкул пал со своими людьми в 1 день месяца Казана [1 сентября] 1236 года в битве с татарами, и Ялчьтгул горел только одной мечтой - сполна отомстить татарам за гибель
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отца, Его сюбашиями [полковниками] стали Нарим-бай, Аган и Тау-Тирма... Когда зимой 1243 года три татарских тумзна Бурулдая, Кара-Малая и Бай-Тимера попьггались за-хватить Мзнгу-Булгар и тремя колоннами перешли Чулман на пространстве от Сарьитау [Сорочьи Горьг] до Джукетуна [Жукотин, нмне- Чистополь], то они сразу наткнулись на лабиринт барьшджарских валов, покрьггах льдом и усеян-нмх стрелками-арбалетчиками. Из рощ на блуждающих сре​ди валов под непрерь1внь1м обстрелом татар нападали ба-рьшджарьх, которьье после арбалетного залпа принимались за тяжельш копья и длиннне топорьь Оставив треть своих людей в лабиринте валов, татарь! едва внрвались к лесам Миши [Меша], но здесь бьши атакованн полком Хафиза, то есть Ялчмгула. Валкой заранее подрубленннх деревьев артанцн из Шедке [Шатков], Шаули и Тау-Тирмн [Тау-Тир-мень] разделили еще одну треть врагов на 20 или 25 групп и изрубили их длинньши топорами. Последняя треть вра​гов от Шаули двинулась вон из Мзнгу-Булгара [Казанская Булгария] по льду Миши, но у Курбей, в месте с вьюокими берегами, и зта последняя дорога бмла завалена Аганом де-ревьями. Большинство оставшихся татар вместе с Кара-Ма-лаем бьша убита аганбашцами и артанцами здесь. Только Бай-Тимеру с горсткой людей уцалось внскочить из зтой за​падни и сдаться барьщцжарам Бахтияра, зятя Гали-Беркета, Бурулдай же у первого вала понял всю гибельность пред​приятия, притворился тяжелораненьш и поспешно бежал в Бурду [район Оренбуга]. Его тумзн довел до ада его сьш Курт, убитьш барьшджарами. Тумзн брата Бурулдая [„Бу-рундай" русских источников, воевавший с Даниилом Га-лицким в 1260-х гг] Калмака попьттался помочь гибнущей татарской армии, но баграджць! или бараджць! Джураша, сьша Боян-Мохаммеда, пошли наперерез Калмаку из Ше-
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гзра [Шугурово] и заставили Калмака убраться в Бурду_ Курбан аса, предупреждавшего Батая о гибел ьности похода и решительно отказавшегося от участия в нем? Батай, после некоторого колебания, женил на своей сестре Бортз и воз-вь1сил до ранга своего беклярибека и югура [наместника] Среднего Шира [Дона], а Бурулдая разжаловал и отправил сотником в тумзн Калмака, Только при Биркае Бурулдай вновь бьтл возвьипен... На дочери Курбанаса и Бортз-Алтьш Бортз женился Галимбек, сьш Гази-Бараджа...
После Лаиша в том же 1239 году дворец Барака посетил хакан Биркай, Он одобрил договоренности Барака с Боян-Мохаммедам, ибо бьш сторонником признания независи-мости Мзнгу-Булгара, и сообщил беку о плане совместних действий... Когда хакан изъявил желание породниться с Ба-раком, бек познакомил его со своей дочерью Лейсан, кото-рая вскоре стала женой Биркая... Лаиш бьш послом Мзнгу-Булгара в Кортджаке [Суздальщина] до 1262 года. В тот год хакан Биркай возвратил Боян-Мохаммеду город Казань и, за отказ Бояна от взимания дани с части Кортджака, передал МЬнгу-Булгару Зчке-Булгар [Закамье с городом Булгар Ве-ликиЙ]. Вскоре после зтого Боян-Мохаммед умер? и царем Мзнгу-Булгара стал Лаиш Истан. Его столицей остался го​род Зчке-Казан или Иске-Арча [„Внутренняя Казань*' или „Старьш Арск"]? основанньш Боян-Мохаммедом в 1247 году. Зтот город назьгвали также Арча-Балик. Здесь в 1282 году, после 20 лет правления [1262-1282], Лаиш закончил свой земной путь, В его правление, в 1277 году, хакан Манкай-Тимер [Менгу-Тимур, 1266-1282] потребовал от него вновь передать Зчке-Булгар под управление Кара-Улуса [Орди], но получил отказ и напал на Мзнгу-Булгар. Тогда старик Юнус отказ алея отступить из балика Татъяк или Джана-ть1ш, возле старого Буляра, и сказал: „Пусть Джанатьип ста-
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нет моим Алммшским табьхром!" Он два года удерживал зтот балик, которьш иногда назнвали и Новьш Буляром, и геройски пал в нем вместе со веем своим полком. Каждьш из его воинов отправил в ад не менее трех татар, и Ман-кай-Тимер, испуганньш таким ожесточением, не решился сам идти дальше и послал за Чулман своего племянника Ко-рьш-Тимера с двумя тумзнами [20 тмеяч воинов]. Но и с Ко-рьш-Тимером случилось то? что случилось с Кара-Малаем: 2 тьюячи кашанских казаков-барьшджар Мохаммед-Гали, сьша Бахтияра, 6 тьюячи потомков артанцев и аганбашцев и 4 тьюячи чирмншей [булгарские мелкие рьщари] обратили войско Корьш-Тимера в ничто, а предводитель чалльшеких чирмьхшей Уразай, сьш Читая, метким вьютрелом отправил Корьш-Тимера прямиком в ад...
Для того, чтобьт имена добрнх людей не забьшались, перечислю здесь наиболее известннх представителен неко-
Т0рЬ1Х рОДОВ,
Тухчии
• ^Сьшовьями Джир-Бурата бьши Альш-Барьш и Чиль-Бурат... Сьшом Альш-Барьша бьш Алабуга, у которого бьшо двое известнмх сьшовей - Тулуш-Гали Мохаммед и Гюр-Куман Туки.
Сьшом Тулуш-Гали бьш Курнан-Мохаммед, его сьг-ном - Самат, его сьшом - Мамат, его сьшом - Кур-Батьф, его сьшом - Джамиль-Мохаммед, его сьшом - Нуретдин-Мохаммед, его сьшом- Хамид, его сьшом- Шалчи, его сьшом- Биккан, его сьшом- Белек-Амир аль-Соба, его сьшом - Бахтияр, его сьшом - Мохаммед-Гали, его сьшом -Джанатиш,..
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Сьшом Гюр-Кумана бьш Рауз, его сьшом - Руджа Нар-дуган, имевший двух известннх сьшовей - Бахту и Адама
Татру...
Сьшом Бахть1 бьш Тансар, у которого бьшо два извест​ннх сина - Ахмад Куман и Баксар,
Сьшом Ахмада бьш Турджан Гумар, его сьшом - Хасан, его сьшом - Мардан, его сьшом - Гали, у которого бьшо два известннх сина - Мансур и Камал.
Сьшом Мансура бьш Джамиль, его сьшом - Биркай, его сьшом - Камаль. Сьшом Камала бьш Багун..,
Сьшом Баксара бьш Бильджар, его сьшом - Минджар, у которого бьшо два известннх емна- Кюнтувдн и Ар-слан...
Сьшом Кюнтувдь! бьш Бильджар, его сьшом - Нарду-ган, у которого бьшо два известннх сина- Арслан и Ас-хат...
Сьшом Арслана бьш Биль или Виль, его сьшом - Ид-жар-Биль,..
Сьшом Адама Татрьт бьш Бакдан Мукзт [„Могута"], его сьшом - Куран, его сьшом - Ирдан, его сьшом - Ильдан, его сьшом - Турджан, его сьшом - Арджан, его сьшом - Ильяс, его сьшом - Турджан...
Бай Лзанм или Улаг-Азань! [„Валашские Азанми]
-,-Харун,., Его сьшом бьот Барадж, его сьшом- Ми-каиль, его сьшом - Джамиль, его сьшом - Барадж, его сьь ном - Джилан Батнр, его сьшом - Мамиль Булгар, его сн-ном - Боян, его сьшом - Улаг-Азан...
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Бап Азань! или Улаг-Азань! [„Валашские АзаньГ]
Харун БарадЖ
I
Микаиль
ДЖамиль [Царь Дунапской Булгарии Самуил] БарадЖ [Габриил-Радомир]
I
ДЖилан Батьф
Азак-Кумон

Мамиль Булгар
I
дочь  + Боян Улаг-Азан, р.1080

Урум [Роман]
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Габди   Дугар
\    I
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Боян [1196]

 Улуг-Азан  [1218-1241]
Боян     ИдЖим Бургас
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...Сьшом Улаг-Азана, родившегося около 1080 года, бьш Иджим [Дмитрии?], имевший трех известнмх сьшо-вей - Турм-Азана, Келли-Джана [„Калоян"] и Батьфа [Пет-ра]... Азан имел двух известнмх сьшовей - Бояна, которьш погиб вместе с отцом в 1196 году, и Улуг-Азана, которьш тоже бьш отцом двух известнмх сьшовей - Бояна и Иджи-ма Бургаса. И Турм-Азан, и Батьф, и оба Бояна, и Иджим Бургас окончили в Булгаре „Школу Принцев", основанную еще Талибом - а зто факультет булярского дара аль-улюма [университета] „Мохаммад-Бакирия". По зтой причине их в Кара-Бурджане [Дунайская Булгария] некоторме считали мусульманами, хотя ислама они не принимали. Булгарскую „Школу Принцев" окончили также Рнштаулн Кисанский [Ростислав Рязанский], Булюмар Кара-Булгар [Владимир Святославич], его брат Субай [Мстислав Святославич Ко-зельский], сьш Субая Булгар, Сзбзр-Угер [Игорь Святосла​вич, Новгород Северский], его сьш Бульшер [Владимир], Тахир [Всеволод Владимирович], Ак-Бат-Аслап [Святослав Рмльский], Барью [Мстислав Романович] и некоторьге его сьшовья... Джурги Булгарук [Юрий „Долгорукий"], Кушт-ан, сьш Джурги Кисанского [Константин, сьш Юрия Рязан-ского], Куштан, сьш Улу-Коя [Константин, сьш Всеволода „Большое Гнездо"]... [Обрив в тексте.]
Возраст не шрал в „Школе" никакой роли - в ней учи-лись вместе и жили одной дружной семьей седовласью беки [князья], отроки и юноши из Искела [Русь], Маджара [Венгрия], Ак-Унджи [территория между Беломоро-Бал-тийским Каналом и Нижней Печорой], Байгула [Западная Сибирь], Бийсу [„Вису", Восточная Сибирь], Урая [„Ура", Дальний Восток], Улуг-Хина [Индия], Саксина [Крьш, Причерноморье, Предкавказье, Нижнее Повольже], Ула-га или Аблака [Валахия - Румьшия и Молдова], Тави-
123
штая [Финландия], Карела [Карелия], Кара-Кнтая, Артана [Прибалтика], Барджиля [Ирана], Миджана [Азербайджа-на], Урта-Ибера [Грузия], Садума [Скандинавия], Кермека [Германия]..- Зрельгй муж Сзбзр-Угер учился в „Школе" вместе с юношами Бираком [Бергом] из Садума и Унганом [Юнген] из Кермека, отроками Аббасом из Барджиля, Ид-жимом [Дмитрием] из Урта-Ибера, Мир-Гази и Мохаммед-Гали из Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"]„.
Всего в группе Сзбзр-Угера било 12 принцев и беков [князей], и они изучали различнъю науки, язмки, коневодс-тво, которое вел бек Балук [Балок] из Маджара, оружейное дело, которое вел Гали Кичи-Бурай из Улуг-Булгара [Бул-гар Великий], фехтование, которое вел Чаплм Сантаммр [Сандомирскин] из Байлака [Польши], военную та!сгику, которую вел Кан Кулян [Ганс Кляйн] из Кара-Саксина [Саксония], военно-строительное дело, которое вел Кушт-ай из Кь1зш1-Ибера [Испания], борьбу, которую вел Алдан из Кнзьгл-Кашана [Уйтурия], дипломатию^ которую вел Аджар [Азарий] из Урума [„Византия"], патрулирование кара-юлов [торговьхх, больших дорог], которое вел дядя будущего губернатора Саксина Гали-Беркета, музьгкаль-ное искусство, которое вел Ямай Сувари, Кан Кулян бьш вшкуплен из байлакского [польского] плена купцом Аса-дом Байлаком из Улуг-Булгара в 1181 году и отличился уже при взятии кисанской [рязанской] крепости Кичи-Булгар или Кичи-Мишар [Касимов] в 1182 году. А в 1183 году по его плану Гуза разгромил кисанское и балннское [суздаль-ское] войско под Дзбзром [булгарский город на Средней Свияге],.. На боевое патрулирование они отправлялись по желанию... По четьфем углам здания „Школь1и били построени - на средства самих учащихся и их родителей и родственников - мечеть, рамильская [католическая] и
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кряшская [греческая, православная] церкви, аюкский дом [будийский храм]...
Общение и преподавание велись на трек-булгарском [„тюрко-булгарском"] язмке, на котором говорила вся знать Искела [Русь], Кара-Бурджана [„Дунайская Булга-рия"], Маджара [Венгрия], Аблака [Валахия], Караджима [Хорезм], Барджиля [Персия], Артана [Прибалтика], Узи-Капдага [Сельджукской Малой Азии], Идегана [Семи-речье], Тамти [Турфан, Западньш Китай], большая часть знати Восточного Байлика [Польша], Гарабстана [Арабия], Иске-Сувара [„Старьш Сувар", Ирак], Улуг-Хина [Индия], Мамиля [Египта], Урта-Ира... Лаиш, мечтавший внучить кара-ульчийски [„славянский"] язик, 24 года жил в Корт-джаке [Суздальщина] и Яна-Галидже [Новгорода] и не уз​нал ни одного кара-ульчийского слова - ведь все окружавшие его говорили с ним только на трек-булгарском [„тюр​ко-булгарском"] язике... При зтом большая часть простото народа в Искеле и Байлаке [Русь и Польша] говорит на кара-ульчийском [„славянском"] язнке. Так, шамльшские [смоленские] пехотинци, набраниью из тамошних кара-ульчиев [„славян"], научили Юнуса двум кара-ульчийским словам: „субаш бак" и „бурат" [искаженое „спаси Бог" и „брат"]... При зтом кара-ульчии [„славяне"] Бьфбата [Ук​райна, Белоруссия], Шамльша и Кара-Булгара [Смолен-ска и Черниговщинн] знают о своем булгарстве, а кара-ульчии Кортджака [Суздалшинм], за исключением Джира [Ростовщина] и Яна-Галиджа [Новгорода] - нет... Иджим Бургас, возглавлявший 30 лет Сура Кмрбап [Сурская Обо-ронительная Линия], и его брат Боян, бивший посол Ак-Булгара [„Волжской Булгарии" в Кара-Бурджан почти 50 лет, говорили, что в Кара-Бурджан [„Дунайской Булга​рии"] все, говорящие на кара-ульчийском [„славянском"]
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язике, називают себя только булгарами и считают кара-ульчийский или агильский язмк одним из семи исконно булгарских язьгков, Действительно, Сулейман ибн Дауд аль-Саксини аль-Булгари писал: „Тавьинтайски [финский], джуграйский [венгерский] кара-субашский [чувашский], фарси [древнеперсидский], агильский, тоесть „кара-уль-чийский", абазский [аднго-абхазский] и трек-булгарский [„тюркобулгарский"] язьжи являются семью исконно бул-гарскими язиками",
„Школа Принцев" воспитьтвала у беках [князьях] го-сударств, возникших на месте Старой Великой Вулгарни, то чувство братства, которое помогало ослабить накал не-которьгх междоусобнмх войн. Когда в 1181 году вспьтхнула крупнейшая война между Искелом и Ак-Булгаром [„Русью" и „Волжской Булгарией"] - Хонская, то Барьлс [Мстислав Романович Смоленский], его дядя Кочлъ Дауд [„Сильньш, Могучий Давьщ, Давьщ Ростиславич], Мардан Кара-Бул-гар [Ярослав Всеволодович Черниговский], Бультмер Кара-Булгар [Владимир Святославич Черниговский, автор „Слова“], Габдулла Чельбир и еще некоторьге бека с обеих сторон бьютро опомнились, вспомнили о своем братстве и сообща погасили зту войну, Хонскую войну развязал для ос-лабления Ак-Булгара и Искела кара-устай [змиссар] Дома Наданов и везир Улуг-Коя [Всеволод „Большое Гнездо"] Маздьж [Морд ех ай], а раздувал абай [глава] Шир-Калайской Субь1 в Большой излучине Шира [Дона] Гуза, руководитель бальшджарского [восточноевропейского] отделения куштуйского [шиитской] серкельша [секта] Калджавнз-Коже [„Погание Дивьт", асасиньт], действующей в значительной мере на деньги и по указке Дома Наданов. Тогда же емиссари етой секта проникли к тюркменам Караджима [Хорезма] и стали готовить их к захвату власти в Караджиме и к
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нападению на Ак-Булгар. У Гузн бьшо три известннх сьша, один из котормх, Урман [Роман], бьш другом Ак-Булгара, а два других - Изар и Карасан - ненавистниками Ак-Булгара. Чтобм распространить свое влияние, Гуза перебросил одну из трех своих тюб - а каждая из них насчитьшала 50 тисяч калайцев [торкови печенегов] -вБьфман [Причерноморье], на правьш берег Кубинеша [Южньш Буг]. Зту тюбу возглав-лял Изар - отец бия Калгана. Если Улуг-Бармс [Мстислав Романович] дважди спасал Ак-Булгар от катастрофи- в 1183 году, когда не допустил посьшки большого шамльшс-кого войска на Буляр, и в 1223 году, когда его войско совмес-тно с армией Юнуса истребило в Алмьнпскогой [Калкинс-кой] битве 45 тьшяч тяжеловооруженннх всадников Субятая из 90 тьюяч и непозволило 90 тмсячам тяжеловооруженнмх врагов раздавить 14 тмсяч зльбиров [тяжеловооруженннх всадников] Чельбира, то Изар, Калган и Карасан дважди пь1тались погубить Ак-Булгар [„Волжскую Булгарию"]... Мардан Кара-Булгар, Кочлм Дауд, Бульшер Кара-Булгар получили от Чельбира титулн змиров, а Барью даже титул улуг-змира [великий змир], а Изар, Калган и Карасан - про​клятия булгарского народа... Маздмк [Мордехай] подкупил начальника кортджакской [суздальской] стражи в Кьии-Тирме [Кострома], и тот пропустил отряд ушкуев [речнмх разбойников], которьш разгромил Алабугу и еще несколько аулов. Обиженньш Чельбир, подстрекаемьш Чалмати, также тайньш членом лабатской секта Наданов, сгоряча атаковал ака-бальшские [пооковские] и кортджакские крепости, что позволило Улуг-Кою [Всеволод „Большое Гнездо"] подтол-кнуть искельских беков на Буляр в 1183 году. Между тем, Хонджак [Кончак], вступивший в секту Гузм, объявил о сборе с искельских купцов „пятинм", и когда искельцм воз-мутились, закрьш им дорогу на Урта-Бурджан [Предкавка-
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зье] и стал с Гузой совершать набеги наСаклан [Украйна].,. К счастью, Чельбир смог увидеть вредность Хонской война и в 1186 году заключил на переговорах в Данае или Танае [крепость возле Алабуги] мир с Искел. Тогда же царь при казал Хонджаку отменить „пятину", а когда Хонджак отказал зто сделать, объявил его Джеремельский бейлик ак-андашльжом [т.е. отделил его от Волжской Булгарии]. Зто поубавило храбрости у Хонджака... В ответ искельци от-пустили плененннх в 1183 году Башкорта и Даниля, сьша Кебека.,,
Падение династии Комов [Комнини] в Урум [„Ви​зантия"] прекратило торговлю с Урумом, приносившую Ак-Булгару четверть веех доходов, и грозило Великой Булгарии тяжким кризисом. Но резко возроешие потребности Кермека в мехах, а также украшениях, пряностях, шелке, домашней утвари, дорогим оружии и доспехах, меди, свин-це, коврах, необработанной коже и искельских и булгарских материях из льна, а Кьлзьш-Акбаша [Южной Азии] - в кермекских, искельских и ак-булгарских материях, дорогой кермекской домашней утвари, любом оружии и доспехах, меде^ булгарских сапогах, поясах и невольниках, несчи-тая прочего - позволили Ак-Булгару с лихвой возместить убьггки. Теперь большинство западньхх булгарских кара-ванов стало ходить в Маджар, Байлак и Артан [Венгрия, Польша и Прибалтика]. В связи с зтим Галидж [Галич]} лежащий на пересечении путей из Ак-Булгара, Артана, Байлака и Маджара, стал очень вмгодньш владением, и за него началась ожесточенная борьба. Дом Наданов вся​чески мешал ак-булгарской торговле и с помощью обма-нутого джахудами Женельбаша-Урмана [,,Роман-Простаки, Роман Галицкий] смог на время даже перекрьхть несколько булгарских дорог через Галидж [Галичина]. Тогда булгар-
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ские караваньг пошли через Шамльш [Смоленск] и Байлак [Польша]. Женельбаш [Роман] погштался перекрьггь пути из Ак-Булгара в Байлак, но бьш убит разгневанньши бай-лакцами [поляками], получавшим половину доходов от торговли с Ак-Булгаром... Активно участвовали в зтой торговле и Улуши, и Арбугинщл,,.
Улуши
У Кубана Улуша бьшо два известшлх сьша - Караджай и Тамта-Бахтияр. Сь1ном Караджая бьш Аслан, его сьшом -Биек-Барью, у которого бьшо три известньхх сьша- Азан Ашин, Саксин и Анбал.,, У Анбала бьш сьш Кабир, ставший зятем бека Ак-Алана, и дочь Гюльджихан, ставшая женой змира Кольша и матерью царя Анбала Хисама [1135-1164].,. Сьшом Кабира бьш Ак-Алан, его сьшом - Абдулла или Абди, у которого бьшо два известнмх сьша - Шади, участвовавший в освобождении Кара-Бурджана от власти урумцев [„визан-тийцев64] и погибший в одном из боев, и Бахтияр Маджар, о встречи с которнм описал Мохаммед-Гали в своей книге „Хон Китабь1(й [„Книга о гуннах", т,е. о булгарах]...
Сьшом ТамтььБахтияра бьш Улуш? его сьшом - Сарн-Барью, его сьшом - Улуш? его сьшом - Якуб, его сьшом -Бик-Барью, его сьшом - Арслан> его сьшом - Гали-Беркет, знаменитьш губернатор Саксина? его сьшом- от дочери Бахтияра Маджара - Бахтияр,,.
Арбугинць1
У Арбуги или Раубуги [„Ревуга"] от дочери Балавьгза Ярснлу бьш син Вьшджак, его сьшом бьш Абдал, его см-
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ном - Боян Каратабан, его сьшом - Рухар [„Прохор"], же-натьш на дочери Рьнитау. Рухар имел двух известнмх сина- Али-Гази [Алекса] и Маджи-Рьпптавьш, отца Елаура. Сьшом Али-Гази бьш Алистан или Алиш [„Алеша Попович"], погибший в Алммшской [Калкинской] войне в 1223 году.,, У Елаура бьш сьш Юнус-Тархан и дочь Самар-би, ставшая женой Хагер-Угль1 и матерью полководца Юнуса аль-Булгари...
Удуши
Кубан
[image: image13.jpg]



Караджай

Тамта-Бахтияр
[image: image14.jpg]Voo onda




[image: image15.jpg]



Аслан
I
Биек-Барью
\
Азан Ашин   Саксин Ак-Алан       X
Анбал
Шади    Бахтияр МадЖар
I
Улуш
Сарь1-Барью
I
Улуш
+ Кабир   ПольдЖихан+Кольш
1
Ак-Алан
I
Абди
I
Якуб
Анбал Хисам [1135-1164]
I
Бик-Барьт
1
Арслан
I
дочь + Гали-Беркет
130

Бахтияр
Арбугинць!
Бала6ь13
Арбуга [Раубуга] +Ярсь1лу
I
Вь1лд>как
Абдал
Боям Карашабан
Рухар [„Прохор"] + дочь Рьиитау
Али-Гази [Алекса]
I
Алистан
[Алиш, Олстин,
Алеша ПопоВич]       Хагер-Угльи-Самар-би     Юнус Тархан
I
I
Бимер
Юнус аль-Булгари
Когда Лаиш вместе с артанскими полками поехал из Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"] в Кортджак [Суздаль-щина], Батай послал отказавшегося воевать против мусуль-ман Биркая [хан Берке] на Берсалу [Переяславль-Русский]. Шедшие впереди армии Биркая Арджамак, Курбанас и Кан-джар-Хин бьютро окружили и взяли город, в котором укрился их давний обидчих Кара-Бат-Аслап [„Черннй Святослав"], сьш Кара-Бульшера [Владимир Глебович Переяслав-ский]. После того, как ров против двух ворот бмл засипан
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взятьши в плен бзрсальцами [переяславцами], бахадирм вьтбили ворота и с двух сторон ворволись в город.., Ни один папаз [поп] не бьш пощаден, ибо папазьг бмли зачинщиками булгарской резни 1223 года,,. Зта победа позволила Бир-каю смотреть на остальнмх хаканов [монгольских „ханов"] с вьюока — ведь его люди за два дня взяли большой город [Бзр-Сала], а армия Гуюка 15 дней не могла взять Кан-Мар-дан [Муром], которьтй бьш вдвое меньше Бзр-Сальг [Пере-яславль-Русский, взят Берке 3 марта 1239 п], Чтобм спасти свое лице, Гуюк, а также Манкай [Менгу] и Бури осенью 1239 года осадили Кара-Булгар или Караджар [Чернигов]. Владелец города - Микаиль Кара-Булгар [Михаил Всеволо-дович Святой] - правил тогда в Башту [Киев], отнятом им у своего врага Барака еще в 1238 году, Царь Алтьшбек вместе с Микаиль хотел поздней осенью 1236 года напасть на Тиле-Джурги [Юрий Всеволодович], прислал в помощь Микаилю булюк [полк] сьтна Бульшера змира Тахира [Всеволод, сьш Владимира Игоревича],. #
После гибел и султана Алтннбека, Тахир остался на кара-булгарской службе с 2 тьюячами своих вой нов, и бьш назначен Микаилем кошбеги [комендантом] Кара-Булгара. Зто Тахир помог Микаилю взять Башту, а потом утвердил в Шамльше союзника Микаиля Раджи-Шамльша [Ростис-лав Мстиславич Смоленский]. В месяце Науруз или Барью [март] 1239 года Тахир вместе со своими воинами и кара-булгарами [черниговцами] участвовал в атаке на субу Гую​ка, Манкая и Бури в Кара-Яре [правни берег Нижней Вол-ги]. Зта атака бьша организована султаном Бачманом и в ней участвовали также саксинцьт и пришедший из Кашана [Бессарабия] змир Кьщан [„Котян"], бьфманский кара-ан-даш [автономньш правитель] Великой Булгарии. Булгарн, потеряв 10 тьюяч бойцов, перебили тогда 15 тьюяч татар
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[монголов] и 10 ть!сяч тюркмен и итбашцев [кьфгш-булгар Монголии] -половину вражеской субь [орди]: Узнав об зтих несусветньгх потерях, Угятай вьпвал к себе Гуюка и Бури и хотел их казнить. Только заступничество вьюоких покрови-телей [Дом Наданов?] спасло их от казни. Гуюк вернулся с 6 новьши тумзнами, состоявшими только из кьфгь13 - ведь тогда происходило вьюеление последних кьфгиз-булгар из Алатая [Монголия] в Туджак [Казахстан] и заселенуе весе-во Алатая татарами [монголами] из Амуля [Амур, Мань-чжурия]... Желая смьггь с себя позор поражения, Гуюк сам осадил Кара-Булгар [Чернигов]. Семи тумзнам Гуюка, в го-роде противостояли 15 тьхсяч бойцов и ополченцев Тахира, а вне города - 20 тьюяч бородатьхх и безброднмх урусов и каубуйцев [„ковуи"] во главе с Караданом [Мстислав Глебо-вич]. После неудачного боя с татарами 5 тьгсяч бородатмх урусов ушли к Бараку [Ярославу Всеволодовичу], которьш вскоре и сам присоединился к Гуюку с 20 тмсячами своих воинов, безбродью урусн, вместе с Караданом и сьшом Су-бая Кичи-Микаилем [„Маленький, Младший Михаиль6'] - в Турай [Туров], а каубийць!- в Батавнл [Путивль]. Каубий-цев возглавлял сьш Алиша Бимер^, Позднее они нанялись на службу Батаю [Батьш] и переселились в Самаркент или Кавалльг-Сувар, где бьша устроена его ставка Сарай [Сарай аль-Махруса, Сарай-Бату? Иске-Сарай - „Старьш Сарай"]... После гибели Субая [МстиславаСвятославичаКозельско-го] бек Турая [князь Ту рова] Батьф [Петр] взял на воспитание его сьша Кичи-Микаиля - ведь Батьхр бьш очень дружен с Су-баем и вместе с ним учи лея в булгарской „Школе Принцев", Турай бьш главньш городом искельских рамильцев [руеских католиков] и Батьф сам бьш рамильцем [католиком]. Зто он вметроил в „Квартале принцев" в Булгаре рамильскую цер-ковь [католический храм] „Изге Батьхра" [„Святого Петра"] и
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положил начало рамильской [католической] общине Буляра в 1187 году.., В 1188 году, прямо из Буляра, Батьгр Рамиль [„Петр Католик"] поехал в Улуг-Урум [Рим], где встретился с карт-иналами [кардиналами] и Рамиль-Бабаем или Кураз-ба-баем [папа Римский] и привез оттуда ага-кураза [глава католи-ческих священников-куразов всей страньт] Бектута [Бенедик-та]. Он поселился при церкви „Изге Батьтр", возле которой, севернее, в том же году устроил Рамиль урам [„Католический квартал"], купив у Магистрата большой участок земли. Зтот урам Бектут заселил рамильскими переселенцами из Турая [Туров], которьт тут же устроили несколько мастерских и стали производить щитьт, легкие байлакские [польские] ко-пья и алтьшбашские [латинские] шлемь!... Обладая кипучей знергией, Бектут обратил в рамильство [католичество] 500 внкупленньк им из плена галиджийцев [новгородцев] и со-ставил из них рамильскую колонию в Нукрате [Вятка]. Зти рамильцьг руководили всеми русскими, переселявшимися в Нукрат. Их обрядьг, которьге разрешил Рамиль-Бабай [папа Римский], бьши причудливой смесью рамилских и кряшен-ских [католических и православньтх] обрядов... В 1205 году переселил в Рамиль урам и часть каратунцев [крестоносцев], внкупленньк у кара-бурджан [дунайских булгар].,, Нук-ратские бальшць1 [русские] и булгарн несли патрульную и конвойную [сопровождение караванов] службу в северньге и восточньгх губерниях Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"] •,. Батьтр бьгл потомком Мардана Булгара [Ярослав Мудрьга]. Сьшом Мардана Булгара бьш Кинзяслап [Изяслав] Кряшен [Православньш], его сьшом- Кара-Булюк [,Нерносотенец"? Святополк], его сьшом - Мар [Ярослав], его сьшом - Джур-ги [Юрий], его сьшом - Ак-Субай [„Благородньтй Рьщарь", Святополк], его сьгаом- Батьхр [Петр]? владевший Тураем [Туровом].,,
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Местонахождение „Школи Принцев" в Булгаре Великом
по схеме, бшвшей В рукописи
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Побьш немного в Турае [Туров] у Батнра [Петр Свето-полкович], Кичи-Микаиль уехал в Мзнгу-Булгар [Казанская Булгария] и поступил на службу царю Боян-Мохаммеду В 1240 году Боян назначил Кичи-Микаиля, принявшего ра-мильство [католичество], улугбеком [губернатором] только что урежденной Нукратской губернии. Но в ходе управление Кичи-Микаиль вмявил, что для Нукрата [Вятки] более всего подходит режим туральгка [республики], когда внутренней жизнью управляют иналм [консулът], избираемне самими общинами- по два ннала от каждой общиньт, а вопросн общегосударственного значения решает югур [посол-на-местник]. После войни [в 1257 п], по просьбе Кичи-Мика-иля и двух общин Нукрата - арча-булгарской и бальтн-нук-ратской [„русско"-вятской], Боян-Мохаммед преобразовал Нукрат в туралнк [республику] и назначил первьш югуром Кичи-Микаиля. Обе общини стали избирать иналов, один из которих — юруг инал, — отвечал за военное дело, а вто-рой, - тимче инал - за торговьге и прочие гражданские дела. Каждь1Й инал получал посох [по-русски- „палка"], как символ власти. Югур же следил, за тем, чтобм не допуска-лись злоупотребления и измень^ и чтобм вьшолнялись рас-поряжения царя... Рамильским иль-папазом [митрополи-том] Бектут назначил ЬГгабана [Стефан], своего ученика,*. После кончиньт Бектута новим ага-папазам [католическим примосом] Ак-Булгара стал также его воспитанник Аудан [Оттон?], после отъезда Аудана в Улуг-Урум [Рим] - Ба-тьф, сьш Кичи-Микаиля... Сам Кичи-Микаиль умер в 1272 году, когда сдал свой пост - по причине наступившей немо-щи - новому югуру Нукрата, своему второму сьшу Юлаю [Юлиан],,. Он долгое время переживал, что не смог отог-нать татар от Кара-Булгара [Чернигова] в 1239 году. Но вот в 1262 году вспнхнул мятеж в Джукетуне [Устюг], котормм
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нукратские булгарь! владели до 1278 года, как и южньши частями Тунбаша [Подвинье] - Булаем [левобережная часть Верхней Двинн] и Тулаем [правобережная часть Верхней Двинм]. Мятеж зтот подготовил брат Алак-Джани Зндир [брат Александра Невского Андрей] со своими папазами [иопами]. Тогда убили мятежники в Аю-Почмагз [„Медве-жий Угол", Ярославль] доброго сабанджара [руководителя сбора дани в пользу Волжской Булгарии] Гази-Бабу [извее-тньш булгарский летописец] и осадили в джукетунской [ус-тюжекой] крепости нукратского кошбеги [коменданта] Ба-гаутдина или Багуя, сьша арча-булгарского инала Нукрата Лачьша [„Сокола"]. Узнав об зтом, Кичи-Микаиль сказал: „Когда-то мне не удалось вьфучить своих, осажденнь1х в Кара-Булгар [Чернигове], но теперь уж я непременно помо-гу нашим, осажденннм в Джукетуне [Устюге]!" Собрал он нукратцев [вятчан], разбил мятежников и освободил от оса-дм Багуя и его людей...
Зто мм раесказали о попмтке Карадана и Кичи-Ми-каиля спасти Кара-Булгар [Чернигов] в 1239 году, а теперь продолжим раесказ о татарской войне на западе. После от-ступления изпод Кара-Булгара [Чернигова] армии Карадана положение города стало безнадежньхм. Но никто^ ни один человек, не вмшел из Кара-Булгара и не сдалея врагу^. На восемнадцатьш день осадм, которая началась с первого дня месяца Кьтргар [октябрь], Кара-Булгар? один из самнх слав-нь1х булгарских городов, пал и бьш разгромлен Гуюком и Бараком [Ярославом Всеволодовичем]... До зтого, бме-трмй Барак успел внгнать из Шамльша [Смоленска] Рад-жи-Шамльша [Ростислав Мстиславич] и посадить в зтом городе [Смоленске] своего союзника Сьш-Булата [Всеволод Мстиславич]. Обездоленньш Раджи-Шамльш ушел в Башту и присоединилея со своими людьми к Микаилю Кара-Бул-
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гару [Михаил Черниговский Святой].., Взяв Кара-Булгар, Гуюк занялся покорением других городов Кара-Булгара [Черниговщинм], в том числе и Сзбзра [Северщина]. В то же время Биркай, постоянньга соперник Гуюка в ратном деле, пошел со своими булгарскими тумзнами в Джалду, где тамошние булгарм присоединились к нему и помогли ему взять город Кряшен [Корсунь, Херсонес], слава которо-го превосходила славе Кара-Булгара. Зто опять испортило настроение Гуюка,,. Что-бьт превзойти славу Барака, Гуюк в месяце Улуг-Кьфлач или Джон [январь] 1240 года послал подчиненного ему Манкая [Менгу] на взятие Башту [Кие-ва], что-бьт в случае успеха приписать всю славу себе. Но едва, Манкай с большей частью армии Гуюка приблизился к Башту с одной сторонм, как увидел, что с другой сторонн к городу подошли барьшджарць! бека Гюр-Кумана или Ба-рьтнджара [Бердичев] Нардугана Тухчи. Нардуган предуп​редил Манкая, что-бм он не двигался со своих позиции в сторону барьшджарцев, считавчих Башту своим исконньш владением, в противном случае барьшджарцн атакуют та-тар всей мощью. Манкаю пришлось подчиниться требо-ванию барьшджарцев, которьтх боялись все - и чужие, и други е булгарн. В надежде нагнать страху на бека Башту Микаиля Кара-Булгара, которьш бьш одновременно и зми-ром Великой Вулгарни, Манкай послал к нему послов с угрозами Гуюка, но Микаиль казнил их, едва один из них произнес: „Если тн не покоришься великому хакану Гую-ку - то погибнешь с зтим городом, как погиб Тахир в Ка-раджаре [Чернигов]!" Через некоторое время к городу- с третьей стороньт - подошел Барак, но Нардуган не тронул-ся с места и предупредил его о необходимости соблюдать дистанцию. Барьшджарцьт не очень любили кара-булгар [черниговцев] и Микаиля, но Барака и кортджакцев [суз-
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дальцев] не любили еще больше. Однако приход Барака напугал Микаиля, которьш не очень-то верил в поддержку барьшджарцев. Позтому, когда Нардуган согласился вн-пустить его из Башту, Микаиль, оставив в городе бека Рад-жи-Шамльша, поспешно ушел в Маджар [Венгрия]. Узнав о бегстве Микаиля, Барак бросился за ним, но безнадежно отстал из-за того, что Нардуган заставил его объехать ба-рьшджарский бейлик [княжество] стороной...
Бек Даниль Бекдулай [„Великий Дулеб или Дуло", Да-ниил Галицкий], с которьш барьшджарцн не враждовали, узнал об у ход е Микаиля из Башту от него самого и поинте-ресовался у Нардугана, „не будет ли он возражать против занятия им баштуйского [киевского] престола?" Нардуган ответил ему, что согласен на совместное владение Башту, ибо в зто время нуждался в сильнмх союзниках. Обрадо-ванньш Даниль, не медля, двинулся со своими галиджий-цами [галичанами] и бекдулайцами [волмнянами] к Башту. По пути он встретился с Бараком и уговорил его отпустить схваченную им семью Микаиля Кара-Булгара, которую по-том вернул Микаилю: Даниль отличался благородством... Когда Даниль стал приближаться к Башту, Манкай не вн-держал и бесславно отошел от Башту...
Довольнме Нардуган и Даниль вместе въехали в Башту, Раджи-Шамльш сдался им без боя. После того, как Раджи-Шамльш поклялся не претендовать на Башту, его отпустили... Даниль назначил кошбеги [комендан-том] Башту своего мзнбаши [тмсячного] бояра Иджима [Дмитр], женатого на дочери Нардугана Наджие. У Ид​жима в сражении на реке Алмьпп [Калка] погиб любимьш брат, позтому он люто ненавидел татар и вместе с змиром Кьщаном [Котян] участвовал в знаменитом нападении Бачмана на субу [орду] Гуюка в Кара-Яре [„Черньш Бе-
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рег или Остров"] в месяце Науруз или Барьгс [март] 1239 года...
В Башту к Нардугану пробралась вдова Тахира [Всевсь лода, внука Игоря Святославича] Галия, дочь змира ак-бул-гарских [волжско-булгарских] барьтнджарцев Белек-Амира Тухчи. Ее сестра Сания бьша женой Нардугана и матерью жени Иджима [Дмитра] Наджии*.. Когда она рассказала о том, как погиб славньш Караджар [Чернигов], а вместе с ним — и ее муж Тахир, то Нардуган заплакал, не стесняясь своих слез.,.
Узнав о прорьгве татар и кортджакцев Барака [суз-дальцев Ярослава Всеволодича] ко дворцу кара-булгарс-ких [черниговских] змиров, Тахир велел жене по дурбуну [подземному ходу] уйти в караван-сарай, а сам вместе со своими дружинками бросился на врага и погиб в яростной схватке. Кортджакць1 окружили е го, но боялись подойти к нему - так он бьш грозен в бою. Тахир бьтл непревзойден-ньгм фехтовальщиком и в Бараньей битве [1223 п] зару-бил 20 татар и пленил Уран-Кьггая. За зто Чельбир прямо на поле боя даровал ему титул змира... В 1221 году, ко-мандуя жертавнлом [полк разведки] армии Газана, Тахир вьхзвал на поединок коменданта кортджакской крепости Яр-Балик под Бульшером [Владимир-Залесский] - за то, что тот со стени обругал его. Комендант вмехал из кре-поста с 12 дружинниками и напал на стоявшего отдельно от жертавьша Тахира. И здесь Тахир уложил веех врагов, и испуганньте защитники крепости сдались ему без боя... Зто Тахир привез из Маджара в 1207 году дочь маджар-ского сардара [полководца] Виля [„Филя" руеских источ-ников, бан Фильни] Сирен [Ирен?] в женм Боян-Мохам-меду, пробив путь сквозь сотню кисанских [рязанских] разбойников...
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Мохаммед-Гали [великий булгарский позт и географ начала XIII в. Кул Гали] пишет [в книге „Хон китабм", 1242 п], что в Маджаре наши каравани проходили через такие большие станции: Удж-Булгар [Ужгород], Алма-Бул-гар, Маджи-Булгар, Сина-Булгар, Маги, Угер [Згер], Кавзс [Хевеш], Азар, Буляр, Булгар-Бистя [Пешт]? Урта-Булгар, СарььБулгар, Булгар-Кичу [Сольнок], Булгар-Капа [Турке-пе], Трек-Булгар, Дзбзрчин [Дебрецен], Алан-Булгар, Бу-хар-Булгар [Бихаря], Ор-Ата [Орадя], Булгар-Кура^ Квдьш Булгар [Красна], Алммш [Альмаш], Сзмбзр [Шамбор], Бул-гар-Дине [Феюрдени], Гулуш [Клуж], Маджар-Идель, Буза [Буза]? Тер-Булгар [„Бьютрьш Булгар", Бистрица], Булгар Раджи [„Булгарская Родня**],,, Пока караван 5 дней стоял в Удж-Булгаре [пишет Кул Гали], я успел съездить в Му-каш-Булгар [Мукачево] и Яр-Булгар [Берегова]. Тамошний народ с восторгом встретил меня и сожалел, что нашим ка-раванам ходить к ним запрещено.., Самая торжественная встреча бьша у нас в Сана-Булгаре, где кошбеги- благо-роднейший бек Ширдан... Покровителем веех булгар-му-сульман Маджара [Венгрии] бьш Тархан Виль [Бан Филь-ни, „Филя"], одноко и он, под напором хищнмх тарханов и куразов [католических священников], зарящихся на бога-тьге земли булгар-мусульман, уступил требованию хищни-ков о вьюелении булгар-мусульман округов Сина-Булгар и Маджи-Булгар. Земли вьюеляемьтх бьши поделеньт между хищниками и куразами. По просьбе Виля султан Алтьшбек принял 10 тьгсяч маджарских булгар-мусульман с семьями. Одна половина из них бьша поселена возле Газана [Каза​ни], где их центром стал Тамта-Булгар при устье Тамта-Зая [Зай]. Бьшо зто переселение булгар-мусульман, отказавших-ся принимать рамильство [католичество] в 1232 году, и сре​ди переселенцев оказалея даже бек Ширдан с семьей^, В
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1236 году Ширдан со старшим своим сьшом Арбатом пал при защите своей крепости. Части своих людей во главе с тремя своими сьшовьями он велел отступить- и они под утро прорвались к Чулману и уже в воде пересели с коней на поджидавшие их у берега лодки... Один из зтих сьшовей поселился на севере Горной Булгарии, а двое других ушли с семьями на запад. По пути один сьтн остался в Кортджаке с 200 человек, а младший его брат - Басьф - с 300 своих лю​дей добрался до Маджара и согласился за предоставление ему убежища принять рамильство [католичество]. Когда в 1242 году Батай вторгся в Маджар, Басьф бежал в Кара-Бурджан [„Дунайская Булгария"], где вернулся к истанной вере [исламу] и возглавил иждарскую [дунайскую] крепость Буряк. При патрулировании своего улуса [района] в том же году он столкнулся с субой [ордой] самого Батая [Батьгя], которую вел Нушской [Нишской] дорогой Гази-Барадж, В царствование Гази-Бараджа [1229-1230] Басьтр со ста своими воин ами служил в гвардии Гази-Бараджа, позтому амир сразу с радостью узнал своего гвардейца. Батай бьш в дурном настроении, ибо у Ширдага [София] его жертавьш [полк разведки] попал в засаду и едва „унес ноги*\.. Узнав о встрече с Басьфом от самого Гази-Бараджа, Батай про​светлея лицом и в личной беседе с Басьтром предложил ему вьтести татарскую субу численностью в 22 тьюячи чело​век к первому посту Курзмши в Аблаке [Южная Румьшия, Валахия]. Спасая свой край Кара-Бурджана от разорения, Басьф сделал зто. Пользуесь своим вьтсоким положением, он наладил снабжение татарской субн продовольствием и фуражом и через свою переправу [у Оряхова] вьтвел ее к посту Курзмши. При прощании Батай велел вьщать Басьфу татарскую басму [„басма" по-булгарски - „удостоверение личности", по-монгольски - „верительная грамота"], с кото-
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рой он мог за казенньш счет и с казенной охраной ездить по веем татарским владениям по любьш делам... Царь Кара-Бурджана одобрил действия Басьфа и назначил его послом Кара-Бурджана в ставке Батая. Для того, чтобь1 поднять вее Басьгра в глазах кара-бурджан и татар, царь женил его на своей дочери и вскоре умер [Иван-Асень II, умер 24 июня 1241 года- а, значит, Батьш вьшел из Венгрии не позднее начала июня 1241 п]. В смуте, которая последовала после его смерти, Басьф поддерживал Раджи Ак-Булгара [Ростис-лав Михаил ович], с которьш учил ся и сдружил ся в „Школе Принцев" в Булгаре Великом..- Несколько раз Басьгр вместе с Ак-Булгаром [Мстиславом] гостил у Ми кай ля Кара-Бул га​ра [Михаил Всеволодович Святой], и когда он при встрече с Раджи в Кара-Бурджане спросил об его отце, тот сказал: „Отец гшталея тайно проехать из Башту [Киев] в Мзнгу-Булгар к царю Бояну, но бьш схвачен и опознан тьюяцким Барака. Барак вьщал отца татарам, и те убили его..."... Так ужасно окончилась жизнь величайшего после Улуг-Бармса [Мстислав Романович] уруеского [руеского] воителя с тата-рами... С Тахиром враги поступил не менее жестоко. Видя беспомощность людей Барака, несколько коннмх татар на-бросили на него свои арканьь Когда они с их помощью сва​лили Тахира с ног? бальшцн [суздальцн] мечами и копьями убили уже беспомощного змира...
Галия пробралась в караван-сарай и, скорее всего, по-гибла бн в нем, но проходившая через его двор кара-умай-джанка [монашка] узнала ее и увела с собой в Кара-Чиркау [монастьфь] аль-Соба [Софии?]. В монастьгре ей сказали, что спасут ее из уважения к ее отцу Белек-Амиру, защитив-шему зтот монастьфь в 1202 году от езбзрльшов [северцев, здесь зто - сьшовья Игоря Святославича] и бзреальцев [пе-реяславцев], Тогда Белек-Амир бьш в Кара-Булгаре [Чер-
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ниговщина, включая Северщину] со своим полком, при-сланньш по просьбе слабеющего от болезни Сзбзр-Угера [Игорь Свято славич] царем Чельбиром на помощь зтому змиру. Во время болезни Сзбзр-Угера его сьшовья вломи-лись в Караджар [Чернигов] и попьггались убить Иолмга Чиркаульх [„Олег-Церковник", сьш Святослава Всеволодо-вича Киевского и Черниговского] - сьша Балтавара-Карад-жара [„Святослава Черниговского"]. Иольтг не любил семью Сзбзр-Угером. При зтом Йолнг всячески заигрьтвал с влия-тельньтми папазами [попами] и строил для них великолеп-ньге церкви. А вот Сзбзр-Угер не построил ни одной церк​ви, и папазьт поговаривали, что он тайно исповедовал ис-лам. Только перед смертью Сзбзр-Угера папазьт уговорили его принять крещение... Когда Сзбзр-Угер заболел, Иольтг Чиркаулм нанял на службу бзрсальского бека Кара-Бат-Ас-лапа [,Н^рньтй Святослав", сьтн Владимира Глебовича Пе« реяславского], сьша Кара-Бульшера [,Нерннй Владимир", Владимир Глебович], Кара-Бульшер бил жесток. Так он об-маном заманил арджанского [полтавского] бия Мир-Булата в Бзрсалу [Переяславль], где схватил и держал много лет в зиндане [подземная тюрьма], угрожая арджанским булгарам убить его в случае их нападения на Бзрсалу... А уж Кара-Бат-Аслап и его сьш Халиб [Глеб] и вовсе бьши разбойни-ками... После вьезда Кара-Бат-Аслапа и 6 тьгсяч его людей в Кара-Булгар [Чернигов], Сзбзр-Угер вьтзвал в Караджар [Чернигов] полк Белек-Амира. Одна часть зтого полка во главе с самим Белек-Амиром стала в Караджаре, а другая во главе с Хагер-Угли - в Сзбзр-Булгаре [„Северский Бул-гар"? Новгород-Северский]... Почти все бородатьте урусн Кара-Булгара [Чернигова] поддерживали Иолмга Чиркау-льг, а безбородне урусьт и караджар-булгарн [черниговские булгарьг] - Сзбзр-Угера. Но при зтом куралн [безбородне
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у руен], котормх здесь назнвали и бахмачцами, не любили буйнмх сьшовей Сзбзр-Угера и сходились с кажапами [бо-родатьши урусами - „кацапами"] на том, что после смерти Сзбзр-Угера кара-булгарской трон должен занять Йолмг Чиркаульь Иоль1г же, со своей сторонь!, обещал бахмачцам, что ни в чем не ущемит их права-.. Самьш „тихим" из горя-чих сьшовей Сзбзр-Угера бьш Сзбзр-Бульшера [„Северский Владимир", Владимир Игоревич], которого еще можно бьшо в чем-то переубедить, остальньте же Сзбзрль! [сьшовья Иго-ря Святославича] стремились любой ценой исполнить свои пожелания и капризьь.,
Когда Сзбзрльг ворвались в Караджар [в 1202 п], то тут же сцепились с кажапами Йольлга и убили несколько сотен человек. Но штурм Сзбзрльшми замка Иолмга в Караджаре бьш отбит кажапами и бзреальцами Кара-Бат-Аслапа. Бах-мачци остались нейтральнмми, но люди Кара-Бат-Аслапа, все равно ограбили и убили несколько десятков бахмачцев и караджарских булгар. Преследуя отступающих от замка Сзбзрлмев, бзрсальць1 напали на женский Софийский мо-настьфь - ибо сльииали, что там хранятся несметнью сокро-вища. Люди Белек-Амира, которме стояли по близлежащим дворам Мукзтов [„Могутов"], Чельбиров [„Шельбиров"], Зльбиров [„Ольберов"] и других именитмх караджарских булгар, стали стрелять в бзреальцев и заставили их отсту-пить. Ободреннме зтим Сзбзрльш, тут же вернулись и так-же напали на женский монастнрь, бнвший саммм большим в Искеле [„Русь"]. Тогда Белек-Амир заявил Сзбзрлиям, что станет биться и с ними, е ели те не прекратят штурм монастьхря. Опешившие Сзбзрльш остановились, и Сзбзр-Бульшер, воспользовавшись зтим, уговорил братьев „ради сохранения союза с Ак-Булгаром [„Валжской Булгарией"] пощадить монастьфь". К месту столкновения подъехал Ио-
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ль1г Чиркаулм и при помощи Белек-Амира смог заключить с Сзбзрльгями мирньш договор на следующих условиях: Первое - Сзбзрлм и полк Кара-Бат-Аслапа покинут Карад-жар, в котором за безопасностью Сзбзр-Угера будут следить люди Белек-Амира. Второе - Иольгг Караджар и его люди не мстят Сзбзрльш и их люди, а Сзбзрльш и их - ему и его людям... Ага-папаз [епископ] Караджара объявил защиту ак-булгарами [волжскими булгарами] Софийского монастн-ря „Божьим чудом" и совершил, как и монахини, молебен во здравие ак-булгарского войска и его сардара [командующе-го] Белек-Амира.,. В память об зтом, Белек-Амир взял себе имя аль-Соба [„Софийский]"
Теперь монахиням наступил черед помогать, Они пе-реодели Галию в монашескую одежду, и после взятия Ка​раджара [Чернигова] татарами не вьщали ее,„ К счастью, семнадцатилетний сьш Тахира и Галий Шугур остался в от-цовском поместье под Бугульмой [ньше - райцентр Казанс-кого края], В годи войнн с татарами Шугур, притворяясь то послом Барака, то послом Гази-Бараджа, осуществял связь булгарских армии друг с другом...
После неудачи под Башту [Киевом] Гуюк отправляет-ся за новьтми тумзнами к отцу [Угятаю], а Манкая с Буче-ком направляет на поиски Бачмана в устье Булгари-Идель [Волги].
Манкаю и Бучеку на зтот раз повезло и они обнаружили местонахождение царя Ак-Булгара Бачман - султана. Гово​рят, что место стоянки Бачмана указала злобная старая Су-Анасз, мать царицьт Фатимм [жена царя Алтьшбека], желав-шая отомстить Бачману за участие в похищении ее дочери, Кроме зтого, Су-Анасз осушила на время протоку Булга​ри-Идель [Волги], чтобм татарм смогли добраться до ост​рова Бачмана, Армия Манкая из 40 тьюяч воинов внезапно
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напала на лагерь Бачмана и после жестокото боя перебила веех его булгар. Говорят, в побоище пало 9 тнеяч врагов и 3 тмсячи бойцов Бачмана. Чванливьш Манкай велел Бачма-ну стать перед ним на колени, на что Бачман презрительно оказал: >>Я не верблюд, чтобьт перед каждьш вшивнм и во-нючим погонщиком [т.е. монгольским „ханом"] становиться на колени, а султан Великой Булгарии, кланяющийся только Богу!" Манкай пришел в бешенство и велел отрубить Бач-ману ноги... Когда Бачман упал, обливаясь кровью, Манкай хотел ударить его мечом по голове, но от волнения промах-нулея. Тогда Бучек ударил Бачмана своим мечом и отрубил ему голову.
Злодейское убийство Бачмана привело Нардугана и его барьшджарцев [„берендеев"], уже подумьшавших о мире с татарами, в страшную ярость: ведь никто в мире не име-ет права убивать императоров Великой Булгарии. Узнав о желании барьшджарцев отомстить татарам, Даниль Галидж [„Слава Родинь1*\ Даниил Галицкий], таюке склонявшийся к миру с татарами, решил не сдавать Башту без боя,,,
В месяце Чилле [июль] Гуюк вернулея из Алатая [Мон-голии] с 5 новьши тумзнами татар и их наемников и страш​но обрадовалея гибели Бачмана, устроенной его войском...
В начале месяца Казан [сентябрь] суба [орда] Батая пе-реправились через Варзай [Днепр] и стала перед чертьшами [пограничньши линиями] Кара-Калпакской Субм [,^ерно-Клобуцкой" области], начинающимися у реки Варкаш или Урусу [Рось], Варкашские линии ничем не уступали буляр-ским? и Батай [Батнй] потом сказал Гази-Бараджу? что его схватмвала глубокая тоска при одной мисли о необходи-мости брать булгарские укрепления вновь. Позтому Батай не торопилея брать их, а предпочитал вести переговорм с руководителями чертьхков, позволял своим войскам до окон-
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чания зтих переговоров лишь небольшие набеги на непри​ятел ей.
Только когда к Варкашу подошла свежая армия Гуюка, Батаю пришлось начать настоящий штурм чертмков, кото-
рьгх било семь...
Перед пятмм чертьтком его наступление захлебнулось в крови, и Батай дал отднх измученному войску. Татарм бьши раздражень! и вновь приободрились толъко после прибмтия в конце месяци Кьфгар [октябрь] булгаро-джирской [рос-товской] армии Гази-Бараджа с огромньтм обозом из 6 тьь сяч военннх телег с полозьями для зимнего времени. Столи-цей Гази-Бараджевской части Ак-Булгара - Кьгзнл-Булгара [,ДСрасная Булгария" к югу от Закамья] - бьш город Сувар или Нур-Сувар. Татарм назьтали его и „Бурундаем", поче-му Гази-Бараджа прозвали „Бурундаем"...
Подкрепившись привезенньши продуктами, тагарм вновь пошли на штурм чертьгеов. Булгарскую армию Ба​тай в дело долгое время не пускал, а держал при себе, не доверяя Гуюку и некоторьтм другим хаканам [„ханам"]. Но 5 ноебря татарн опять вьщохлись, и армия Гази-Бараджа стала на боевие позиции. Когда Гази-Барадж поднял ста-рьш булгарский стяг с полумесяцем и красньтм шаром на древке, барьгнджарць!, дабь1 не убиватъ соплеменников, отошли в Башту [Киев] и его окрестности. К вечеру того же дня татарм смогли окружитъ Башту и начать его осаду. Основу защитников Таш-Бальша [Киевщинн] составляли барьшджарцьг [„берендеи"], возглавляемме родом Тухчи. Тогда старшим среди Тухчиев бьш бек Нардуган, которому подчинялись молодне Тухчии: его сьтновья Ильяс и Асхад, Багун, сьш Камала, глава Кара-Калпакской Субн, Турджан, сьш Ильяса Кара-Булгара [„Ильяс Черниговский"], глава кара-булгарских [черниговских] Тухчиев и барннджарцев...
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Ильяс Кара-Булгар получил тяжкие рани при защите Кара-Булгара в 1239 году и вскоре умер... Своего сьша Асхада с одной частью барьшджарцев Нардуган направил в Башту [Киев] и велел ему всемерно помогать Иджиму [Дмитру], а сам с остальньши барьшджарцами остался в поле, рядом с городом... В 5 день месяца Нардуган [5 декабря 1240 года] Гази-Барадж, по просьбе Батая, договорился с Нардуганом о прекращении войнь1 на следующих условиях: Первое - ба-рьшджарцн передают земли вдоль дороги на бейлик Бургас [„Болоховская земля"], Галидж [Галич] и Булюмар или Мар [Владимир-Вольшский], за что получают вдвое больше тер-риторию к югу от Барьшджарского бейлика и часть Джалдм [Крьша]. Второе- барьшджарць1 становятся ак-андашами [зависимьши союзниками] Батая, то есть батраками [бат-рак - „зависимьш помощник или союзник"], и если не вою-ют за Кара-Субу [„Орду" татар], то дают ей дань. Чуть позд-нее такие ак-андаши или батраки получили по предложению Гази-Бараджа название казаков... В тот же день 5 тмсяч ба​рьшджарцев Асхада и воинов Иджима [Дмитра] вьшши из Башту, и в него вошли татарн и их искаельские [русские] наемники. Искельцн стали грабить церкви, что возмутило часть баштуйцев [киевлян]. Зти баштуйць1 в ярости напа​ли на наемников, которнх возглавлял один бек. Зтого бека звали, как и старшего сьша Барака [Ярослава Всеволодови-ча] - Алак-Джан [Александр]... Татарм пришли на помощь наемникам и вместе с ними загнали их в несколько храмов. Зти храмм татарам пришлось брать штурмом, ибо возму-щеннне баштуйцн отказнвались сдаваться. При зтом сго-рел почти весь город и погибло большинство его жителей. Гуюк бьш сильно недоволен разгромом Башту - ведь зтот город, как и все земли к западу от Буричая [Днепра], долж-нн бьши отойти к владениям его отца и его самого... Чтобн
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досадить Батаю, Гуюк отказал ся участвовать вместе с ним в походе на Маджар и Байлак [Венгрия и Польша], но Батай с помощью распространенной по его приказу лжи о втор-жении войск зтих стран в Искел [Русь] для захвата его тер-ритории склонил большинство хаканов к участию в Кара-Сугзше [„Западной Поход"]. В распространении зтой лжи Батаю сильно помог Иджим [Дмитр], почему хакан [„хан"] снял с него вину за баштуйский мятеж...
Еще перед походом Батай поселил арджанских [полтав-ских] булгар Арджамака, джеремельских кьф-булгар [„по-ловцев"] Курбанаса и калайцев [объединение печенегов и торков] Канджар-Хина на правом берегу Среднего Шира [Дона], в Великой излучине Шира, Переселенць1 образова​ли здесь три новме булгарские субь1 [здесь - области]: Ар-джан-Субу южнее Тугар-Субьх - во главе с бием Арджама-ком, Зльбир-Субу - в средней части излучинм [Дона] - во главе с бием Курбанасом, и Айдар-Субу - южнее Арджан-Субн - во главе с бием Канджар-Хином. Зти три субн, или бейлика, имели и одно общее название - Ширкел [„Ширс-кая Область"]. Старшим бием - то есть улубием - Ширкела Батай назначил Курбанаса и женил его на своей сестре Бор-тз. Южнее Шира располагались старью булгарские субн, На левом берегу Шира, сразу после поворота3 распологалась Яр-Суба, включающая в себе и северную часть Правобе-режья Нижнего Булгари-Иделя. Ниже Яр-Субьт располага-лась Сайгьф-Суба, еще ниже, при устье Шира - Азак-Суба, Южнее Азак-Субьт располагалась Чиркес-Суба, а южнее Сайгь1р-Субь1 и Ас-Тархана - Маджар-Суба.
Другая группа суб, населеннмх вмведенньши или ушед-шими из Кортджака и Кисана [Суздальщинм и Рязанщинм] булгарами-баджанаками [„печенегами"], бьша объединена названием Хазаргел - то есть „Хазарская Область". В зту
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группу входили Тугар-Суба, располагавшаяся на правом берегу Шира, севернее Арджан-Субьл, левобережньхе Тук-Суба и Тура-Суба, а такие Чирши-Суби [„Елецкое княжес​тво"], располагавшаяся севернее Тугар-Субьх и Тура-Субь! по обоим берегам Шира [Дона]. Значительная часть зтих баджанаков уже приняла кряшенство [православие] и зна-ла кроме булгарского, и ульчийский [„славянский"] язик,.. Севернее места сближения Шира и Булгари-Идель распо-лагалась Малик-Суба, Севернее Малик Субьх располагались Тук-Суба, Агаджир-Суба и Дивар или Ольх Буртас-Суба... Севернее Агаджир-Суба располагалась Нуршада [„Нару-чадь"]-Суба... В городе Хазаре- центре Тура-Субьх- не-которое время сидел хакан [„хан"] Багьш, отец хакана Ну-Iая.,.
Упомянутме ширкельские субь1 должнь1 бьши охранять пути с юга на север и с востока на запад, проходившие по их территориям, но ширкельць! ни разу не воспрепятствовали проходам войск Бачмана и Бояна через их владения. Впрочем, чтобм не подводить своих, булгарские отрядн и армии напа​дали на татар севернее, восточнее и западнее Ширкела...
Бьшшего ак-булгарского бека калайско-суварской Сай-плр-Субь1 Микаиля, сьша Мамая, перешедшего в 1223 году на короткое время на сторону татар, Батай вместе с его людьми поселил в Ташиле [Правобережье Днепра к югу от Киева] и подчинил Бьфманской [Причерноморской] Субе сина Орду [брат Батьм] Курзмши [„Куремса"]..,
Воспользовавшись уходом половини сил Батая в Баиль [Центральная Европа], царь Мзнгу-Булгара Боян-Мохаммед начал победоносное наступление на татар с севера, а губер​натор Саксина Гали-Беркет - с юга, У Боян-Мохаммеда -вместе с присоединившимся к нему войском Исмаила Джи-ку - бьшо 45 тисяч бойцов, а у Гали-Беркета - 15 тисяч,
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Вначале 15 тнсяч булгар, составляющих армию Юнуса аль-Булгари, переправились через Кара-Идель [Волга до слияния с Камой] у Джуннз-Булгара [Нижний Новгород] и атаковали два кьфгнзских тумзна Беркоча-ра, брата Батая, и Алдана, сьша бия Сабанчи. По иронии судьбм, под удар булгар по пали кьтргаз-булгарь!, то есть кьфгьтзн, признающие себя булгарами. Неожиданньш удар Юнуса ошеломил кьфгнзов и заставил их обраться в паническое бегство. На их счастье, Юнус не мог пресле-довать их, ибо главной задачей бьша передача огромното каравана с оружием армии Гали-Беркета. Бь1вший сак-синский бек Тарвиль, сьш Бахадира, тесть Алдана, помог беглецам кратчайшей дорогой добраться до спасительной Зльбир-Субьь.. В Малик-Субе дорогу Юнусу пошлтался преградить кьфгьтз-булгарский тумзн Касая, сина Биджа-иа, но после получаса боя Касай ясно ощутил дихание смерти и обратился в стремлительное бесгство. И Алдан, и Касай бьши лучшими хайджиями [сказителями] среди кьфгаз-булгар и позднее в шутливьтх песнях изобразили свое поражение*
Алдан спел:
„Бедньш сабанский булгар [самоназвание кьгргьвов] Спустился с въгсоких гор на Булгарскую равнгту И громко запея от радости, Что ехатъ легко и приятно,
Но вдруг бесерменьг [волжские булгарм] атаковали его -
И ему пришласъ стремителъно бежать.
И в зтом беге он увидел,
Что Булгарская равнина не оченъ-то и ровна!"
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Его поддержал Кисай:
„Бедньш сабанский булгар Приехая незваньш гостем к бесерменам -Но, увидевяес сверкающш мечей и копий, Побежал, что есть мочи.
Спасает он свою жизнъ, и без того несладкую, И так клянет себя на бегу: „Зряя одел татарский тупуп — Наверное, меня приняли за разбойника!"
Даже Беркочар, особенно друживший с Биркаем и вхо-дивший вместе с ним в кампанию ярого булгара Кутлу-Буги, спел об зтом поражении в шутливом тоне:
„Я знал, что булгарские мечи острьг -Но то, что я у видел в Нуршаде, Превзошло все мои ожидания: оказалось, Что булгарские мечи еще и длинньг!
Тем, кто незваньгм гостем едет к бесерменам,
Надо вместо татарского тесака брать булгарский меч.
По крайней мере у тебя будет надежда,
Что тебя примут за булгара и не тронут!"
Бесерменами, то есть „лесннми [бесер] булгарами [мен]", сабанские булгари , как и все кьф-булгарм [булгари-кочевники] назьшают идельских [волжских] булгар...
Одновременно с Юнусом ударила по итбашскому или каиманскому тумзну Турая, сьша Бурая, армия Гали-Беркета. Итбашцьг считаются в Булгарских или Тубджакских степях
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самьши болъшими тутодумами. Если кьфгьгз-булгарь1 бьгстро догадились разбежаться и потеряли не более 3-5 тьгсяч бой-цов, то Турай проявил чрезмерное служебное рвение и стал в Яр-Субе насмерть, Позтому Гали-Беркет, прекрасньга черноб-ровьш рьщарь в белой папахе и белой бурке на вороном коне, въфубил у него не менее 6 тьгсяч бойцов с потерей 2 тьтсяч своих, а напавший на итбашца с севера Юнус - еще 3 тьгсячи с потерей тьтсячи своих. С тнсячью уцелевших Турай явился к командующему татарски ми силами в Джеремеле Багьшу; сьшу Джучи, и бьш тут же разжалован до мзнбаши [„тьюяцкий"]. С той порьт и татарь15 и булгарн при виде бегущего с поля боя во​ина говорили: „Зто Турай, сьтн Бурая скачет!"... Вькодит, что иногда лучше вовремя отступить, чем опоздать с отстуштени-ем,, . Юнус вьфубил итбашцев Турая у холма Бикгаш [ньгае -Мамаев курган у города Волгограда] и так спел об зтом:, Долм Бикташ [,3ьюокая Гора"] только по названию бьш вмсоким -и только теперь он стал соответствовать своему названию, Зто произошло благодаря тому, что мои уцалие булгарь1 уложили на зту гору кучу татарских голов!"
У зтой горн армии Юнуса и Гали-Беркета соедини-лись, и оба полководца прослезились от радости. Не меш-кая, Юнус передал Гали-Беркету распоряжения царя, веех захваченнмх лошадей и караван с оружием, после чего ус​троил победньш пир... После пира обе армии вновь рас-стались и отправились в противоположнне стороньь..
Курзмша воспринял случившеся, как катастрофу, и немедленно послал донесение о ней Батаю в Маджар [Венгрия]. Бйтай [Батьш] пришел в ужас и велел войску вернуться обратно в Дешти-Булгар [„Булгарская Степь"], которая начинается у Сулм [Дуная] и тянется до Алатая. Хочу вспомнить здесь слова песни ак-булгарского хакана Балука[1025, 1028-1061]:
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„Дешти-Булгар - зто только Булгарская степь,
А Дешти-Кьгпчак - зто вся Великан Булгария!
а   а
Зто такая же истина, как то,
Что „ кьтчак " и „ куман " значат одно и то же - „ булгар "
Гази-Барадж писал, что Батай ожидал пятеро суток гон-ца от Беркочара, но тот почему-то появился только после начала отхода. Ходили слухи, что его нарочно задержали уставшие от войньл татарь! - ведь донесение Беркочара не дншало тревогой: „Наши доблестнне воинн занять! поим-кой разбежавшихся по лесам и горам разбойников - так что ть! [Батмй] ни о чем не беспокойся и твори задуманное*4,
Никто из татрских наместников во время похода Юнуса и Гали-Беркета не дернулся в испуге, кроме Курзмши - на-оборот, и Багьш в Джеремеле, и Кутлуг-Буга в Кмзмл-Булга-ре запретили своим войскам трогаться с места.
Зто объясняется не их зловредностью, а правилами та-тар, Если татарину поручена охрана определенной терри-торий, а он покинул ее и она пострадала - то его могуг за зто казнить, Когда Беркочар предложил Багьшу помочь ему отбить у Юнуса Мухшу [„Наручадь**], то тот успокоил его такими словами; „Мь1 зто сделаем при приближения субн Батая [ордьт Батьтя] - тогда, в случае нашей неудачи, мь1 сможем получить его помощь. А если сунемся одни - то в случае неудачи кто нам поможте?"... На другом берегу Бул-гари-Идель [Волги] точно так же рассуждал и вел себя столп булгарства Самарской Булгарии Кутлуг-Буга, сьш Саклана или Саклабая, один из потомков кимак-булгарского хакана. Шам-Саина [XI в.]. Когда армия самого царя Боян-Мохамме-да из 18 тьгсяч бойцов переправилась через Чулман [Кама] и заняла город Улуг-Булгар [Великий Булгар], Кутлуг-Буга даже бровью не повел. Когда вслед за известием о захвате
155
Великого Булгара и всего Зчке-Булгара [Закамье] Бояном ему доставили сообщение о движении 12 тъюяч булгар сьша Иштяка Абул-Гази и отряда Алтьшчач из Уфм к Джаику [р.Урал], он также никак не отреагировал на него... Как-то он сказал Гази-Бараджу: ,^Я давно понял, что для татарското полководца самое страшное - зто остаться без войска. Без войска он - никто. Позтому я берегу свое войско", „.
У Джанка Абул-Гази, подчинявшийся Боян-Мохамме-ду, и Алтьшчач отбили у татар Иллакской Субм [левьш бе-рег Среднего Урала] вьтеденнмх ими из Башкорта 20 тьь сяч лошадей, а за Джаиком - огромньш обоз. Обоз вез про-дукть! в Джеремель, и без них стоявшие там татарьг стали голодать. Курзмша отказался поделиться с Багьшом хле-бом, которого у него бьшо предостаточно - под предлогом заготовки продуктов для возвращавшейся субм Батая [Ба-тмя] - и отношения между ними совершенно испортились, Разъяренньш Багьш велел веем своим татарам ловить сус-ликов - и спас зтим приказом свою армию от голода, А вот у булгар Ширкела хлеб имелея свой - ведь они сеяли его, в отличие от татар, хотя и занимались скотоводством#„
Сьш Байдара [сьш Джагатая] Кучек [„Щенок"] двинул​ея со своим булюком [полком] преследовать Абул-Гази и Алтьшчач и потребовал от Кутлу-Буги помощи. Кутлу-Буга вьщелил ему 5 тмеяч только что нанятнх им на службу ит-башцев, а потрм изобразил зтот поход наспех сколоченного тумзна Кучека „великой военной операцией", Когда Абул-Гази отдел ил ся от Алтьшчач, чтобм у вести за собой пого-ню, Кучек двинулея за ним и навсегда пропал без вести в Булгартау [Уральские горн] со веем своим тумзном. Потом Батай, потрясенньш зтим исчезновением, так и оставшим-ся загадочньш, запретил татаром заезжать дальше Уфм„. В зто же время несколько раз нападали на татар Тайбуга [гу-
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бернатор Байгула] с Ирмаем, новьш губернатор Бийсу [Вос-точная Сибирь] и Урая [Дальний Восток] Саклан-Дуло со своей бесстрашной жсной Алтьш-денгене [„денгене" - „мо-лодая женщина"]...
Курзмша уже обустроил и контролировал дорогу из Маджара [Венгрия] в Джеремель [басейн Дона и Северско-го Донца] через Аблак [Валахия] или Улаг, когда измотанная суба Батал вмшла к ней из Урта-Булгара [город в Венгрии, в районе города Монор] и Бийсу-Булгара [город Лайошми-же] через Матур-Булгар [ньше - Кишкереш], Булгар-Кичу [Нови-Сад на Дунае], Нуш [Ниш] и Буряк [Оряхово]. Батай бьш так благодарен Курзмше за зто? что сделал его улубием Бьфмана и Каниля [значило и „Украйна", и „Правобережная Украйна", здесь- Правобережная Украйна], Как Багьш, за-рившийся на зти земли, не интриговал против Курзмши, тот сохранял свой удел... Багьш, принявший кара-кряшенство [несторианство] и имя Тудар [Федор], нужен бьш Батаю в качестве противовеса мусульманам Арджана [Полтавщинь!] и Кара-Булгара [Черниговщинь1], Именно он, по приказу Батая, проводил вьюеления булгар-мусульман из зтих мест - и делал зто с большим удовольствием, ибо бьш ненавистником ислама... Тогда Асхад, сьш Нардугана, со своими людьми оказал ся в Джалде [Крьш], а остальнью булгарьг-мусулмане - в Ширкеле Курбанаса. Под влиянием переселенцев кряшен [православньш] Курбанас очень бързо стал мусульманом...
Когда вьпиедшая из Маджара суба Батая стала прибли-житься к Джеремелу, то Багьш с Беркочаром, Алданом и Ка​саем изобразили подобие наступление на ставку Юнуса в Мухше [„Наручадь"].
Но Юнус от балтаварских или арджанских [полтавских] булгар уже узнал о приближении субм Батая, позтому не
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стал втягиваггься в большую войну с армией Багила Тудара и пустия в дело лншь только-что сформированную Бургасом [сьш дунайсксьбулгарскоп) царя Асеня II] Карагайскую ар-мию из 5 тнсяч мухшайских [мокшанскнх] всадников и 10 тисяч арчамьгшскнх [зрзянскнх] пехотитшев. На удивление веем, мухшельская Каратайская армия остановнла Багила, правда не особенно рвавшегося вперед, а потом еще отбила две атаки Сьгоана [Шибан] на нуршадайскую „заруба" [„за​сека"]. Сибан, державпшн себя в отношениях с Газн-Бараджем очень заносчнво, должен бил поспугопъся собственной гордостью и проешъ Бурундая [хе. Гази-Бараджа] о помощи. Гази-Барадж зашел карагайцам во фланг, но бил так доволен их уроном Сьгоану, что позватал им отступитъ почти без потерь к Сарану [Саранск]. Туг вомандуюший дясно крило [,западньа( фронтом"] ак-булгарска войска Юнус дал та-тарам жестокое сражение всеми свонлш силалш. Булгарские стрелки, укрегашшееся на високих холмах^ и булгарские зс-калронь!, налетавшие на врага в лабиринге саранскюс засек, перебшга 10 тьгсяч таггар и после их отступления преспокойно ушли за Кара-Идель [Ватгу]... Батай попросшг Гази-Бараджа взятъ под охрану лншпо Саран — Суз-Урзн [Съорань] и отпра-В1И свои отряди на отдих... Продатжать войну с лево крилом [,восточним фронтом"] войска Боян-Мохаммеда Батай поручил улубию Чулангиля [„Сепенпшский Гиль"] Караткану, Ташуту и Чшп>таю. Онн счшапись его брагьяко!, но сам Бапгай их братья>а! не счита! и подозревал, что они в любой уцобньш момент могуг отюпъ у него власть. Позтом>г Батай решил ос-лаб^пъ их булгарскон войной, а те че замедлшш с внетуплени- ибо всетда бьши готови к убийствам и грабежа^(. Первьш  зта троица, возгпактяемая злобньш Караггканом, нанесла
удар по ставке губернаггора Бийск [Восточная Сибир и Дальний Восток] Саклана-Дуло. А все ак-булгарские губернатори
158
Бнйсу являются потомками Сзбзра - страшнего сьша хакана кимакских булгар Шам-Саина. Сьшом Сзбзра бьш Дзбзр, его сьшом- Ибзр, его сьшом - Шегер. У Шегера бьшо два извес-тньж сьша - Илем и Боян-Дуло, Сьшом Илема бьш Чулзм, а сьшом Боян-Дуло - Саклан-Дуло. Сьшом Саклан-Дуло бьш Бу-лем, его сьшом - Байрам. [Приписка Дагаиа Карачая: „Сьшом Байрама бьш Тулеш, его сьшом - Динеш, его сьшом - Курзш. его сьшом - Булгарук, а все они, как и предидущи е Шамаль1, бьши губернатора\ш булгарской провинции Бийсу".]
Шамали
Шам-Саин
Себер
Ибзр
Шегер
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В 1216 году татари вероломно напали на ставку Шегера и убили его сьша Илема. Шегера зто так расстроило, что он умер от горя, и улугбеком [губернатором] Бийсу стал юньш
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Боян-Дуло, которьш усьшовил малолетнего Чулзма. В 1236 году Чулзм первьни предупредил байгулцев и султана Ал-тьшбека о начале движения татарских армии к Зчке-Булгару [Закамью]. Потом Чулзм сделал несколько дерзких нападе-ний на татар и пал во время неудачного набега весной 1241 года.,, Пока он воевал, Саклан-Дуло проводил булгарские каравани из Байгула [Западная Сибирь] в Бурджат [Западная часть Восточной Сибири, Предбайкалье], в Саклан или Ак-Саклан [Восточная часть Восточной Сибири, Якутия -Саха] и в Урай [Дальний Восток]. Однако в северную частъ Бий-су - Тангут, и на север Урая - Кьшьш [Кольшский край], ездили далеко не все булгарские купцьг - ведь климат там очень суров... В 1237 году из-за боли в правом боку, куда в 1236 году попала татарская стрела, Боян-Дуло не смог сесть на лошадь и передал губернаторскую власть сьшу Саклан-Дуло. Во-время татарското нападения 1241 года Боян-Дуло бьш в своем ауле Ак-Сабан, а Саклан-Дуло вел очередной караван в Ак-Саклан [Саха]. Он еще не успел далеко отъ-ехать от аула отца, когда его догнала скорбная весть: „Татар Караткана сожгли аул Ак-Сабан и убили Боян-Дуло и веех его людей'\ Саклан-Дуло поручил проводку каравана свое​му десятилетнему сьшу Булему, а сам повернул назад.,. Он с боем отбил у татар аул тестя своето - Иске-Бура [„Старая Крепость"], причем убил в поединке сьша Караткана Тимер-Моге... После зтого Саклан-Дуло вооружил уцелевший на​род и вместе с ним, а также своей прекрасной и храброй же-ной Алтьш-денгене, напал на главньте сили татар; стоявшие возле испепеленного ими аула Ак-Сабан. К зтому времени Тангут и Чильтай с 50 тнсячами татар ушли в Зчке-Булгар [Закамье], и вокруг оставленного в Сабан-Тюбе [Тува] Ка​раткана бьшо 5 тнеяч татар. Но татарн - очень коварни, и на пути из Иске-Бурм в Ак-Сабан они оставили на перевале
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вьюокого хребта засаду из двух тьюяч татар сьша Чильда-на Кара-Могеза [,Нйрннй Рог"]. Зтот Кара-Могез бьш поб-ратимом сьша Тангута Амьфгана, почему носил и его имя, Люди3чтобь1 отличить их, назнвали Кара-Могеза, „Кара-Амьфганом, а Амьфгана - Ак-Амьфганом. Ак-Амьфган и его отец Тангут, не бьши такими жестоками, как другие тата-рьх, а против булгар вообще старались не воевать. Известно, к примеру, что Тангут, при въезде в Зчке-Булгар [Закамье] в 1236 году оказал: „Зачем мм разрушаем такое великолепно государство, как Великая Булгария!", а потом, еще вместе с Биркаем резко внступил против планов нападения на город Великий Булгар. Известно также, что Ак-Амьфган в войнах против булгар ни разу не взахнул мечом и часто говорил, вьшодя многих татар из себя: „Булгарм - зто величайший народ Земли!" Но такое поведение для татар бшю большой редкостью, большинство татар воевали против булгар с крайней жестокостью. Когда татари ворвались в Ак-Сабан, а только Тангут и Ак-Амьфган не вошли в него - то Караткан изрубил в куски Боян-Дуло, Чильдан - братьев Боян-Дуло, Тимер-Моге - веех их жен? а Кара-Могез - веех их детей и внуков. При зтом злодеи-татарЬ1 весело смеялись и шутили: жестокие убийства доставляли им удовольствие...
Ак-Сабан и стоянка татар находились между двух хреб-тов, и, чтобь! попасть туда из Иске-Бурьт, надо бьшо обя-зательно перевалить тот хребет, на котором устроил засаду жестокий Кара-Могез. Алтьш-денгене внзвалась пойти по дороге на перевал первой. Ушла с небольшим отрядом - и пропала. Оказалось? что Кара-Могез перебил веех ее людей, а ее захватил и решил сделать своей наложницей. Смекнув, что Алтьш-денгене пропала не случайно, Саклан-Дуло с ве-ликими трудами и мучениями векорабкалея на хребет в дру-гом месте и после тщательной разведки обнаружил логово
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Кара-Могеза. Перед рассветом следующего дня, когда та-тарские караули заснули, а Кара-Могез решил поразвлечься с Алтьш-денгене в походной юрте, Саклан-Дуло перерезал татар и казнил жестокото Кара-Могеза, после зтого он вмес-те с освобожденной им Алтьш-денгене спускается с хребта и атакует лагерь Караткана. Не ожидавшие нападения тата-рм вместе с Каратканом бьши перебитм сабанскими булга-рами [то есть тувинцами] и отправились в ад,. . А остальнме татарн, двигавшиеся в Зчке-Булгар, подверглись в Кьгзьтл-Яре нападению байгулских булгар Ирмая и потеряли 10 тьь сяч человек,,,
Когда оставшиеся 40 тьтсяч татар Чильдана, Тангута и Ак-Амьфгана прибьши к Батаю, тот дал им в помощь людей Беркочара и Бурулдая и послал в бой против армии Боян-Мохаммеда.,. Сьш Боян-Мохаммеда Джураш напал на по-ходньте колонни татар у Кьф-Казм [булгарский город на реке Большой Черемшан] вместе с частью гарнизона зтого города. Убив с 5 тьгсяч татар, Джураш отступил в крепость Кошлауч [южнее Буляра]. Чильдан и Бурулдай в ярости со-жгли Кьхр-Казьх при помощи кермекских [немецких] инже-неров из Маджара [Венгрии], после чего татрн двинулись к Кошлаучу. Джураш заранее вмвел из Кьтр-Казьт веех мир-ньтх жителей, оставив в крепости только бойцов, мечтаю-щих стать мучениками в войне за веру. Все 500 защитников крепости погибли, отправив в ад 1500 татар. Бурулдаю здесь булгарская стрела внбила глаз, почему булгарм стали на-зьгеать зтого сьша Чамбека „Кур-Казм" [„Казьтевский Сле​пец"]. О Чамбеке говорили, что он- брат Батая [Батьтя], и зто бнло правдой... Бурулдая [зто тот „Бурондай", которьш разрушал в 1261 году города Галицко-Вольшской земли], визжащего от боли, отправили к Батаю, но ранение его все восприняли, как дурной знак и предлагали Чильдану удов-
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летвориться сожжением Кир-Казьк Но Чильдан не унял-ся - уж очень он хотел разрушить Великий Булгар и всю Великую Булгарию... Когда татарьг, оставив слева креиость Боян, подходили к Кошлаучу, из веех соседних крепостен -Боян, Исмаил, Арслан - и из самого Кашлауча вь1ехали зль-бирн [тяжеловооруженнне всадники] царя Бояна и его сьша Джураша и устроили татарам страшное побоище. В самом начале сражения Беркочар со своими людьми внезапно по-бежал, и Боян с Джурашем окружили и перерезали 40 тьюяч татар. Чильдан лишилея своей дурной голови, а Тангут и Ак-Амьфган попали в плен. Боян проявил редкостное в те годи великодушие и отпустил Тангута и его сьша Ак-Амьф-ган? сказав им: „В зтой битве вм ни разу мечами не взмах-нули - за что же мне вас карать?" Великодушием Бояна тут же воспользовалея Гази-Барадж и уговорил Батая проявить ответное „великодушие" и заключить с царем Мзнгу-Булга​ра перемирие...
Переговорив с Тангутом и его сьшом> Батай увидел в них дельньгх людей и оставил при себе- ведь Чулангель перешел под власть потомков Кичи-Тимера [„Маленько-го Чингиза" - т.е, Угятая] и не имело смьюла дарить роду Кичи-Тимера добрнх людей... Тангут бьш назначен Батаем везиром Кара-Субьг [„Черная Орда" - „Орда", руеских лето-писей], и по его просьбе Батай воестановил для него старьш булгарской Самаркент^ или КаваллььСувар, объявил его сто-лицей своей субьт под новьш названием Сарай [Сарай аль-Махруса, Южньш Сарай]. До зтого Батай чаще всего преби​вал у развалян Саксин-Булгара, которьш татарм назьшали просто „Булгаром". Потом его воестановил Биркай [„хан Берке"],.. Ак-Амь1ргана же Батай сделал главньш башкаком [баскаком] Кортджака [Суздальщинь!], и он вместе с отцом [отец Ак-Амнргана - Тангут, брат Батьгя; руеские источни-
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ки назнвают Ак-Амьгргана „великим Владимирским баска-ком Армаганом" или »,Амраганом*'] сумел устроить в море татарското бесчинства и хаоса островок хоть какого-то по-рядка... Ак-Аммрган, живя в Бальш-Бульшере [Владимир Суздальский] в построенном для него Бараком раскошном „Татарском Доме", часто видел ся с Лаишем и сдружил ся с ним: ведъ оба они бьши друзьями Великой Булгарии. Очень скоро Барак женил Ак-Амьтрга на своей дочери от урусской жени- и единоммшленники стали, к их общей радости, еще и родственниками. В зтот круг друзей Булгара входи-ли, кроме них, и Тангут, и Биркай, и Беркочар, и Тарвиль, и Алдан, и Касай, и Гази-Барадж, и конечно же, Кутлу-Буга, Курбанас, Арджамак и Канджар-Хин.,. Все они? как могли, ослабляли те ударм, которме посьмали Булгару его ненавис-тники - слуги Сатаньг... К числу врагов Булгара относился и сьгн Батая Зардаг - названньш так в честь вершинь! свя-щенньгх для татар гор [Алтай? Тибет?]. Говорят, из ненавис-ти к булгарам Зардаг запретил погребать останки павших у Буртаса воинов Хагер-Углн: ему нравилось ходить по полю битвьт и попирать останки бахадиров ногами... В качестве мишеней при стрельбе он использовал настоящие челове-ческие черепа... При зтом он назнвал себя кара-кряшеном [несторианцем] и назвал своего сьша Улагчи [„Козопас" или „Овцепас", одно из булгарских имен Иисуса Христа]...
По приказу Батая крепость Боян получила в память о павших под ней татарах название „Кара-Боян" [^ерньш Боян"], почему и битву под Кошлаучем татарн назьшают „Карабоянской",..
Две тьгсячи чулангильских татар, сдавшихся вместе с Тангутом и Ак-Амьтрганом, Боян-Мохаммед также поми-ловал и передал Юнусу, Юнус спросил у них: „Согласнм ли вн послужить булгарскому царю?" Бнвшие пленнью
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ответили: „Булгарский царь показал свое великодушие и понравился нам - позтому мм хотим послужить Булгару!" Юнус сформировал из них чулангильскии отряд, которьш постоянно воевал под его рукой. По просьбе Юнуса, губер​натор Бийсу [Восточной Сибири и Дальнего Востока] Сак-лан-Дуло переправил их в Керманчекскую тюбу [правьш берег Нижней Вятки] - место расселения чулангильцев и их семьи, и очень скоро все они приняли ислам... В 1278 году Юнус, решив остаться, подобно Улуг-Бармсу [Мстислав Ро-манович Смоленский и Киевский], в осажденном татарами Джанатьпп-Буляре или Татъяке [возле Буляра], предложил чулангильцам отступить, но они сказали ему; „Если тм не разрешишь нам остаться— тм обидишь нас! Позволь нам умереть вместе с тобой!" Пришлось Юнусу оставить тьюя-чу чулангильцев в зтой крепости. Прощаясь со мной тогда [пишет Унган о собмтиях булгаро-татарской войнь1 1278 г.]5 отец сказал мне: „Что за превосходньш народ чулангильцн [современнме буряти] - их бесстрашие поражает! Видимо, правьт те, кто говорит, что они являются потомками хонов [гуннов]. Если би все булгарн бьши похожи на них - то мьг давно бм уже завоевали весь мир!" Зти чулангильцн герой-ски пали - все до единого - вместе с Юнусом, отправив в ад 5 тмсяч татар. Уцелела только та часть чулангильцев, ко-торая тогда находилась на правом берегу Чулмана [Камм] и защищала Керманчек и Чаллм [Кормм-Чалль!]....
По предложению Гази-Бараджа, Батай согласился при-знать Белек-Амира, инала чулманских барьшджарцев, улуг-беком вновь образованной губернии Джанатнш с центром в Джанатьпн-Буляре. Белек-Амир, подчиняясь Боян-Мо-хаммеду, должен бьш одновременно не допускать прохода через Джанатьпн ничьих войск, для чего ему разрешили сформировать армию в 12 тьгсяч человек, На востоке пре-
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делн Джанатьтша достигали левого берега Нижней Агидели [Белой]„, У Белек-Амира Тухчи бнло две резиденции- в Джанатьип-Буляре и в Башкорте на Чулмане [Кама]...
Белек-Амир помог Гази-Бараджу перед его отъездом в Сарай [в 1242 г] уреголировать проблему Великого Булгара. По предложению Белек-Амира Боян-Мохаммед согласился уйти из Великого Булгара [город], но получил право держать там своего наместника,,.
Гази-Барадж очень не любил Исмаила Джику, укрепив-шегося в Чаллах или Чирмьпи-Чаллах. Позтому он добился передачи Кашана и его округи [на правом берегу Камьт] под контроль Белек-Амира, Таким образом, барьшджарские от-рядн Белека стали главной опорой мира на Чулмане [Кама], между владениями Боян-Мохаммеда и Гази-Бараджа, Поль-зуясь усталостью татар, Гази-Барадж добился от Батая пе​редачи под его контроль большей части Кьтзьш-Булгара [юг Закамской Булгарии, Самарская Булгария] и Башкорта, а также амнистии для Абул-Гази, сьша Иштяка, Абул-Гази бьш друтом сьгаа Гази-Бараджа Хисама и всегда бил готов помочь ему. Получив прощение, Абул-Гази вьниел из баш-кортских лесов и получил от Гази-Бараджа пост улугбека [губернатора] Башкорта [Башкирия]. Тогда же или чуть поз-днее Гази-Барадж образовал на подчиненной ему части Гор-ной Булгарии [правьга берег Средней Волги] Буртасскую губернию, Центром ее стал город Сзмбзр [Симбирск, Уль-яновск- родина В, И. Ленина], позтому ее стали назьшать город Сзмбзр-Буртасской губернией.
Губернатором зтой губернии Гази-Барадж поставил сьша султана Бачмана Нарьпса, и Нарьжовн с той порьг стали хозяевами зтой части Булгарии, Но в остальннх местах Бул​гарии мира добиться не удалось, и война Боян-Мохаммеда с татарами продолжались. Главнъю удари по врагу булгарн
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наносили из района Джуннз-Булгара [Нижний Новгород], Байгула [Западная Сибирь] и Башкорт-Бурджана [Южньш Урал], где действовала армия Алтьшчач, сестри Боян-Мо-хаммеда... Только в 1256 году, по предложению Биркая, Боян-Мохаммед прекратил боевме действия против татар и в 1257 году бмл заключен булгаро-татарский мир,,. По поручению Боян-Мохаммеда, мир с Биркаем от его имени подписали Джураш и Гали-Беркет+[Обрив текста.]
Повест Унгана, сьша Юнуса аль-Булгари, „О Великой войне булгар с татарами [1216-1256 гг.]"
